
ATA DA 290ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 25 de novembro de 2021.
Horário: 08h30 às 16h30.
Local:  Auditório  Anne  Marie  –  Videoconferência  pelo  Cisco/Webex  e  transmissão  via
YouTube
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Presente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Justificativa Suplente FUNSAUDE

2 Benedito German Crespo Garcia Presente Titular Ministério da Saúde

Elisabete Harumi Morikawa Justificativa Suplente Ministério da Saúde

3 Carlos Alberto Gebrim Preto Ausente Titular SESA

Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Darci Martins Braga Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Ausente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Presente Suplente UEL

9 Valmir Durante Presente Titular UEM

Marcos Cipriano da Silva Justificativa Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Ausente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Presente Suplente ASSEF

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF

Paulo Costa Santana Justificativa Suplente CRF

12 João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Titular CREFITO-8

Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8

13 Alexsandro Wosniaki Justificativa Titular CRN-8

Marcelo Hagebock Guimarães Presente Suplente CREF9

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Titular CRO

Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Suplente ABO

15 Mauricio Marinho Iwai Presente Titular CRP

Angela Aline Haiduk Rosa Presente Suplente CRP

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS

Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS
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Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS

18
Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira

Justificativa Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Ausente Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Carmen do Rocio Costa Silva Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Margarete Cipolla Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Caroline Recalcatti Ausente Titular CUT

Irene Rodrigues da Silva Ausente Suplente CUT

23 Fabricio Alves Tambolo Presente Titular CONAM

Marcos Aparecido Soares Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical

27 Anderson Teixeira Justificativa Titular Força Sindical

Leandro Soares Machado Ausente Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Presente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde

Teresa Gonçalves Moreschi Justificativa Suplente Pastoral da Saúde

32 Marcia Beghini Zambrim Justificativa Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR

33
Isabela Patricia Camargo Soares da 
Cruz

Presente Titular Rede de Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede de Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Lidmar José de Araujo Justificativa Suplente UGT
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1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia

2.1 Aprovação da Pauta

2.1.1. Assuntos para Deliberação e
Discussão Temática

Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Leitura de Expedientes
Informes da Mesa Diretora

1º  Assunto:  Plano  Anual  de  Compras  da
SESA Apresentação (20’) Discussão (20’);

2º  Assunto:  Comissões  Externas
Deliberação (30´);

3º  Assunto:  Paraná  Rosa  2021
Apresentação (15´) Discussão (15´);

4º  Assunto:  Espaço para apresentação da
Campanha  Mais  Defensoria  Mais  Direitos  –
proposição da Rede Mulheres Negras – PR
Apresentação (15’) Discussão (15’);

5º  Assunto:  Operação  Verão  2021/2022
Apresentação (30’) Discussão (30’);

6º  Assunto:  Agenda  Mínima  e  Calendário
de Reuniões do CES/PR 2022 Apresentação
(10´) Discussão (10´) e Votação;

7º  Assunto:  Atualização  das  Ações  da
SESA  –  COVID-19  Apresentação  (30’)
Discussão (30’);

8º Assunto: Comissão de Regimento Interno
Deliberação (20´);

9º  Assunto:  Conselho Municipal  de Saúde
de Irati Apresentação (10´) Deliberação (10´);

10º  Assunto:  Apresentação  do  Modelo
Assistencial  em Saúde do Trabalhador  e da
Trabalhadora  Apresentação  (30´)  Discussão
(30´);

11º Assunto: Novembro Azul Apresentação
(15´) Discussão (15´);

12º Assunto: Comissões.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

Marcelo (Cref9) Bom dia conselheiros e conselheiras.  Quem ainda não registrou presença,  por
favor,  registrem no  bate  papo  para  que  possamos  ter  quorum e  darmos  início  à  ducentésima
nonagésima reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Estamos só aguardando
então  termos  quorum,  assim  que  tivermos  quorum  iniciaremos  a  presente  reunião.  Bom  dia,
conselheiros,  conselheiras,  demais  convidados,  demais  que  estão  acompanhando  esta  reunião.
Estamos dando início à ducentésima nonagésima reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde
do Paraná, hoje então, dia vinte e cinco de novembro de dois mil e vinte e um, dando início à reunião
às oito e trinta e cinco. Então pra contagem de quorum, pra que possamos da sequência na reunião,
confirmando  a  presença  dos  conselheiros  e  conselheiras  inicialmente.  Ministério  da  Saúde,
conselheiro  Benedito.  Cegen,  conselheiro  Diones.  Femipa,  conselheira  Rosita.  Fehospar,

3

7
8

9

10

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20



ATA DA 290ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

conselheiro  Mauricio.  CRF,  conselheiro  Fabio.  Crefito8,  conselheiro  João  Eduardo.  Cref9,
conselheiro Marcelo. CRO, titular, conselheira Christine; na suplência, ABO, conselheira Mariangela.
Na  titularidade,  Cress,  conselheira  Sueli;  na  suplência,  Aben,  conselheiro  Elves.  Sindprevs,
conselheiro Eliel.  Aneps, conselheiro Amauri.  Assempa, uma das cadeiras, conselheira Malu.  Na
outra  cadeira,  Assempa,  conselheira  Maria  Elvira.  Conam,  conselheiro  Fabricio.  Famopar,
conselheiro  Joarez.  Defipar,  conselheira  Palmira.  Força  Sindical,  conselheiro  Nuncio.  Fórum
ONG/Aids, conselheira Silmara. Mops, conselheiro Livaldo.  Pastoral da Saúde, conselheira Maria
Cristina Galacho. Rede de Mulheres Negras, conselheira Ivanete. Sindnap, conselheiro Santo. E aí
se alguém não confirmou,  que a  gente  não leu,  por  favor,  registrem no bate papo,  a  gente  já
confirma. Fabricio (Conam) Bom dia, presidente. Tava sem áudio aqui, só confirmando aí, Fabricio
Tambolo, Conam.  Marcelo (Cref9) Foi  registrado, Fabricio, mas tá registrado também no oral.  E
também  confirmando  então,  UEM,  conselheiro  Valmir.  E  também  na  titularidade,  conselheiro
Heracles  pela  Femipa.  Participando  também Acispar,  conselheira  Daniela.  Com isso nós  temos
então vinte e quatro entidades, quorum adequado, apropriado para darmos início a esta reunião.
Passamos então;  registrar  a presença  dos demais  participantes,  Vilse  Almeida da  Sesa/DAV,  a
Raissa Bittencourt também da Sesa/DAV, também presente o Marcos da Funeas; representando o
Ministério Público do Paraná, doutor Marco Antonio Teixeira,  sempre com a gente nosso amigo,
assessor do Ministério Público, doutor Carlos Tosin e com ele também o estagiário João Marcowicz.
Sempre muito importante  o Ministério Público estar  acompanhando as reuniões,  seja bem vindo
Carlos e João, importante essa parceria do Ministério Público com o controle social. Também está
presente, participando, o Abreu da Sesa, a Amanda Navarro do Cest e, a Universidade Estadual de
Londrina,  conselheira  Meire  também registrando  presença,  então  passamos  para  vinte  e  cinco
entidades  presentes.  Caso alguém vá  chegando na  reunião,  a  gente  vai  confirmando  então  no
transcorrer do dia. Então passando agora para leitura da pauta, da nossa ordem do dia de hoje.
Primeiro assunto, plano anual de compras da Sesa. Segundo assunto, comissões externas. Terceiro
assunto,  Paraná  rosa dois  mil  e  vinte  e  um.  Quarto  assunto,  apresentação da  campanha mais
defensoria,  mais direitos.  Esses assuntos,  lembrando,  eram assuntos que ficaram pendentes da
última reunião, por isso que eles são os primeiros assuntos da ordem do dia hoje. Quinto assunto,
operação verão dois mil e vinte e um dois mil e vinte e dois.  Sexto assunto,  agenda mínima e
calendário de reuniões do CES Paraná. Sétimo assunto, atualização das ações da Sesa Covid-19.
Oitavo assunto, comissão de regimento interno. Nono assunto, Conselho Municipal de Saúde de
Irati.  Décimo  assunto,  apresentação  do  modelo  assistencial  em  saúde  do  trabalhador  e  da
trabalhadora. Décimo primeiro assunto, novembro azul. Décimo segundo assunto, comissões. Elizeu
(Cest/Sesa) Presidente,  você não citou meu nome aí.  Eu queria propor  uma inversão de pauta
desse décimo assunto nosso, porque nós temos uma convocação do Ministério Público, tem uma
audiência às quatorze horas, aquele assunto acho que você enquanto presidente do Conselho acho
que foi citado também e a Secretaria tem que fazer a resposta na participação hoje. Nós elaboramos
a resposta e hoje é a audiência às quatorze horas e eu preciso estar presente porque fui convocado
pela Secretaria. Eu gostaria que aí na inversão de pauta, depois desses cinco apresentações que
estão  na  prioridade  porque  são  retardatários,  se  pudesse  propor  aí  a  antecipação  da  nossa
apresentação. Marcelo (Cref9) Elizeu, só veja então onde que você tá pedindo que daí a gente tem
que fazer a leitura na sequência. Se você for querer ficar como sexto assunto, provavelmente vai
continuar pra tarde. Então se você quer  Eliezeu (Cest/Sesa) Eu não sei, aí é vocês que discutem
essa prioridade.  Marcelo (Cref9) Então vamos fazer o seguinte, colocar como, proposição pra que
fique como segundo assunto, após o plano anual de compras da Sesa, entraria então esse plano do
modelo assistencial. Então só pra ficar registrado, então proposta solicitação do Elizeu do Cest, Cest
ou Cerest,  Elizeu?  Elizeu (Cest/Sesa) Sim. Centro Estadual de Saúde do Trabalhador.  Marcelo
(Cref9) Cest. Isso. Então, inversão de pauta, onde lê décimo assunto, modelo assistencial, passaria
ler segundo assunto e aí nós ficaríamos com a composição; primeiro assunto, plano anual; segundo
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assunto, modelo assistencial saúde do trabalhador e da trabalhadora; terceiro assunto em diante, a
sequência da pauta, comissões externas, Paraná rosa, campanha mais defensoria, operação verão,
agenda  mínima,  Covid-19,  regimento  interno,  conselho  municipal  de  Irati,  novembro  azul  e
comissões. Mais alguma questão, pessoal? Pra gente poder aprovar a pauta com alteração? Não
havendo então mais nenhuma discussão, os favoráveis pela aprovação da pauta com alteração da
ordem do dia do décimo assunto sendo segundo assunto, permaneçam como estão; votos contrários
e abstenções, registrem no bate papo. Estamos em votação agora.  Fabricio (Conam) Presidente,
tive um problema com a internet aqui, só colocar pro senhor que solicito um pedido de inclusão de
pauta extra ou ponto de pauta. Amauri (Aneps) Marcelo, uma questão de esclarecimento. O ponto
de saúde mental está garantido, não?  Marcelo (Cref9) Vamos em partes. Primeiro Fabricio, não
existe inclusão de pauta no dia da reunião, a solicitação deve ser feita antes da reunião da Mesa, o
assunto vem pra Mesa Diretora pra Mesa poder incluir o ponto de pauta, seja nas comissões, seja no
Pleno, dependendo do ponto de pauta que precisa discutir. Então a solicitação tem que ser feita pela
entidade via ofício para a Mesa Diretora do Conselho via Secretaria Executiva. As comissões, a
comissão  organizadora  da  conferência,  que  o  Amauri  tá  colocando,  ela  entra  no  assunto  das
comissões pra esse mês e aí no mês que vem a gente já coloca como ponto de pauta específico a
saúde  mental,  a  conferência  na  verdade.  Amauri  (Aneps) Marcelo,  obrigado,  mas  só  uma
complementação. Entendendo que nós iremos apresentar para aprovação ou não o regulamento
este mês, por isso eu faço um questionamento, desculpe a insistência. Marcelo (Cref9) Ta garantido
daí lá no assunto das comissões daí. Amauri (Aneps) E daí a gente vai fazer votos que seja a
primeira. Marcelo (Cref9) Ta pessoal, só um pouquinho, a gente já aprovou a pauta agora. Amauri
(Aneps) Não. Desculpe. Obrigado. Marcelo (Cref9) Aí a gente vai ter que seguir a sequência, que
foi aprovação do Pleno, quando a gente foi pra discussão como não houve manifestação, a gente só
teve alteração então do modelo assistencial. Vamos avançar pra gente poder fechar a pauta hoje e
se Deus quiser  não ter  nenhum assunto pendente para o mês que vem. Então,  como não teve
nenhum manifesto contrário e nem abstenções,  a gente tava em regime de votação,  regime de
votação não tem nenhum embargo que possa parar o processo, então está aprovada a pauta da
ducentésima nonagésima reunião ordinária.  Passo a  palavra agora para a Secretaria Executiva.
Mauricio (Secretaria Executiva) Senhor presidente, senhores conselheiros, senhoras conselheiras,
bom dia. Relatando então as justificativas para esta reunião. Marcia Beghini Zambrim, Amaury Cesar
Alexandrino,  Olga Estefania Duarte Gomes Pereira, Alexsandro Wosniaki,  Anderson Teixeira.  No
período da manhã, nós temos aí a ausência de Clarice Siqueira dos Santos e Mauricio Marinho Iwai.
Substituições. Recebemos o ofício de número dezesseis dois mil e vinte e um da Associação dos
Consórcios e Associações Intermunicipais de Saúde do Paraná, a Acispar, que informa a indicação
de substituição do conselheiro suplente, doutor Darci Martins Braga, representante da Acispar no
Conselho Estadual  de Saúde para a  gestão fevereiro dois mil e vinte dois  mil e vinte e quatro.
Informando então a substituição do senhor Darci por doutor Aquiles Takeda Filho. E recebemos o
ofício número cinquenta e seis dois mil e vinte e um da Confederação Nacional das Associações de
Moradores que informa a substituição do conselheiro titular, que a partir dessa data o indicado para
ser representante será Acir Ribeiro Queiroz substituindo o senhor Fabricio Alves Tambolo. E como é
de  praxe,  informamos  que já  encaminhamos  o  ofício  circular  número  doze  dois  mil  e  vinte  da
Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, datado de vinte e quatro de março
de dois mil e vinte, enviado a todas entidades, informando que essas substituições só passarão a ter
validade após publicação de decreto assinado pelo governador do Estado do Paraná. Passamos
então  agora à  leitura  dos  expedientes  encaminhados para  a  Secretaria  Executiva  do  Conselho
Estadual  de  Saúde.  Só  vamos  pedir  um  pouquinho  de  tempo  aí  para  podermos  fazer  o
compartilhamento  deste  documento  para  vossas  senhorias.  Passando  a  fazer  leitura  dos
expedientes recebidos . Recebemos o ofício circular de número vinte dois mil e vinte e um Scaera
décima sétima regional de saúde de Londrina, a décima sétima regional de saúde instituiu o grupo
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condutor da rede materno infantil da décima sétima regional de saúde tendo um representante do
CES Paraná neste grupo, esse assunto passará a ser deliberado nesta reunião. Recebemos o ofício
CRO Paraná número meia cinco cinco dois dois mil e vinte e um PRE, o Conselho Regional de
Odontologia  do  Paraná  solicita  inclusão  do  seguinte  ponto  de  pauta  na  reunião  do  Conselho
Estadual de Saúde do Paraná, atualização das linhas de cuidado na odontologia, este expediente foi
encaminhado então para a comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Recebemos o
ofício de número mil trezentos e noventa e um dois mil e vinte e um Saps/GAB/ Saps/ MS, resposta
ao ofício número cento e oitenta e oito dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho
Estadual  de  Saúde que solicita  prorrogação da  adesão de  profissionais  médicos que atuam no
âmbito do projeto mais médicos para o Brasil. Recebemos o e-mail Scaera décima sexta regional de
saúde, o conselho municipal de saúde (interrupção por microfone aberto) tem algumas dúvidas em
relação à paridade (interrupção por microfone aberto) Por gentileza, Elizeu, se você puder manter o
seu  microfone  desligado.  Muito  obrigado,  Elizeu. Fabricio  (Conam) A  apresentação  não  tá
acompanhando  a  sua  leitura  aí.  Mauricio  (Secretaria  Executiva)  Mas  vocês  estão  vendo  o
documento compartilhado, correto? Talvez está havendo algum delay entre a nossa transmissão e a
transmissão no Youtube.  Aqui  consta  pra  nós  Fabricio  aqui  está  correto.  Vocês estão vendo o
compartilhamento  deste  documento? Sueli  (Cress) Pra  mim  está  correta  o  compartilhamento,
Mauricio. Não identificado Também, tranquilo. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok então. Muito
obrigado então. Continuando então a leitura, recebemos o e-mail Scaera décima sexta regional de
saúde, conselho municipal  de saúde de Sabáudia tem algumas dúvidas em relação à paridade,
periodicidade da conferência municipal e etc., encaminhamos como resposta um e-mail em oito de
novembro de dois mil e vinte e um. Recebemos também o e-mail de Eder Umbelino, denúncia ética
médica contra a infectologista Jamile Abdala, da mesma forma encaminhamos em resposta o e-mail
em  oito  de  novembro  de  dois  mil  e  vinte  e  um.  Recebemos  um  exemplar  da  revista  Radis.
Recebemos também o ofício de número zero doze vinte e dois dois mil e vinte SMS Ortigueira,
resposta ao ofício número trezentos e trinta e três dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do
Conselho Estadual de Saúde que solicita o envio no prazo de dez dias do extrato de publicação em
diário oficial do Município do resultado oficial com a nomeação das entidades eleitas na conferência
municipal  de  saúde  de  Ortigueira.  Recebemos  o  protocolo  de  número  dezoito  dois  cinco  meia
novecentos e dezessete oito, onde a Sesa encaminha declaração em referência ao ofício número
trezentos e trinta e oito dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de
Saúde que solicita informações da Secretaria de Estado da Saúde, Sesa, a respeito de obra da
unidade básica de saúde Fraternidade de Londrina, ao qual vou fazer a leitura deste expediente.
Londrina, vinte e um de outubro de dois mil e vinte e um, declaração, ao Conselho Estadual de
Saúde; caros senhores, em atenção à resolução número zero nove dois mil e dezenove protocolado
sob o número quinze cento e vinte e cinco oito três três meia, referente à construção da unidade
básica de saúde Fraternidade, município de Londrina, informamos que a diretoria de planejamento
de saúde do município de Londrina informou que a mesma encontra-se com quarenta e quatro
vírgula quarenta por cento de execução e paralisada. Primeira licitação, contrato dois meia três dois
mil e dezenove, rescindido. A diretoria de planejamento de saúde de Londrina ainda informa que
está em elaboração planilha orçamentária e outros documentos técnicos de engenharia, atendendo
provisoriamente na vila Ricardo desde a demolição da antiga unidade, atenciosamente, Maria Lucia
da Silva Lopes, diretora da décima sétima regional de saúde, e Fabricia Martins Januário, da divisão
de atenção e gestão em saúde da décima sétima regional de saúde Londrina. Continuando então,
recebemos o ofício de número zero meia um dois mil e vinte e um CMSI Irati, resposta ao ofício
número trezentos e trinta dois mil e vinte e um Secretaria Executiva Conselho Estadual de Saúde
referente à realização da conferência municipal de saúde de Irati. Recebemos o e-mail de Graziela
Sternhein, requer a homologação imediata pelo gestor municipal da nova composição do conselho
municipal de saúde a fim de garantir a efetividade do processo eleitoral ocorrido e o respeito ao
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controle social, encaminhamos como resposta o e-mail em oito de novembro de dois mil e vinte e
um. E por fim, recebemos ofício circular de número cento e setenta e cinco dois mil e vinte e um
SE/CNS/MS, primeiro comunicado sobre o seminário de proteção do trabalho como estratégia para a
saúde como  bem comum,  democracia  e  defesa  do  SUS para  todas  as  pessoas,  e-mail  então
encaminhado para conhecimento dos conselheiros e conselheiras em cinco de novembro de dois mil
e vinte e um. Senhor  presidente,  senhores conselheiros,  senhoras conselheiras,  foram estes os
expedientes recebidos pela Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Muito
obrigado.  Marcelo (Cref9) Obrigado, Mauricio, Secretaria Executiva.  Eliel (Sindprevs) Presidente,
só uma informação sobre a questão do expediente lido pelo nosso Secretário Mauricio,  sobre a
questão da UBS Fraternidade de Londrina, isso é uma informação do Estado como; eu só queria
saber se fosse possível, presidente, como está o desdobramento disso? A Sesa vai acompanhar? O
Conselho Estadual de Saúde vai acompanhar? Porque é uma obra que começou ser realizada, a
empresa  abandonou  porque  não  deu,  não  tinha  como  tocar  por  conta  dos  valores  que  foram
aumentando muito, abandonou a obra e os nossos usuários aqui da cidade de Londrina, do bairro
Fraternidade, ficaram sem essa UBS, por gentileza, se vossa senhoria puder me informar sobre essa
questão da UBS da Fraternidade lida pelo nosso Secretário, por gentileza, eu fico grato. Marcelo
(Cref9) Bom, pelo teor da resposta, nós recebemos, o Estado tá acompanhando sim a evolução do
processo  que  provavelmente  vai  ter  que  ser  feito  uma  nova  licitação  ou  chamado  a  segunda
empresa, eu não sei como é que foi o primeiro processo licitatório, como você bem elencou e tá na
resposta da décima sétima regional que a primeira licitação foi rescindido o contrato pela empresa
não ter cumprido com os seus deveres. Então eles estão, pela resposta que, reorganizando tudo
isso, acredito que até os conselheiros de Londrina podem estar acompanhando já que estão no
município, estão próximos, o próprio conselho municipal de saúde de Londrina, acho que vocês que
participam do conselho de Londrina podem estar acompanhando e subsidiando o Conselho Estadual
de Saúde no andamento desse processo e aí o conselheiro Eliel, conselheiro Viana, que são de
Londrina, o Livaldo, os demais, podem também estar trazendo as informações pra que o Conselho
Estadual possa ficar a par e acompanhar o processo, apesar que o principal órgão de fiscalização, já
que  é  uma  unidade  pra  atendimento  dos  municípios,  dos  munícipes  de  Londrina,  o  conselho
municipal de saúde de Londrina acho que tem até mais propriedade pra estar acompanhando no dia
a  dia  no  município. Eliel  (Sindprevs) Obrigado,  presidente.  Marcelo  (Cref9) Obrigado,  Eliel.
Pessoal, só pra que a gente não no primeiro assunto, registrar então a presença da Isabela, Rede de
Mulheres Negras; da UGT, conselheiro Antonio; do Sindepospetro, conselheira Maria Benvinda. E
não posso deixar de registrar um comentário aqui do bate papo, mas que já tão até colocando que o
Mauricio tem uma outra função se um dia se aposentar da Sesa, que é de locutor, comentário da
nossa  conselheira  Sueli  Coutinho.  Bom  pessoal,  passando agora  então  pra  nossa  pauta,  pros
assuntos do dia.  Primeiro assunto,  plano anual de compras da Sesa,  quem vai  fazer a fala e a
apresentação é o Milton. Milton (DAD/Sesa) Bom dia a  todos.  Então deixa eu inicialmente me
apresentar,  sou Milton Proença,  servidor  aqui  da Secretaria de Saúde. Nessa gestão tivemos a
oportunidade de propor uma mudança dentro da diretoria administrativa, que foi a criação de uma
coordenação de governança em aquisições. Pois bem, então, agradeço o tempo de vocês pra poder
socializar esse processo, vejo que tem uma importância grande pro Conselho diante das alterações
legislativas dos processos de compra em nível nacional, eu vou abordar um pouquinho de forma
bem breve pra vocês. Isso no âmbito Ministério, Secretaria de Saúde e pra cada município. Então,
busco nesse momento aqui trabalhar o plano anual de aquisições, pra compartilhar com vocês esse
projeto.  Milton  faz  apresentação.  Marcelo  (Cref9) Primeiramente,  obrigado,  Milton,  pela
apresentação. Essa nova formatação, vamos dizer assim, com a mudança da legislação impacta
diretamente também no Conselho,  a gente  vai  ter  que se adaptar  com essa nova realidade de
planejamento,  de organizar  já  a agenda do  ano que vem pensando na questão mais  ainda  na
questão orçamentária,  já  é feito  um planejamento  com base nisso,  mas agora mais  ainda com
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relação a essa nova regulamentação da lei quatorze cento e trinta e três, que o Secretário Executivo
aqui, Mauricio, vai sim conversar bastante com você, Milton, pra poder alinhar porque a Secretaria
Executiva que acaba tendo que organizar todos esses processos licitatórios e a gente espera sim
transparência e o bom uso do recurso público. Então, planejamento é fundamental pra não fazer um
uso emergencial com custos às vezes mais alto de um objeto de contratação que poderia ter um
valor menor se feito com antecedência de um planejamento. Eu vou abrir pra os questionamentos,
se algum conselheiro  ou conselheira  quiser  fazer  perguntas.  Registrando a  presença do Fundo
Estadual de Saúde, conselheiro Nestor está participando da reunião também. Se algum conselheiro
ou conselheira quiser fazer perguntas, se inscreve no bate papo, a gente abre para as perguntas,
fazemos por blocos e depois o Milton responde. Alguém tem alguma pergunta? Bom, acho que não
Livaldo (Mops) tá falhando, Marcelo.  Marcelo (Cref9) Oi, Livaldo? Livaldo (Mops) Tá falhando a
sua fala, meu querido. Marcelo (Cref9) Mais alguém tá com dificuldade de ouvir minha fala? Rosita
(Femipa) Ta perfeita, Marcelo, pra mim. Fabio (CRF) Pra mim tá bom também, Marcelo. Marcelo
(Cref9) Veja se não é sua conexão de internet, Livaldo. Pessoal, então nós temos a Livaldo (Mops)
Pode ser, Marcelão. To vendo aqui. Marcelo (Cref9) Beleza. Então vou abrir a palavra pra Isabela,
se mais alguém tiver  interesse de fazer  algum questionamento,  a gente abre senão a gente vai
avançar pro próximo assunto.  Isabela (Rede de Mulheres Negras) Bom dia a todos e todas. A
minha pergunta é como que a sociedade civil consegue participar do planejamento dessas compras?
Que o companheiro acabou de apresentar pra gente. Como que a gente, como que seria o processo
de participação da sociedade civil pra sugerir, pra enfim, participar mais ativamente dessas compras
que  a  Sesa  está  planejando  pros  próximos  anos?  Marcelo  (Cref9) Bom,  acho  que  o  único
questionamento é esse, Milton, então se puder esclarecer, a gente já vai vencer o assunto aqui.
Milton (DAD/Sesa) Bom dia, Isabela. Então, eu vejo o Conselho hoje como uma participação ativa
no acompanhamento da fiscalização da lei orçamentária pro próximo exercício e as compras, as
contratações públicas elas desdobram  quase que, quase não, na totalidade, da lei orçamentária
anual. Então o que é comprado, ela de certa forma está prevista na lei orçamentária. É claro que na
lei orçamentária nem sempre tem o detalhamento em nível de cada processo de trabalho que será
realizado a aquisição. Então eu vejo que um dos princípios da legislação nova foi trazido como esse
planejamento e o planejamento ser publicizado nos portais de compra ou nos sites dos órgãos é
justamente pra isso,  pra nesse momento a sociedade poder  acompanhar previamente antes de
acontecer uma licitação o que se pretende contratar. Eu vejo que o objetivo maior desse princípio é
isso, de modo prévio, porque hoje a sociedade já acompanha por meio das licitações quando elas
são publicadas.  Então qualquer processo de licitação que nós fazemos aqui ele é publicado no
licitações-e do  Banco  do  Brasil,  mas no  portal  de compras  do  Estado  do  Paraná,  no  compras
Paraná. Então todas as licitações são lançadas lá, falando a data que vai ser a abertura, edital,
objeto. Então nós temos eventualmente o observatório social que acompanha isso com frequência e
alguns  cidadãos  que  fazem  esse  acompanhamento  mais  pontual,  eventualmente  faz  um
questionamento direto pra licitação,  mas isso é já quando a licitação vai acontecer. Eu vejo que
agora,  a  partir  dessa  mudança  legislativa,  esse  acompanhamento  e  participação  da  sociedade
poderia ser um pouco antes, antes de se começar a compra, quando a gente sinalizar o que nós
pretendemos comprar, eu acho que é por aí, Isabela. É um movimento legislativo pra melhorar esse
controle social ou a publicidade dos atos. Isabela (Rede de Mulheres Negras) Entendi. Só pra eu
ficar mais assim, entender um pouquinho melhor pra eu poder falar também pras companheiras da
sociedade civil, então digamos que o pedido teria que chegar na secretaria municipal de saúde, a
secretaria encaminharia pra Sesa, pra que isso conste na LOA, pra que isso conste no planejamento
da Sesa fazer o pedido, digamos, do que quer que seja que esteja faltando na unidade.  Milton
(DAD/Sesa) Eu vejo que o RDQA é mais proativo, Isabela. A legislação, porque a LOA vocês já
acompanham tudo. A legislação, quando ela entrar em vigência e a lei atual acabar lá em dois mil e
vinte e três, o que ela tá pedindo dos órgãos, como a prefeitura? Que não espere alguém requisitar o
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que vai ser comprado, que a gente já fale lá no site da prefeitura que no exercício de dois mil e vinte
e quatro nós vamos fazer esses processos de licitação, pra que não precise fazer uma requisição,
seja transparente aonde que está sendo investido alguns milhões de reais. Marcelo (Cref9) Pessoal,
a gente tem a inscrição da conselheira Sueli, então vou passar a palavra pra ela e na fala dela a
gente vai encerrar as inscrições, já que a gente não teve mais participação dos demais. Então, a
conselheira Sueli está com a palavra e ao final da fala dela a gente vai encerrar as inscrições. Sueli
(Cress) Bom dia a todas e todos. Eu gostaria de esclarecer se esse ponto de pauta já foi apreciado
pela comissão de orçamento e se não foi,  eu gostaria de pedir que fosse encaminhado pra que
tivéssemos um parecer sobre essa alteração da legislação, as orientações que devem ser feitas.
Provavelmente com essas orientações, essas alterações na legislação pra compras nós tenhamos
que ter uma atualização de treinamento dos conselheiros para melhor acompanhar essa lisura do
processo e para o controle social.  Marcelo (Cref9) Bom Sueli, o assunto não foi apreciado pela
comissão de orçamento visto que era um assunto que envolvia a todos conselheiros acabou vindo
direto para o Pleno, já que é um assunto que não envolve só a questão da comissão de orçamento e
como a gente também tem que pensar no planejamento já pro ano que vem, foi trazido direto pro
Pleno que a ideia na verdade era até ter sido discutido esse assunto no mês passado pra que a
gente pudesse pensar até na questão dos eventos que o Conselho vai organizar pro ano que vem.
Então por isso que acabou vindo direto pro Pleno, devido a necessidade de a gente se apropriar
dessa temática, dessa mudança legislativa pra que o Conselho pudesse conhecer já a lei, estudar,
principalmente  a  Secretaria  Executiva  que  é  quem  elabora  aí  as  licitações  demandadas  pelo
Conselho Estadual e a gente poder ter um planejamento e uma organização pro ano de dois mil e
vinte  e dois. Sueli  (Cress) A apresentação de hoje,  Marcelo,  é só pra discussão,  né? Nós não
vamos estar deliberando. Então eu insisto que esse assunto seja melhor conhecido e debatido na
comissão de orçamento, que essa comissão nos traga pontuações destas alterações e propostas de
encaminhamento.  Marcelo (Cref9) Não, tá ok. Eu tava respondendo o seu questionamento, Sueli,
não dei encaminhamento aqui. Eliel (Sindprevs) Marcelo, quero aqui ratificar o pedido de Sueli. Eu
faço parte da comissão de orçamento e realmente essa discussão não passou lá por dentro, não
adianta a gente vir discutir dentro do Pleno sem discutir com amplitude muito mais extensa dentro da
comissão, que a comissão existe pra isso, pra trazer pra dentro do Pleno uma discussão feita pelos
conselheiros que atuam dentro da comissão de orçamento. Então quero aqui ratificar o que Sueli
disse, viu presidente? É esse o meu encaminhamento quanto conselheiro do Sindprevs Paraná.
Marcelo (Cref9) Então na verdade, eu tava primeiro respondendo a Sueli, que ela tinha perguntado
se tinha sido passado pela comissão, não dei o encaminhamento. Daí como tinha um pedido aqui de
fala do Fabricio, então eu acabei não terminando a minha fala, daí a Sueli acabou também fazendo a
intervenção  no  transcorrer.  Vou  passar  a  palavra  pro  Fabricio,  depois  a  gente  faz  o
encaminhamento.  Fabricio (Conam) Bom dia, presidente. Bom dia ao apresentador da Sesa. Só
uma,  na  verdade  é  no  sentido  mesmo da  importância  da  discussão,  uma vez  que  trata-se do
encaminhamento proposto pra dois mil e vinte e dois, no novo modelo de compra, de um próprio
parecer  da comissão,  que  possa  se aprofundar  e  de  maneira  paritária  junto  com a Secretaria,
apresentar  um  modelo  a  ser  encaminhado  de  alteração  de  lei.  Nós  estamos  cansados  nos
municípios  aqui  de  observar  algumas compras  e  aquisições  aqui  que  infelizmente  acabam não
atendendo aqui na ponta e a dificuldade que tem justamente de uma licitação dessa magnitude e eu
entendo a Sesa de aquisição pra todo Estado do Paraná de maneira fragmentada e hoje é o que
prejudica, você não tem fornecedor no Paraná inteiro, uma vez que você consegue planejar e alterar
essa  legislação  imposta  que  está  hoje,  acaba  favorecendo  até  os  próprios  municípios  aí  e  os
consórcios que se estendem por todo Paraná. Essa era minha fala. Obrigado. Marcelo (Cref9) Bom
pessoal, vamos avançar. Acho que a gente já ouviu a opinião dos conselheiros que se inscreveram.
Então antes da gente fazer qualquer coisa, vou pedir primeiro pro Milton encaminhar a apresentação
pra Secretaria Executiva e aí a Secretaria Executiva vai pontuar sobre o assunto então na comissão
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de orçamento, aí o Milton pode mês que vem fazer apresentação lá, fazer os esclarecimentos pra
comissão e a comissão se debruçar sobre a legislação e aí também pedir que a Secretaria Executiva
também  encaminhe  essa  nova  legislação  pra  que  os  conselheiros  possam  ler,  se  apropriar  e
entender, conhecer, pra poder fazer a discussão na comissão de orçamento. Milton, obrigado pela
presença, obrigado por estar aqui, peço desculpas porque mês passado infelizmente acabou que a
gente teve uma pauta bastante extensa e não conseguimos vencer esse assunto mês passado, mas
a gente vai estar aí junto aprendendo essa nova legislação, conhecendo e identificando o papel do
Conselho também na forma de acompanhar e fiscalizar essas novas mudanças, as novas formas
que vão ser feitas da questão orçamentária principalmente na área da saúde. Milton (DAD/Sesa)
Presidente, conselheiros, agradeço a oportunidade e cada um dentro da sua atribuição mas nós
temos um objetivo  em comum que como cidadão é investir  o recurso sempre da melhor  forma
possível. Então vejo que a gente vai seguir um longo caminho, fico à disposição dos conselheiros aí
pra  gente  construir  esse  conhecimento  em  conjunto.  Obrigado  a  todos.  Boa  reunião  a  todos.
Marcelo (Cref9) Obrigado,  Milton.  Bom, como a gente teve a inversão dos assuntos, passamos
agora pro segundo assunto, que é a apresentação do modelo assistencial em saúde do trabalhador
e da trabalhadora, quem vai fazer a apresentação é o Elizeu do Cest. Elizeu (Cest/Sesa) Bom dia a
todos  conselheiros  e  conselheiras Nuncio  (Força  Sindical) Ta  muito  baixo,  gente.  Elixeu
(Cest/Sesa) o Cest trabalha em equipe sempre e a gente vai compartilhar essa apresentação com a
Amanda, que está num outro local. Eu gostaria que ela pudesse fazer o compartilhamento. Marcelo
(Cref9) A apresentação já tá aqui na tela.  Elizeu (Cest/Sesa) A apresentação já tá na tela. Então
vamos ao que interessa. Elizeu faz apresentação.  Amanda (Cest/Sesa) Bom dia. Eu trouxe pra
vocês a materialização do que a gente faz. Então o Elizeu trouxe todo um resgate histórico e da
legislação de como que a gente funciona e aí as ações então elas mostram pra vocês a forma como
a gente vem trabalhando. Amanda faz apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado. Elizeu, Amanda. A
gente vai abrir então pras inscrições, nós já temos inscritos a conselheira Sueli e na sequência a
conselheira Palmira. Se mais alguém quiser fazer inscrição a gente abre daí pras perguntas, escreve
no bate papo e na sequência a gente passa então pras respostas por blocos. Sueli (Cress) Bom dia.
Eu  quero  parabenizar  o  Elizeu,  a  Amanda  pela  apresentação;  o  Elizeu  por  lembrar  da  minha
participação na saúde do trabalhador, principalmente no início da saúde do trabalhador no Estado,
na  coordenação  do  então  Cenast,  na  época  nós  tínhamos  abrangência  da  segunda  regional,
primeira regional e sexta regional, eram as três regionais pelas quais o Cenast era responsável pela
saúde do trabalhador e nessa época eu fiz parte da luta pela implantação da Renast e mesmo tendo
saído da saúde do trabalhador em dois mil e quinze, eu caí da equipe de saúde do trabalhador na
segunda regional de saúde mas a saúde do trabalhador como compromisso de luta (interrupções por
alguém com o microfone aberto)  enquanto profissional de saúde não saiu de mim, eu permaneço
Livaldo (Mops) Muito microfone aberto. Malu (Assempa) Sueli, só um pouquinho, amiga. Tua fala
tá sendo prejudicada por microfones abertos. Tem gente como microfone aberto atrapalhando a fala
da Sueli. Sueli (Cress) É o Benedito. Malu (Assempa) benedito, fecha o microfone, por favor. Sueli
(Cress) Posso  continuar?  Então  assim,  agradecendo  essa  lembrança  do  Elizeu,  da  minha
participação, eu digo que apesar de ter saído da equipe de saúde do trabalhador em dois mil e
quinze, a partir de dois mil e quinze, a saúde do trabalhador não saiu de mim e eu continuo na luta
pela implantação da Renast, pela implantação da saúde do trabalhador em nosso Estado. E nessa
minha continuidade na luta, eu quero perguntar mais uma vez, este tema foi apresentado na Cist
anteriormente a esta apresentação? Primeira pergunta. Segundo, com relação a estruturação das
equipes dos Cerests nas regionais, se eu não me engano eu já havia comentado isso aqui em outra
reunião que foi tratada, mas por exemplo, eu estou vendo agora a ficha do Cnes do Cerest macro
leste,  nós  permanecemos  com  indicação  de  que  temos  um médico  na  equipe,  um médico  do
trabalho que esse médico do trabalho seria o coordenador técnico do Cerest macro leste só que a
mais  de  um ano  este  médico  do  trabalho  não  está  mais  na equipe  do  Cerest,  ele  assumiu  a
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coordenação do Ciatox em Curitiba e não está mais na equipe. Nós temos uma equipe devassada, a
enfermeira que está na equipe ela na verdade é da vigilância sanitária e ela tem ajudado, partilhado
tarefas da saúde do trabalhador mas ela não é exclusiva da saúde do trabalhador. Então assim, nós
vemos equipes fragilizadas, eu estou citando aqui a situação da regional em que eu trabalho, do
Cerest da regional que eu trabalho. Acho muito preocupante dar conta de implementar a saúde do
trabalhador com uma equipe tão frágil.  Marcelo (Cref9) Só conclua, Sueli, por causa do tempo de
inscrição, por favor. Sueli (Cress) Então, são essas duas questões que eu quero deixar pontuadas e
a estruturação das equipes e a fragilidade com exemplo da segunda regional de saúde e se este
tema foi apresentado preliminarmente na reunião da Cist. Obrigada.  Palmira (Defipar) Bom dia a
todos e a todas. Eu fico muito feliz falando posterior à fala da Sueli que vai abreviar a minha fala
(falha no áudio) relembrando a história da implantação de saúde do trabalhador tanto no Estado do
Paraná quanto no Brasil,  só que vale lembrar que pra uma prestação de contas, isso não cabe
dentro do Conselho,  por  que? Isso cabe pra um seminário, pra uma palestra, pra alguma outra,
algum outro momento. O que nós queremos dentro do Conselho, dentro do Conselho nós queremos
uma prestação de contas, a real situação do que está ocorrendo dentro do Cerest. Quando a Sueli
colocou que dentro da segunda regional de saúde o número de profissionais dentro da segunda
regional de saúde não condiz com o que realmente está dentro da segunda regional de saúde, o que
nós queremos saber hoje qual que é a real situação dessas equipes de saúde do trabalhador dentro
das regionais de saúde. Quem são os profissionais que estão lá dentro? Quais são as ações que
estão sendo realizadas? Não o que estão fazendo porque estão fazendo. Nós sabemos o que fazem,
nós sabemos que participam de ações, nós sabemos que estão monitorando, ontem mesmo nós
tivemos soterramento de um menino de vinte e cinco anos de um silo de uma cooperativa dentro de
Cascavel,  quer  dizer,  acontece  acidente  de  trabalho  todos  os  dias,  isso  é  papel  de  saúde  do
trabalhador, a prevenção. Só que você vê uma coisa, Marcelo, quando o Elizeu ficou diante meia
hora contando a história do que aconteceu da saúde do trabalhador até hoje e atécnica vem e em
quinze minutos fala no início da fala dela eu sei que o nosso tempo está curto, nós temos alguma
coisa errada, que a prestação de contas teria que ser muito maior do que o histórico que aconteceu,
as história nós sabemos, nós não queremos saber o que aconteceu, nós queremos saber o que está
acontecendo e isso não é uma pergunta, é uma crítica, uma crítica construtiva. Nós sabemos que o
Cerest, que o Cest dentro do Estado do Paraná teve um grande avanço nos últimos anos. A saúde
do trabalhador dentro do Estado do Paraná teve um passo imenso em relação aos outros estados,
ele sempre, sempre lançou (falha no áudio) o Estado do Paraná (falha no áudio) trabalhador, só que
nós queremos saber de fato o que está acontecendo e não o histórico do que aconteceu, isso nós
sabemos.  Muito  obrigada. Eliel  (Sindprevs) Presidente,  eu me inscrevi,  você viu,  né?  Marcelo
(Cref9) Sim, Eliel, depois do Nuncio. João Eduardo (Crefito8) Bom dia a todos. Vou tentar ser bem
breve também, conforme foi dito aqui, então a gente tem, ficou bem evidenciado que as equipes dos
Cerests, ficou claro a necessidade que existe de mais profissionais pra essas equipes dos Cerests.
Uma coisa que eu observei , a composição dessas equipes dos Cerests, então gostaria de saber se
não seria mais interessante, até mais produtivo, que além de mais profissionais nessas equipes, se
essas equipes fossem compostas por profissionais da mesma área. Então, existem equipes que tem
médicos, tem equipes que não tem, existem equipes que tem muitas enfermeiras, outros tem poucos
enfermeiros, tem técnico de segurança, não tem, tem TO, outro não tem. Então assim, não seria
mais interessante que além de mais profissionais, nós tivéssemos profissionais de todas as áreas
que pudessem contribuir para a saúde do trabalhador? A Amanda, no final da fala dela foi muito feliz
porque ela abordou a dificuldade que a atenção primária tem em realizar a assistência à saúde do
trabalhador, isso é uma coisa que quem ta lá na ponta percebe isso de forma muito explícita e aí
talvez a gente teria que repensar, como deveria se estruturar essa política de assistência à saúde do
trabalhador? Porque além da divergência que a gente observa, que a Amanda trouxe ali os dados de
registro entre o Sinam e o INSS, nós observamos assim um hiato muito grande na assistência à
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saúde do trabalhador tanto na assistência direta, no cuidado que deve existir com relação a esse
trabalhador que tá afastado na maioria das vezes quanto principalmente na recuperação que esse
trabalhador tem que ter pra que ele possa ser devolvido aos seus respectivos postos de trabalho. Eu
entendo que o Conselho Estadual de Saúde tem que exigir da gestão pública e até mesmo, tanto a
nível  estadual  quanto  nos  níveis  municipais,  o  controle  social  de  uma forma geral,  esse  maior
cuidado e essa atenção às políticas de saúde do trabalhador. Eu acho que falta por muitas vezes
esse olhar do gestor público com relação a saúde do trabalhador especificamente, porque é esse
trabalhador que vai mover essa economia, é esse trabalhador que quando tá fora do seu posto de
trabalho, como ele tá improdutivo, é esse trabalhador que muitas vezes dificulta o crescimento da
economia daquela microempresa.  Então,  acho que esse deve ser  sim um foco de atenção  dos
gestores públicos pra um maior cuidado desse público específico, dedicando um maior aporte de
pessoal, dedicando maior aporte de estrutura, de infraestrutura, pra que a gente consiga realmente
ter  uma  melhor  intervenção  a  esse  trabalhador,  a  saúde  desse  trabalhador  e  efetivamente  ter
melhores resultados na recuperação da saúde desse trabalhador. Eu acho que a gente poderia, não
seis, talvez a gente pudesse repensar algumas estratégias de ação à saúde desse trabalhador. Fica
aí a provocação aí ao pessoal do Cest aí e aos respectivos gestores públicos. Obrigado.  Marcelo
(Cref9) Pessoal, nós temos inscrito então o Abreu, o Nuncio e o Eliel. Como tem mais três, vou abrir
a palavra pros três, aí eu passo pra que seja feita a resposta dos questionamentos e a gente poder
avançar então pro próximo assunto. Com a palavra, Abreu. João Eduardo (Crefito8) O áudio está
fechado, Abreu. Por favor.  Marcelo (Cref9) Abreu, não estamos te ouvindo. Abreu, o áudio está
desligado. Nuncio (Força Sindical) Sem o áudio vai  ficar  difícil,  né Abreu. José Abreu (Sesa)
Gostaria apenas de contribuir, Elizeu, neste seu processo de resgate histórico, de fazer uma Malu
(Assempa) Só um momento, Abreu. Só um momento, presidente. Presidente, pede para ele reiniciar
a fala que ninguém ouviu. José Abreu (Sesa) papel fundamental Malu (Assempa) E tá muito baixo
o  som  dele. José  Abreu  (Sesa) o  Alexandre  Kutassy,  a  Irene  Kutassy.  Esse  processo  aí,
especialmente para os nossos colegas que atuam aí junto ao Malu (Assempa) Abreu, ninguém tá
ouvindo tua fala. José Abreu (Sesa) é fundamental que a gente faça esse resgate histórico, porque
tem questões importantes Livaldo (Mops) Nem ele tá ouvindo nós falar com ele. José Abreu (Sesa)
da Barão e a Sueli Marcelo (Cref9) Se todo mundo ficar falando, a gente não vai ouvir. José Abreu
(Sesa) o Nuncio também é, o Sergio Butka, que foram fatos muito importantes na história do SUS
brasileiro, não é só do Paraná. Foi aqui talvez que houve a primeira integração entre o Inamps, o
antigo Inamps em mil novecentos e oitenta e sete e algumas ações de prevenção de vigilância com
Ricardo Carneiro e outros brilhantes colegas que nós tínhamos à época para, e que resultaram num
bom trabalho em todo Paraná. Eu gostaria de fazer justiça a essa memória histórica, quero discordar
um pouco da minha colega Palmira,  eu acho que nós estamos aqui sim pra rever a história da
construção desse SUS, até pra que ela seja fato motivador pra gente continuar nessa luta já que os
processos são extremamente complexos, que eu diga na área de saúde do trabalhador. Então eu
gostaria apenas de contribuir pra isso, pra que uma próxima vez a gente resgate essa fase histórica
importante. Obrigado, presidente. Nuncio (Força Sindical) Bom dia a todos e a todas. Rapaz do
céu, vi o Abreu aí, Amanda, Elizeu, cara, se for pra construir a história da saúde do trabalhador vai
dar umas mil páginas esse negócio aí, a Olga Estefania e companhia ilimitada. Meu pai amado.
Gente, é muita história. Abreu, você lembrou do Alexandre Kutassy, da doutora Irene Kutassy, seria
muito interessante, eu estive algum tempo atrás na festa de casamento deles aí, fazendo quase
sessenta anos de casamento.  E,  na festa deles foi uma, ele fez uma apresentação exatamente
dessa história. Seria muito interessante se algum momento nós pudéssemos fazer um elogio eles
em vida ainda, que o Alex Kutassy ele tem uma história muito importante na saúde do trabalhador
como a doutora Irene esposa dele. Mas é assim, Amanda, foi um prazer te ouvir novamente, Elizeu.
Eu  só  gostaria  de  pedir,  se  fosse  possível,  se  nós  pudéssemos  estar  realizando  uma reunião
tripartite sobre esses dados que vocês apresentaram agora, Amanda, por último. Seria possível nós
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fazermos uma reunião? Porque ficou de nós marcarmos um seminário junto com o Adelbrando do
INSS pra levantamento desses dados, infelizmente nós não tivemos o aval do Conselho naquele
momento, um momento que até agora eu não entendi, presidente, mas seria interessante se nós
pudéssemos  marcar  esse  encontro  de  uma  hora  junto  e  articularmos  junto  ao  movimento  das
centrais sindicais e seus sindicatos o que tá acontecendo nas convenções coletivas de trabalho é
gravíssimo a atenção ao movimento sindical. É gravíssimo o que tá acontecendo. Então se o Estado
junto à saúde e a Secretaria do Trabalho pudessem marcar urgentemente uma reunião tripartite pra
discutir esses dados que a Amanda acabou de apresentar, seria muito importante. Eu peço ajuda ao
Conselho, peço ajuda ao CES, pra que a gente possa marcar uma reunião urgente sobre esses
dados ou as condições de trabalho que eu estou junto com toda a diretoria e o movimento sindical
olhando dentro das fábricas, nós voltamos a vinte anos atrás. Ta um massacre. Então eu peço a
vocês,  se  pudermos  marcar  o  encontro  com  o  INSS,  levantarmos  os  problemas  que  estão
acontecendo, fazer uma reunião tripartite junto com a Secretaria do Estado do Trabalho pra que nós
possamos estar discutindo, seria muito importante. Era isso, obrigado. Eliel (Sindprevs) Bom dia a
todos os pares. Bom dia, Elizeu, Amanda no começo. Elizeu, quero dizer uma coisa pra você, fiquei
em dois mil e treze a dois mil e dezesseis dentro do Cerest Londrina e houve algum avanço sim,
principalmente  quando eu  fiquei  no  Cerest  aqui  na décima sétima,  eu  percebi  que  a  vigilância
sanitária era deslocada ou desintegrada da saúde do trabalhador.  No seu resgate,  na sua fala,
Elizeu, você colocou inclusive que isso está superado. As vaidades que existiam parece-me que elas
foram disseminadas com a maturidade de cada trabalhador e cada trabalhadora e que ninguém faz
nada sozinho, tudo se faz dentro da coletividade, tudo se faz junto, mesmo com divergências e é
assim que nós pensamos, é assim que nós queremos construir, achei muito legal isso. Uma outra
coisa que eu achei, você, acho que a Palmira, com todo respeito à minha querida Palmira também, o
Elizeu mostrou todos os trabalhadores e trabalhadoras dos Cerests a nível de Estado também. Então
assim,  parabenizar  você,  viu  Elizeu,  prazer  em  revê-lo  aqui  novamente.  Parabenizá-lo  por  ter
buscado esse resgate e ter trazido pra todos nós. E pra encerrar a minha fala, presidente, quero aqui
ratificar eu camarada Nuncio disse, precisamos realmente duma reunião tripartite urgente, o Nuncio
é um camarada muito atuante nessa parte, tem o meu respeito por isso. Então quero aqui ratificar
em nome do  Sindprevs  Paraná,  viu  Elizeu,  que  vocês  façam essa  reunião  tripartite  pra  tentar
amenizar  esses  problemas  que  oras  estão  sendo  construído  em  todos  setores  de  saúde  do
trabalhador e da trabalhadora do Estado do Paraná. Era isso, obrigado, presidente. Marcelo (Cref9)
Bom pessoal, a gente vai passar pra que seja respondido os questionamentos e Elizeu (Cest/Sesa)
Amanda, vamos dividir o tempo. Eu quero começar Marcelo (Cref9) Só um pouquinho, Elizeu. E, daí
a  gente  vai  encerrar  também  as  inscrições  pra  gente  poder  cumprir  com  a  nossa  pauta.  Só
respondendo  a  dois  questionamentos  que  foram  feitos.  Primeiro, Nuncio  (Força  Sindical)
Presidente,  me dá só um minuto? Esqueci  de falar  uma coisa.  Nem um minuto,  dez segundos.
Marcelo (Cref9) Pois não, Nuncio. Nuncio (Força Sindical) Só queria deixar relatado no Conselho
a posição da Polícia Militar e da Secretaria de Segurança do Estado. O que nós estamos apanhando
em porta de fábrica, vocês não tem ideia. Ontem tinha setenta policiais pra dez trabalhadores numa
greve que nós estamos fazendo por questões de saúde. Então queria deixar aqui o meu relato. O
que a Secretaria,  através do seu coronel  está fazendo com a gente em porta  de fábrica  é um
massacre. Só queria deixar isso bem claro.  Marcelo (Cref9) Então só respondendo, a conselheira
Sueli colocou a questão se o modelo assistencial foi ponto de pauta da Cist, então só resgatando
que o ponto de pauta incluído hoje veio da discussão na reunião passada do Conselho e a comissão
de saúde do trabalhador solicitou ponto de pauta no Conselho. Então, só pra esclarecer porque o
ponto de pauta foi discutido, eu acredito que não tenha se discutido na Cist na forma como foi aberto
aqui hoje, que se a Cist quiser pode também solicitar como ponto de pauta pra sua reunião, mas que
o ponto de pauta então veio da comissão pro Pleno do Conselho. Então acredito que não ocorra
discussão na Cist e a própria comissão que pediu o ponto de pauta. E só pra esclarecer, a questão
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dos tempos de apresentação e de questionamentos é uma questão regimental, não é esta Mesa
Diretora que estabeleceu isso, foi o plenário do Conselho que estabeleceu tempo de apresentação  e
o tempo de questionamento pra que a gente pudesse ter uma organização da reunião. Então a gente
só tá buscando tentar cumprir o regimento e gente nunca cerceou o direito de ninguém de fala, a
gente só pede pra que as pessoas possam finalizar a sua fala. Então, só pra ficar registrado, que a
gente tenta fazer o cumprimento do regimento respeitando as particularidades de cada conselheiro,
cada conselheira e dos apresentadores e que a Mesa Diretora e o Conselho não cabe estabelecer a
didática de cada pessoa que vai apresentar, como que vai apresentar, que conteúdos vai apresentar
dentro da temática, então isso a gente também tem que respeitar porque cada pessoa tem uma linha
de  raciocínio  e  ela  estabelece  a  sua  apresentação  dentro  dessa  linha  de  entendimento  e
compreensão  para  sua  fala.  E  aí  eu  passo  então  pro  Elizeu  e  pra  Amanda poderem fazer  as
respostas aos questionamentos, depois a gente faz o encaminhamento. Elizeu (Cest/Sesa) Então
eu  começo  aqui,  Amanda,  se  faltar  algum  alinhavo  você  costura  aí.  Então,  respondendo
primeiramente  a  conselheira  Sueli,  foi  pautado  ao  Cest  numa das  reuniões  da  Cist,  acho  que
fevereiro,  pra gente apresentar a composição das equipes,  então já em fevereiro nós fizemos a
apresentação e tem aí o resgate das atas antigas de que já foi feito apresentação das equipes lá na
reunião  de  abril.  A  questão  das  ações  de  saúde  do  trabalhador  foi  pautado  se  eu  não  estou
enganado na reunião de agosto,  setembro,  onde foi  feita apresentação das ações de saúde do
trabalhador e inclusive essas ações do plano nacional  de saúde onde por  inclusão de algumas
atividades  que dependem da  assistência,  que dependem de  algum tipo  de  inserção  ali,  é  que
suscitou a conselheira Olga, eu imagino, a busca pra que a gente viesse fazer apresentação da
assistência porque quer parecer que o Paraná não faz assistência, não é essa assistência de porta
aberta  como  era,  por  isso  o  resgate  histórico  para  se  mostrar  como  foi  o  início  da  saúde  do
trabalhador tendo portas abertas e tendo outros modelos de atenção à saúde do trabalhador e do
modelo que estamos inserido hoje e onde estamos inserido hoje é que nos propicia fazer desta
forma. Entendo a conselheira Palmira a questão da fala, é muita coisa mas, pra nós, e até dizer pra
ela que eu peço desculpa que nesse resgate histórico eu esqueci do Abreu e esqueci da Palmira,
porque lá  na conferência nacional  de saúde do trabalhador,  o resgate depois daquilo instituiu a
escola continental pra que a educação permanente em saúde do trabalhador se fizesse presente da
qual a Palmira foi integrante da escola continental. E se você for construir a história, ela vai ter que
estar inserida nesse contexto no momento da escola continental. E o Abreu por ter participado de
todo esse processo antes da concepção da Renast e do Cerest no Estado do Paraná. Eu quero dizer
ainda pra Sueli que essa angústia que ela tem, nós também temos e nós já compartilhamos com a
gestão. Nós temos, sabemos da deficiência nossa com relação às equipes, mas a gente vinha numa
atividade antes de pandemia de uma conversa com a gestão e que a gente tava estruturando e isso
nunca se deu na via de uma mão só, sendo a gestão propostas e aqui eu já quero entrar na questão
quando se discute em que momento a gente deve olhar pra essas situações e dizer aqui pro Nuncio,
também fazendo resgate  histórico,  que esses assuntos  sempre foram pautados e  a  partir  dele,
quando pautou um pouco pela via do movimento sindical uma inserção pra questão do trabalho
decente que desembocou no que hoje nós temos dentro do controle social os ciclos de debates, que
o controle social a partir de dois mil e onze, aprovado por esse Conselho, ele insere momentos de
discussão que o controle social ele busca pra trazer pra discussão. A Cist prepara o rol do que se
deve discutir  e aí é,  fomos dois mil e onze pras vinte e duas regionais,  controle social,  gestão,
trazendo as propostas da política de saúde do trabalhador integral para o Estado do Paraná, porque
ela não nasceu na via só da gestão, ela nasceu da ânsia e da busca por aqueles elementos que vão
fazer a composição. Quero aqui fazer um corte, Eliel, me desculpe, também não pus você no resgate
histórico, mas você como integrante lá da equipe do Cerest naquele momento em Londrina, muito
contribuiu para a ajuda naquilo que é melhorar as condições de vida e de saúde do trabalhador nas
inspeções que fomos juntos. Fomos nas penitenciárias todas, fomos na área da fundição de baterias.

14

511
512
513
514
515
516
517
518
519
520
521
522
523
524
525
526
527
528
529
530
531
532
533
534
535
536
537
538
539
540
541
542
543
544
545
546
547
548
549
550
551
552
553
554
555
556
557
558
559



ATA DA 290ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Então, muito se construiu, Palmira, e se discute e os momentos de discussão ele nasce lá na Cist e
vem pra discussão pra dentro do Conselho pautado pelos representantes da saúde do trabalhador.
Então,  é  uma angústia  nossa,  do  Cest,  nós sabemos e não  é só a segunda regional  que  tem
deficiência da equipe, nós estamos com deficiência na equipe em vários Cerests, entende? E, hoje,
a composição como nós temos ela não está escondida, ela tá aberta na discussão com a gestão e
nós sabemos que não é pra questão do recurso,  mas pra manutenção do serviço da saúde do
trabalhador. A gente tem que ir até onde dá, na composição que a gente tem. Amanda (Cest/Sesa)
Acho que a questão da Sueli foi contemplada. A da Palmira, ela coloca que a nossa fala foi mais
uma palestra do que prestação de contas, porque foi o nosso entendimento da demanda, tá Palmira?
Peço até desculpas porque estava escrito que era pra gente apresentar o modelo assistencial e não
fazermos uma prestação de contas. Então, todas as nossa atividades estão disponíveis no RAG, no
RDQA, e a gente buscou trazer aqui de forma muito breve as ações porque a gente entendeu de fato
que era pra gente apresentar o modelo assistencial e aí o nosso modelo assistencial houve uma
mudança nesses vinte anos, trinta anos, no SUS. Então por conta disso que a gente apresentou e
fez o resgate histórico apresentado pelo Elizeu, por isso que demorou um pouquinho mais tempo. O
João traz algumas reflexões que são nossas também, a gente sabe que com essa mudança de
referencial teórico, de deslocamento de ações assistenciais pras ações de vigilância por parte dos
Cerests, o trabalhador ficou desassistido no sentido de que hoje nós não temos na rede de atenção
profissionais que se sintam aptos e capacitados pra fazer saúde do trabalhador. O médico da ponta
acha que não tem atribuição e nem capacitação pra fazê-lo, então nós estamos buscando fazer isso,
capacitá-los, só que a gente não dá conta de capacitar toda rede de atenção. Então esse hiato que
existe na reabilitação, na recuperação, que o João coloca, a gente também sente esse problema e
nós  estamos buscando sanar  esse  problema.  O Nuncio  solicita  uma reunião  tripartite  sobre  os
dados, a gente se coloca à disposição, a gente precisa ser demandado oficialmente e essa demanda
tem que vir pra DAV. Então a gente se coloca à disposição à medida que a gente for demandado
oficialmente com relação a isso, porque nós já fazemos algumas ações interinstitucionais. O Eliel
reforça  que  foi  mostrado  as  equipes,  concordo,  a  gente  mostrou  as  equipes.  E,  eu  só  queria
relembrar bem brevemente que agora, semana que vem, nós vamos ter o Renastão, que é o nono
encontro da Renast  a  nível  de Brasil  e o controle social  tá sendo convidado a participar,  então
depois, eu esqueci completamente de compartilhar isso como Mauricio e vou mandar o e-mail pro
Mauricio, pra divulgar pros conselheiros. Obrigada. Marcelo (Cref9) Pessoal, então o João Eduardo
só pediu novamente a palavra e eu to encerrando as inscrições agora, o João Eduardo vai fazer o
seu apontamento e gente vai fazer os encaminhamentos aqui, tá bom? João Eduardo (Crefito8)
Então, só pra gente fechar aí já, nós podemos fazer esses encaminhamentos. Acho que ficou claro,
inclusive na fala do próprio Elizeu e agora no fechamento da Amanda, que essas ações que se
precisam ser feitas, que atualmente do jeito que a coisa está estruturada, o Cest e os Cerests, eles
não  conseguem  dar  conta  das  suas  atribuições,  seja  por  falta  de  pessoal,  seja  por  falta  de
infraestrutura, seja por falta de recursos ali de uma forma geral. Do jeito que está não se consegue
realmente cumprir  com aquilo que foi planejado, eu acho que ficou, o Elize, de uma forma muito
polida ali trouxe a dificuldade que o setor tem ali de cumprir com as suas tarefas, há a intenção mas
não se consegue devido a todas essas dificuldades e é por isso que a própria Cist trouxe esse
assunto aqui Pleno, porque chega um momento que a Cist também ali  dentro da Cist você não
consegue  ter  mais  resolutividade  diante  daquele  problema que tá  se discutindo.  Então,  a  ideia
mesmo é de trazer para o Pleno essa discussão e o Conselho, o Pleno do Conselho com todo o
poder que ele tem, realmente cobrar, exigir de quem deve ser exigido uma revisão daquilo que está
sendo feito e realmente, será que não, não está se conseguindo cumprir com toda demanda, será
que não teria que se rever, se replanejar a forma como as coisas estão acontecendo, se replanejar a
estrutura do serviço para que se possa realmente cumprir e não fazer de conta, não pejorativamente,
mas não fazer de contas assim poxa eu tenho que cumprir  dez, consigo cumprir quatro, consigo
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cumprir seis e é o que tem vamos empurrando com a barriga. Eu acho que como eu disse na minha
outra fala, a saúde do trabalhador ela é subestimada sua importância dentro da rede de atenção à
saúde e eu acho que isso deve ser revisto por esse Pleno, nesse momento, e se ter um cuidado
maior e exigirmos este cuidado maior por parte dos nossos gestores públicos. Obrigado.  Marcelo
(Cref9) Pessoal, então a gente tem uma solicitação de encaminhamento com relação então a esta
reunião entre  a  comissão de saúde do trabalhador e o Conselho,  o INSS,  o  Cest,  pedido pelo
conselheiro Nuncio. Acho até que já tinha sido a algum tempo atrás tentado fazer uma reunião com
esses entes e acho que acabou não acontecendo, não sei  também exatamente porque eu não
participei diretamente, mas eu vou então pedir que a Secretaria Executiva entre em contato com o
INSS, talvez o órgão que a gente vai ter que ver a disponibilidade deles por não serem vinculados à
Sesa. E, de acordo com a disponibilidade então do INSS, então tentar fazer essa reunião, agendar
esta reunião, aí juntando também o Cest e o CES através da comissão, pra fazer essas discussões
que foram elencadas aqui hoje. O Conselho está de acordo com este encaminhamento? Alguém se
quiser se manifestar Eliel (Sindprevs) Presidente, quero fazer um encaminhamento mas não em
cima desse ponto seu. Quero. Por gentileza conclua e eu quero fazer o encaminhamento em cima da
fala do Nuncio.  Marcelo (Cref9) E aí a conselheira Sueli  que pediu pra registrar também que o
Elizeu também é um contribuinte da história da saúde do trabalhador,  participante  ativo,  que tá
desde o  início  da  construção  de  saúde do  trabalhador,  ele  foi  representando  do  sindicato  dos
técnicos em segurança do trabalho. Então também tá registrado que o Nuncio também fez parte
dessa história. Nuncio (Força  Sindical) Também quero a  palavra,  presidente.  Marcelo (Cref9)
Pessoal, mas as inscrições estão encerradas. Vou abrir, mas a gente precisa encaminhar, pessoal, a
gente Nuncio (Força Sindica) É,  é  sobre o encaminhamento,  presidente,  é sobre isso mesmo.
Marcelo (Cref9) Ok. Eliel  com a palavra. Eliel (Sindprevs) Sobre o encaminhamento da fala do
Nuncio,  que me deixou preocupadíssimo, presidente,  e vossa senhoria é presidente de um dos
conselhos mais renomados dentro do Estado do Paraná. O controle social, um conselho atuante, de
pessoas responsáveis, de gentes descentes, eu peço a vossa senhoria, presidente, em nome do
Sindprevs Paraná e em nome desse Conselho, com permissão de todos os colegas e colegas, que
esse  Conselho  Estadual  de  Saúde,  na  vossa  presidência,  busca  se  informar  melhor  sobre  a
denúncia que Nuncio, colega que nós respeitamos dentro do movimento sindical, trouxe através dos
policiais que estão agredindo os trabalhadores nas portas das fábricas. Isso é um absurdo. Isso é um
retrocesso. Por favor, presidente, um pedido meu em nome do Sindprevs Paraná, dá uma atenção
melhor em nome do Conselho Estadual de Saúde a essa denúncia gravíssima que o Nuncio trouxe
pra dentro desse Conselho. Muito obrigado, presidente, era isso. Malu (Assempa) Eliel, eu ia pedir
uma parte na tua fala,  Eliel.  Você me permite? Posso falar uma parte na fala dele,  presidente?
Posso? Posso, Eliel? Marcelo (Cref9) a gente tem que deliberar Eliel (Sindprevs) Fica à vontade,
Malu. Malu (Assempa) Eu vou sugerir ao Nuncio, viu Nuncio? Que você, as fotos que você tem da
agressão,  faça  denúncia  na  corregedoria  da  polícia  militar  também,  né  Eliel?  Porque  lá  a
corregedoria pra tomar providência, mas você tem que levar o histórico, fotografias, o comprovante,
que os policiais agrediram os trabalhadores. Tem que levar sim na corregedoria da polícia militar,
Nuncio. Obrigada. Eliel (Sindprevs) Obrigado, Malu. Nuncio (Força Sindical) Obrigado, esse tema
já tá sendo discutido também na Assembleia. Nós tivemos os deputados participando aonde eles
viram in loco o que tava acontecendo, a coisa tá muito grave. Não é só a questão da polícia militar,
nós temos aqui, em tese, aparentemente, lidando com milícias, certo? Nós estamos lidando com
milícias. A coisa é bem grave. Em tese, supostamente, tá sendo investigado e eu to colocando aqui
pro Conselho o que tá acontecendo é um absurdo. Bom, voltando ao tema, presidente, voltando ao
tema, o que acontece com a saúde do trabalhador? É o mundo do trabalho. Aonde que o trabalhador
tá se acidentando? Dentro do mundo do trabalho. O que aconteceu com o mundo do trabalho? O
que tá acontecendo com os trabalhadores? Nós temos aí uma montoeira de gente trabalhando sem
carteira de trabalho assinada, aonde as pessoas estão aí levantando às cinco horas da manhã como
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tenho visto e trabalhando até as onze horas da noite pra poder levar o seu pão de cada dia, porque é
o mercado que tá jogando isso e se nós não tivermos uma reunião de governo, certo? O governo
que tanto tá batendo e tanto tá jogando prum lado só, mas se nós não tivermos uma reunião de
governo, a Secretaria do Trabalho, Secretaria de Saúde, Casa Civil, pra que esses dados que a
Amanda levantou seja discutido de forma tripartite. Você veja a montoeira de pessoas que estão
mutiladas em dedos, o que é isso? Máquina sem proteção, pode ser máquina, pode ser área de
madeireira, pode ser a área da construção civil, mas o que é isto? Nós tínhamos diminuído esses
dados, voltou por quê? Porque o trabalho tá sendo precarizado. Então assim, se nós não tirarmos
uma reunião  com dona Fiep,  Faep,  Fecomércio  e  todas  essas  federações,  para  que  isso  seje
levantado como bandeira pra que na prefeitura, a hora que o fiscal for dentro da fábrica não haja
tanta pressão política como tá havendo pra que não se fiscalize,  pra que não se olhe o que tá
acontecendo. Então, eu faço o pedido novamente, se nós pudermos fazer dentro do Conselho, em
cima  dos  dados  que  a  Amanda apresentou,  entendeu?  Uma discussão  sobre  esse  tema e  os
encaminhamentos, vai ficar  nós fiscalizando, nós denunciando e o trabalhador sendo machucado
dentro da fábrica, porque a realidade lá dentro é outra, as empresas estão obrigando trabalhadores a
fazer horas extra sem pagar hora extra, banco de horas inacabáveis, veja aí o setor de mercado, tem
pessoa com quatro, cinco mil horas de banco de horas, aí chega, manda o cara por justa causa
embora e o cara vai discutir isso na justiça. Quer dizer, tá um caos isso aí, então a gente tinha que
fazer essa discussão tripartite com a composição de governo pra que a gente levante o que tá
acontecendo, aonde tá acontecendo e todos nós possamos tentar fazer com que o trabalhador não
se acidente tanto e não perca a sua vida no local, é esse o nosso pedido. Marcelo (Cref9) Pessoal,
então com relação ao encaminhamento do conselheiro Eliel, vou solicitar, porque assim, a denúncia
que o Nuncio trouxe é gravíssima só que ela tá vaga de informações. Então vou pedir que o Nuncio
formalize por e-mail a denúncia, da onde tá acontecendo, o que tá acontecendo, como a Malu falou,
com fotos,  e a gente pode daí  solicitar então um esclarecimento da polícia  militar,  mas Nuncio
(Força Sindical) Vou mandar tudo por e-mail pro Conselho isso aí, as fotos, os vídeos, tudo. Virou
quase, virou no Facebook, não sei se a própria polícia militar mostrando o que ela tava fazendo. Mas
vamos mandar sim, colocar junto à Assembleia porque a Assembleia Legislativa já tem todas as
fotos, tem todos os vídeos. Rapaz, foi um massacre, o que as nossas diretivas, diretoras apanharam
em porta de fábrica foi piada isso aí.  Marcelo (Cref9) Nuncio, vamos lá. Então Eliel (Sindprevs)
Bem  encaminhado,  presidente.  Marcelo  (Cref9) que  se  proceda  também  a  denúncia  via
corregedoria  da  polícia  militar  para  que  possa ser  apurado  também a  questão  profissional  dos
policiais militares envolvidos. E a gente não falar só da corporação em si, mas de quem realmente de
fato realizou estas afrontas. E, com relação dessa reunião, vamos fazer o seguinte, Nuncio, vamos
organizar essa primeira reunião, chama esses órgãos que eu mencionei, vocês fazem a discussão,
elencam quais entidades que são importantes, aí formaliza junto à Secretaria Executiva pra uma
participação de mais entidades e vai abrangendo mais grupos de trabalho pra que a gente possa
avançar, senão a gente vai ficar ah esqueci de uma entidade agora, depois lembra da outra, da
outra, a gente vai ficar aqui até duas da tarde lembrando de entidades que podem contribuir. Então
nesse primeiro momento, fazer uma reunião Cest, chama o INSS, comissão, chama a Sesa, pesar
que o Cest já representa a Sesa; e nessa reunião, poder ser daí uma reunião de uma hora pra vocês
organizarem isso, organizarem essa discussão e posteriormente vocês chamarem demais entidades
pra poder fazer essa discussão com mais propriedade. Então esse vai ser o encaminhamento que a
gente tá propondo aqui pra que a gente possa avançar, já são onze e dez, a gente tem que fazer o
intervalo  também.  Conselho  de  acordo  com  esses  dois  encaminhamentos,  com  essas  duas
solicitações  de  encaminhamento?  Alguém  é  contrário? João  Eduardo  (Crefito8) Presidente,  a
Amanda pediu a palavra ali no chat, presidente.  Marcelo (Cref9) Ta, é que já tava encerrado as
inscrições, pessoal. João Eduardo (Crefito8) Ah, tudo bem, então tá, desculpa.  Marcelo (Cref9)
Senão a  gente  não  vai,  aí  abre  pra  Amanda,  daqui  a  pouco  da fala  da Amanda alguém quer
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perguntar alguma coisa, a gente vai postergar mais ainda o assunto, tem coisas importantes que a
gente tem na pauta ainda pra vencer, então quero dar sequência porque o tempo previsto pra esse
ponto  de  pauta  também  já  extrapolou  o  que  o  regimento  prevê.  Bom,  não  havendo  nenhum
posicionamento  contrário  aos  encaminhamentos,  então  a  Secretaria  Executiva  vai  formalizar  a
organização dessa reunião e a gente aguarda a denúncia formalizada do conselheiro Nuncio por
escrito pra que a gente possa saber o que realmente questionar junto à Secretaria de Segurança. Só
registrando, presença do CRP, conselheiro Mauricio. E, foi solicitado aqui uma fala pra registrar em
ata. Então, conselheiro Fabricio Tambolo, “senhores peço licença para se retirar da reunião, acabo
de tomar conhecimento sobre o motivo da minha substituição nesse importante CES, motivo que
interfere diretamente na autonomia de discussão e votação desse conselheiro, quero aqui agradecer
a todos que de forma positiva me receberam, mesmo que nesse pequeno período de tempo”. Então
tá registrado a fala do conselheiro Fabricio, conforme solicitado, vai ficar registrado em ata daí. Malu
(Assempa) Presidente,  Marcelo (Cref9) E, só um pouquinho. Registrando a presença também do
conselheiro Rangel, está presente na sala de situação aqui da Sesa. Malu (Assempa)  Posso falar?
Marcelo (Cref9) Qual que é o assunto, Malu? Malu (Assempa) Sobre a fala do Fabricio. O que ele
denunciou ali no chat é muito grave. Mas eu gostaria de fazer uma pergunta a ele, porque ele é
técnico de enfermagem, ele é trabalhador da saúde e trabalhador da saúde não pode compor o
Conselho  Estadual  de  Saúde.  Então  eu  gostaria,  como usuário,  aliás,  desculpa,  como usuário,
Fabricio,  então  eu  gostaria  senhor  presidente,  deixar  registrado  isso  daí  fosse  averiguado,  viu
Fabricio? Porque usuário não pode ser trabalhador da saúde, você é técnico de enfermagem, consta
no portal da transparência do teu município e ali você postou que foi substituído por outros motivos.
Presidente, isso é muito grave. Isso é muito grave, então eu gostaria que fosse averiguado, porque
foi constado ali que ele foi substituído por outros motivos e consta no portal de transparência do
município  dele  que  ele  é  trabalhador  da  saúde,  técnico  de  enfermagem.  Gostaria  que  ficasse
registrado essa minha preocupação também pelo que ele escreveu ali, que foi substituído por outros
motivos. Obrigada.  Marcelo (Cref9) Ok, conselheira. Pessoal, então a gente vai fazer o intervalo
agora,  são  onze  e  quinze,  voltamos  às  onze  e  vinte  e  cinco.  E  com relação  a  indicação das
entidades,  nós  não  vamos  fazer  intervenção  sobre  a  indicação  das  entidades  enquanto  Mesa
Diretora deste Conselho, acho que as entidades tem autonomia desde que se respeitem os critérios
estabelecidos  para  cada  segmento;  gestor  no  segmento  de  gestor,  prestador  no  segmento  de
prestador, usuário no segmento de usuários e trabalhador no segmento de trabalhadores. Então,
vamos fazer o intervalo, voltamos em dez minutos. Malu (Assempa) Mas não registrado, não foi
respeitado  o  segmento  de  usuário  com trabalhador  da  saúde,  fica  registrado  essa  minha  fala.
Marcelo (Cref9) Ta registrado, conselheira Malu. Pessoal, então retornando para darmos sequência
à reunião, passados os dez minutos. Entraremos no terceiro assunto, comissões externas. Amauri
(Aneps) Marcelo, comissão de saúde mental.  Marcelo (Cref9) Não. Amauri, comissões externas.
Não é das comissões Amauri (Aneps) Ah, externas. Desculpe, estou ansioso, Marcelo. Desculpe.
Marcelo (Cref9) Tranquilo. Pessoal, então, no mês passado tinha que fazer algumas indicações e
daí até tinha alguns conselheiros que questionaram que havia algumas substituições das entidades e
nós precisamos então fazer a substituição de quem não é mais  conselheiro ou conselheira nas
comissões externas ao Conselho, que se vocês lembram, a gente tinha já dois pontos de pauta de
indicação de conselheiro ou conselheira pra comissões externas e aí o próprio conselheiro Viana
também levantou duma outra comissão que ele estava como suplente e tinha que fazer substituição
do titular. Então nós trouxemos, a Secretaria Executiva fez um cuidado pra que a gente pudesse
trazer pro Pleno a necessidade das substituições e aí ela fez uma levantamento só de onde precisa
substituir.  Então não vamos fazer a leitura de todas as comissões externas, somente de onde a
gente  precisa  fazer  substituição  dos  nossos  representantes.  Então  primeira  é  a  comissão
intergestora  bipartite  estadual,  nós  tínhamos  no  segmento de  usuários,  suplente,  o  conselheiro
Angelo Barreiros que atualmente não está mais como conselheiro. Nós precisamos indicar então um
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usuário pra compor essa comissão. Alguém se candidata? Nesse caso tem que obrigatoriamente ser
usuário. Malu (Assempa) Presidente,  participo do comitê  estadual  da  dengue.  Marcelo (Cref9)
Pessoal, vamos lá que é um por um aqui, tá? A gente tá na primeira comissão, que é intergestora.
Alguém se candidata, conselheiros ou conselheiras? Sueli (Cress) Marcelo, eu faço indicação da
conselheira Palmira, se ela estiver de acordo.  Marcelo (Cref9) Ok, então a gente coloca Palmira
(Defipar) Quem é o titular, Marcelo? Marcelo (Cref9) Eu não tenho aqui, pessoal, porque a gente só
trouxe as substituições que foi pedido, senão ia ficar uma lista muito grande e a gente ia ficar com
uma lista com umas vinte páginas aqui, então a gente fez um resumo só de quem precisa substituir.
Mas  aí  se  a  conselheira  Palmira  aceitar  ser  suplente,  depois  nós  fazemos  o  levantamento  e
passamos pra conselheira. Então não havendo mais outro conselheiro ou conselheira pra compor
essa comissão a gente indica então a conselheira Palmira em substituição ao conselheiro Angelo,
como suplente. Comitê gestor intersetorial para o controle da dengue e outras arboviroses no Estado
do Paraná, então nós temos que fazer também a substituição do suplente, que a suplente era a
conselheira  Gislaine  da  Pastoral  da  Saúde  que  também  não  está  mais  no  Conselho,  algum
conselheiro  ou  conselheira  do segmento usuários pra  substituir  a  Gislaine? Malu (Assempa) É
nesse aí que eu sou titular, né? Marcelo (Cref9) Acredito que sim, conselheira Malu, eu não sei de
cabeça porque a gente não tá com a relação aqui. Malu (Assempa) É nesse aí e no Hospsus que eu
sou titular. Alguém quer participar desse comitês gestor? Maria Cristina (Pastoral da Saúde) Eu
posso participar, Marcelo. Marcelo (Cref9) Então Maria Cristina Maria Cristina (Pastoral da Saúde)
Em substituição à  Gislaine.  Marcelo  (Cref9) Vai  ficar  então como suplente  neste  comitê. Malu
(Assempa) Presidente, posso indicar a Cristina pra ser suplente também no Hospsus? É a Gislaine
também, Cris.  Marcelo (Cref9) Vamos comissão por  comissão,  porque senão a gente vai Malu
(Assempa) É o próximo, É a próxima comissão. Marcelo (Cref9) Então, mas calma lá. A gente tem
que registrar em ata, pra Secretaria Executiva depois poder também se organizar. Comitê gestor
intersetorial  pra  controle  da  dengue,  a  conselheira  Maria  Cristina  então  assume  a  suplência,
representando o Conselho Estadual. Próxima comissão, comissão estadual de acompanhamento e
avaliação  do  programa  de  apoio  e  qualificação  do  Hospsus.  Mesma  situação,  a  Gislaine  era
suplente, também não é mais conselheira, precisamos indicar uma pessoa para representar o CES.
A Malu indica a conselheira Maria Cristina, alguém mais? Então não havendo nenhum manifesto,
então  indicamos  a  conselheira  Maria  Cristina  também  pra  assumir  esta  suplência.  Comissão
estadual  de  acompanhamento  e  avaliação  do  programa  estadual  de  apoio  aos  consórcios
intermunicipais de saúde do Estado, Comsus, titular era o conselheiro Livaldo (Mops) Marcelo, eu
nessa aí eu posso entrar.  Marcelo (Cref9) Então tá. Precisamos de um titular e um suplente. Eliel
(Sindprevs) Meu  querido.  Presidente,  eu  tinha  me  prontificado  a  ficar  em  uma.  Nessas
recomposições que estão acontecendo neste momento, é só pro segmento usuário ou tem algum do
segmento trabalhador?  Marcelo (Cref9) Acho que aqui a maioria é os usuários, é os que tiveram
substituição, conselheiro. Que trabalhador não teve substituição nas entidades, dos representantes,
então daí não houve necessidade de fazer alteração. A gente não tá recompondo, a gente tá só
substituindo os que não são mais conselheiros. Então, Livaldo fica de titular. Um suplente pra essa
comissão  estadual. Palmira  (Defipar) Se  eu,  Marcelo,  Palmira.  Marcelo  (Cref9) Beleza  então.
Suplente a Palmira do Livaldo nesta comissão estadual de acompanhamento dos consórcios. Grupo
de  trabalho  executivo  saúde  da  população  negra,  a  titular  era  a  ex-conselheira  Alaerte,  nós
precisamos fazer então indicação de uma pessoa pra titularidade ou suplente se o Sueli (Cress) Eu
indico uma das conselheiras da Rede de Mulheres Negras, a Isabela por exemplo. Marcelo (Cref9)
Aí  assim,  a  gente  até.  Só  um  pouquinho,  Amauri.  A  gente  pode  até  chamar  o  suplente  pra
titularidade,  se  o  Conselho  entender,  e  indicar  uma  suplente  então  pra  essa  comissão  ou  só
substituir  o  titular,  mas  acato  a  indicação  da  conselheira  Sueli  até  eu  tinha  pensado  nessa
proposição, mas a gente tem que ver primeiro com o Pleno. Palmira (Defipar) Marcelo, a suplente
não é da Rede? Marcelo (Cref9) Eu acredito pode ser até que seja. Palmira (Defipar) Verifica se a
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suplente não é da Rede, eu acredito que é da Rede. Isabela (Rede de Mulheres Negras) Ambas
são da Rede, então eu peço que mantenha-se a titularidade pra Rede de Mulheres Negras e aí eu
encaminho pra organização pra caso; tem que ser a conselheira no caso, né? A titular.  Marcelo
(Cref9) Tem que ser conselheira, a vaga não é da identidade, a vaga é do Conselho Estadual e o
Conselho Estadual indicou Isabela (Rede de Mulheres Negras) Isso, isso que eu quis dizer, vocês
indicaram alguém da Rede, foi isso que eu quis dizer, pode confirmar essa indicação então. Marcelo
(Cref9) Mas assim, a gente tem que indicar o nome agora, da pessoa, pra fazer a indicação. Isabela
(Rede de Mulheres Negras) Ta. Isabela da Cruz, titular; suplente a conselheira Ivanete que também
é suplente aqui. Marcelo (Cref9) Ta mas Sueli (Cress) Marcelo, ajudando um pouco. Acho que fica
a indicação da Isabela Cruz como titular substituindo a Alaerte. Isabela (Rede de Mulheres Negras)
Isso. Exatamente. Obrigada, Sueli. Palmira (Defipar) E mantém a suplente que já era da Rede.
Marcelo (Cref9) Vamos lá, pessoal, só espero que a Isabela não seja a suplente Isabel (Rede de
Mulheres Negras) Não sou, Mesa. Marcelo (Cref9) Então tá bom. Não, não é no Conselho, Isabela,
é na comissão desse grupo de trabalho, mas vamos lá então. Grupo de trabalho executivo, indicação
da  conselheira  Isabela  pra  titularidade.  Comissão  Estadual  de  integração  ensino,serviço,
comunidade do Paraná, a Ciesc. O Angelo era suplente dessa comissão. Nós precisamos fazer a
substituição do Angelo., segmento de usuários, alguém se candidata? Bom, não havendo nenhum
candidato,  a  gente  vai  avançar  um pouquinho  mais  rápido,  isso  vai  ficar  em aberto.  Comissão
regional especial de acompanhamento dos serviços habilitados em oncologia de Londrina, também o
titular era o ex-conselheiro Angelo. Nós precisamos fazer a substituição, preferencialmente nesse
caso  um usuário  de  Londrina.  Malu (Assempa) O Livaldo.  Livaldo (Mops) É,  pode ser,  legal.
Marcelo (Cref9) Então tá.  Livaldo (Mops) É bem pertinho de casa essas reuniões aqui.  Marcelo
(Cref9) Então beleza, fazemos a indicação do conselheiro Livaldo. Conselho consultivo da Funeas.
Substituição então representantes de usuários,  um dos prestadores  e  também tem que fazer  a
substituição do segmento de gestores.  Usuários,  três usuários que  queiram compor.  Alguém se
candidata? Antonio (UGT) Posso participar (som com muito chiado) Malu (Assempa) Eu me coloco
à disposição. Indico a Cristina também. Livaldo (Mops) Tem microfone ligado aí, hein.  Marcelo
(Cref9) Pessoal, por favor, desliga o microfone. Antonio (UGT) Marcelo, escutou (som com muito
chiado) Palmira (Defipar) tá se colocando à disposição, Marcelo.  Marcelo (Cref9) Não estamos
Palmira (Defipar) Marcelo, o Antonio está se colocando à disposição. Livaldo (Mops) Toninho que
falou agora, Palmira? Marcelo (Cref9) Pessoal, só peço Palmira (Defipar) Sim, o Antonio está se
colocando à disposição. Malu (Assempa) Presidente, no início da tua fala eu coloquei meu nome à
disposição e esse microfone tá atrapalhando. Marcelo (Cref9) Pessoal, desliguem os microfones pra
gente poder tentar entender. Se falar todo mundo ao mesmo tempo, com o microfone aberto Malu
(Assempa) Pois é, mas tem alguém com microfone ligado e atrapalhando.  Marcelo (Cref9) Então
assim Malu (Assempa) No início que o senhor colocou, eu coloquei o meu nome. O senhor ouviu?
Livaldo (Mops) Isso, a Malu colocou Marcelo (Cref9) Livaldo. Livaldo, por favor. Vamos lá, um de
cada vez, senão você tá falando, a Malu tá falando, aí a gente não consegue conduzir. Então assim,
nós precisamos de três representantes de usuários. A Malu se colocou à disposição, indicou a Maria
Cristina Galacho e o Antonio Palmira (Defipar) O Antonio se colocou à disposição, era o microfone
dele que estava ligado e ele estava falando antes, ele falou anteriormente o nome dele.  Marcelo
(Cref9) Pessoal, por favor, enquanto alguém tá falando, vamos respeitar as falas, senão a gente
acaba  falando  em  cima  e  a  gente  não  consegue  compreender.  Então  nós  temos  os  três
representantes, mais alguém quer? Senão a gente encaminha os três e já resolve essa parte dos
usuários. Então ficou Malu, Maria Cristina Galacho e Antonio Vieira. Prestadores, precisamos indicar
alguém, era a Rita que fazia parte desse conselho consultivo e precisamos fazer a indicação então
de alguém para substituí-la no segmento de prestadores. Então, algum prestador? Valmir (HU/UEM)
Eu posso,  eu me candidato.  Marcelo (Cref9) Valmir  então em substituição à Rita  no segmento
prestadores.  E  também  temos  que  fazer  a  substituição  no  segmento  gestor,  era  o  então  ex-

20

805
806
807
808
809
810
811
812
813
814
815
816
817
818
819
820
821
822
823
824
825
826
827
828
829
830
831
832
833
834
835
836
837
838
839
840
841
842
843
844
845
846
847
848
849
850
851
852
853



ATA DA 290ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

conselheiro  Geraldo,  que não está mais  no  Conselho,  precisamos indicar  alguém do segmento
gestor. Tem alguém dos gestores aí que queira participar? Pessoal, então a princípio a gente vai ver
com a Sesa pra indicar provavelmente que entrou no lugar do Geraldo, o conselheiro Cesar. A gente
confirma depois só a disponibilidade do conselheiro Cesar. Grupo condutor  para implantação da
política  de  cuidados  continuados integrados  no  Paraná,  nós  tínhamos a representação  do  Luiz
Fernando Zanon do segmento de prestadores e a gente precisa então fazer  a indicação de um
substituto para o Luiz Fernando, para suplência. Malu (Assempa) Põe a Acispar, aquela menina da
Acispar, a Daniele da Acispar, ela que é a titular da Acispar agora. Marcelo (Cref9) Ela tá tentando
falar, pessoal, vamos lá. Rosita (Femipa) Marcelo, me coloca à disposição, pra ser suplente dos
prestadores.  Marcelo (Cref9) Daniela,  tá bem baixo o teu áudio. Daniela (Acispar) (áudio bem
baixo) A Acispar mantém suplente dos prestadores, presidente. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então
nós  temos  duas  entidades  se  candidatando,  do  segmento  prestadores,  a  conselheira  Daniela
representante  da  Acispar  e  a  conselheira  Rosita  da  Femipa.  Então  a  gente  precisa  fazer  o
encaminhamento, alguém abre mão? Daí a gente indica só uma, senão a gente vai ter que pôr pra
votação. Rosita (Femipa) Eu abro mão.  Marcelo (Cref9) Então tá bom, obrigado, Rosita. Então,
grupo condutor para implantação da política de cuidados continuados, será indicado para a suplência
a conselheira Daniela da Acispar. Comissão regional especial de acompanhamento dos serviços em
oncologia e o painel de monitoramento da rede de média e alta complexidade em oncologia dos
serviços habilitados, isto é do município de Campo Mourão. Nós tínhamos também o ex- conselheiro
Angelo, suplente, a gente precisa indicar então alguém para substituí-lo. Malu (Assempa) O Livaldo
já não ficou com o serviço de câncer de Londrina (trecho incompreensível) Marcelo (Cref9) Esse é
Campo Mourão. Malu (Assempa) Pode ser o Livaldo, ele já assumiu lá, né Livaldo? De Londrina.
Livaldo (Mops) É. Eu, coisa aqui de Londrina tranquilo pra mim, que nem o próximo aí tudo é legal,
Campo mourão eu acho que eu tinha ficado vice do Viana, né Marcelo? Malu (Assempa) É suplente
aqui, ó.  Marcelo (Cref9) Indicamos então conselheiro Livaldo? Malu (Assempa) Isto, né Livaldo?
Livaldo (Mops) Pode ser. É coisa que não tem viagem, só mais fácil. Marcelo (Cref9) Oncologia de
Campo Mourão,  então conselheiro  Livaldo.  Grupo  condutor  da  rede  materno infantil  da  décima
sétima  regional  de  saúde,  também  era  como  suplente  o  Angelo,  precisamos  indicar  alguém,
preferencialmente se tiver alguém de Londrina. Malu (Assempa) A Marcia. A Marcia Zambrim, né
Livaldo? Livaldo (Mops) Isso. Maravilha. Marcelo (Cref9) Então depois a gente só vai confirmar se
não tem ninguém que seja representante senão a gente indica a conselheira Marcia em substituição
ao Angelo. Aqui a gente tem que fazer a indicação, que é o comitê estadual de aleitamento materno
e alimentação complementar saudável. Esse aqui não tinha ninguém, a gente recebeu o ofício no,
pro mês passado e a gente acabou com o ponto de pauta não conseguindo vencer Malu (Assempa)
Presidente, Amauri (Aneps) A Silmara Malu (Assempa) A Cristina e a Silmara Amauri (Aneps)
Silmara do Fórum Malu (Assempa) A Cristina trabalha com mães, ela já tem esse trabalho, então
minha sugestão que fique a Cristina e a Silmara. Marcelo (Cref9) Só, pra este comitê, a gente acata
as duas indicações, só preciso deixar claro pro Pleno, não há, não foi colocado que tinha que ser
segmentos específicos, então tá aberto mas a gente acata a indicação da Silmara e da Sueli (Cress)
Marcelo, como não tem indicação de segmento, eu quero colocar o meu nome também à disposição
Malu (Assempa) Eu ia sugerir você, Sueli, como não tinha indicação de segmento, eu ia falar agora
o teu nome, viu Sueli? Sueli (Cress) É, eu fiquei quieta porque tava entendendo que era só para o
segmento de usuários. Malu (Assempa) Eu também entendi, mas a Sueli é uma excelente indicação
também Marcelo (Cref9) Por isso eu peço, pessoal, esperem o término da fala pra poder, senão a
gente acaba atropelando daí não tá tempo de explicar tudo. Então esse que veio mês passado pra
gente indicar e não tem definição de segmento específico. Então nós temos a indicação da Sueli, da
Silmara e da Maria Cristina, é isso? Só esses três nomes, né? Pessoal, só confirmando, eram esses
três?  Então  assim,  alguém abre  mão? Maria  Cristina  ou  a  Sueli  ou  a  Silmara. Maria  Cristina
(Pastoral da Saúde) Pode ser a Sueli. Eu abro mão, pode ser a Sueli.  Marcelo (Cref9) Então tá.
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Então ficaria a Sueli e a Silmara. Silmara (Fórum ONG/Aids) Pode ser Malu (Assempa) Excelente.
Marcelo (Cref9) Então,  quem titular,  quem suplente? Sueli  (Cress) Eu posso ficar como titular.
Marcelo  (Cref9) Silmara,  tudo  bem  ou  você  também  quer  a  titularidade? Silmara  (Fórum
ONG/Aids) Sem problema, posso ficar como suplente. Sem problema.  Marcelo (Cref9) Então tá
bom. Sueli Coutinho titular, Silmara Ribas suplente. Ok. Então próximo, grupo condutor de vigilância
em saúde da décima sétima regional de saúde. Também, preferencialmente, alguém de Londrina.
Malu (Assempa) Qual segmento? Marcelo (Cref9) Estou vendo agora aqui, calma lá, chegou muita
coisa. Acho que não tem específico. Eliel (Sindprevs) Eu me prontifico nesse aí. Livaldo (Mops)
Muito bem, Eliel. Marcelo (Cref9) Então grupo condutor de vigilância da décima sétima, conselheiro
Eliel.  Próximo,  comissão  estadual  de  acompanhamento  e  avaliação  do  programa  estadual  de
qualificação  dos  consórcios  intermunicipais  de  saúde,  Qualicis,  destinado  aos  consórcios  que
gerenciam  ambulatório  médico  de  especialidades,  AME,  no  Paraná.  A  conselheira  Marcia  é
conselheira ainda, ela tinha sido indicada como suplente, mas ela pediu pra ser substituída devido
aos demais compromissos  que ela  tem, não  está  conseguindo  participar.  Alguém se candidata,
conselheiros ou conselheiras? Eliel (Sindprevs) Presidente, esse é segmento usuários também?
Marcelo (Cref9) Usuário.  Ta ali  na telinha,  usuário. Malu (Assempa) O Livaldo  podia ser Eliel
(Sindprevs) (várias  pessoas ao mesmo tempo) por  gentileza,  tá  bom?  Malu  (Assempa) hein,
Livaldo? Livaldo (Mops) Oi, pode ser, duas das comissões é aqui em Londrina, sempre é à tarde,
não Malu (Assempa) Então, então Livaldo (Mops) Tranquilo, Marcelo.  Marcelo (Cref9) Livaldo?
Então  tá  bom,  indicação  do  conselheiro  Livaldo  para  substituir  a  conselheira  Marcia. Malu
(Assempa) Mas não tem que ter o titular daí? Marcelo (Cref9) É que só precisa da substituição do
suplente Malu (Assempa) Ah, desculpa. Marcelo (Cref9) Essa a gente já tinha a representação, só
precisou fazer a substituição a pedido da conselheira Marcia. Bom pessoal, acho que de comissões
externas eram esses pontos que nós tínhamos. São onze e quarenta e seis, a gente vai, como o
tempo é quinze minutos de fala e quinze de discussão, a gente prorroga um pouquinho o período da
manhã. Vamos entrar então no nosso quarto assunto, Paraná rosa, quem vai fazer a apresentação é
a Rejane e aí a gente faz a apresentação, fazemos as discussões e intervalo pro almoço. Rejane
(DAV/Sesa) Bom dia a todos e a todas. Estão me ouvindo bem? Marcelo (Cref9) Estamos ouvindo,
só tem microfone aberto. Isabela (Rede de Mulheres Negras) (som bem baixo)  só uma questão,
pra saber  Marcelo (Cref9) Pessoal,  por gentileza, desliguem seus microfones. Isabela (Rede de
Mulheres Negras) Mesa, eu só to pedindo uma dúvida, pra tirar uma dúvida, é possível? Ao ponto
de pauta da campanha será o próximo, é só pra eu poder convidar os companheiros da campanha
estar presentes. É isso?  Marcelo (Cref9) Isso, o próximo ponto de pauta. Isso. Isabela (Rede de
Mulheres Negras) Ta,  então  depois  do almoço,  ok.  Marcelo (Cref9) Isso. Rejane (DAV/Sesa)
Então, primeiramente, agradecemos a oportunidade de vir falar das nossas ações, era pauta do mês
passado, mas até foi importante que ficou pra esse mês porque nós conseguimos complementar
com mais algumas informações. Rejane faz apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado, Rejane, pela
apresentação.  Vamos  abrir  pras  inscrições,  se  alguém  quiser  fazer  alguma  pergunta  ou
questionamento, se inscreve no bate papo, a gente vai organizando as falas. Alguém tem algum
questionamento?  Bom,  não  havendo  nenhum  questionamento,  quero  agradecer  a  Rejane.
Primeiramente pedir desculpas, que a ideia era gente falar mês passado, que era o mês específico,
o Paraná rosa,  mas parabenizar  pelas ações,  pela organização e pela mobilização,  acho que o
movimento  que deu início  no evento,  inclusive no Palácio  Iguaçu,  contou com várias entidades
representativas das mulheres, como você mesma falou, a AMA, entre outras entidades que tiveram
presentes, o Conselho Estadual também se fez presente lá, o apoio incondicional que a gestão do
Estado inteiro, então várias secretarias, o governador, primeira dama, prestigiando esse momento,
acho que a gente ganha força nas ações que vão ser realizadas. Então agradeço pela apresentação.
Não havendo então questionamentos, a gente vai finalizar esse assunto. São doze horas e cinco
minutos, faremos o intervalo pro almoço, voltamos à treze e trinta. Rejane (DAV/Sesa) obrigada, até
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mais. Marcelo (Cref9) Obrigado, Rejane. E aí próximo item de pauta, que a gente entra às treze e
trinta; pessoal, por favor não se atrasem, cheguem um pouquinho antes se possível, aí entraremos
no quinto assunto que é campanha mais defensoria, mais direitos. Obrigado, bom almoço a todos.
Rosita (Femipa) Marcelo, eu só quero informar que eu não estarei na parte da tarde porque vou
fazer uns exames médicos, mas o Arrais que é o titular vai estar presente.  Marcelo (Cref9) Ok,
Rosita,  Daí  o  Mauricio já  anota a justificativa  de ausência.  Obrigado.  Boa tarde,  conselheiros e
conselheiras. À medida que forem retornando, por favor já escrevam seu nome e entidade no bate
papo pra  que  possamos averiguar  quorum pra retomarmos  a  reunião.  Estamos só  aguardando
termos quorum, assim que tivermos número de entidades suficientes daremos início ao período da
tarde.  Boa  tarde,  conselheiros  e  conselheiras.  Treze  horas  e  trinta  e  um  minutos,  conforme
acordado, vamos dar reinício à ducentésima nonagésima reunião ordinária do Conselho Estadual de
Saúde do Paraná.  Registrando  então as  presenças.  Ministério  da  Saúde,  conselheiro  Benedito.
Cegen, titular, conselheiro Diones; na suplência, Hospital do Câncer de Londrina, conselheira Mara.
Fehospar,  presente  presencialmente na  sala  de  situação,  conselheiro  Rangel.  UEL,  conselheira
Meire.  Assef,  conselheira  Roselia.  CRF,  conselheiro  Fabio.  Cref9,  conselheiro  Marcelo.  CRO,
conselheira  Christine.  Na  titularidade,  Cress,  conselheira  Sueli;  na  suplência,  Aben,  conselheiro
Elves. Sindprevs, conselheiro Eliel. Aneps, conselheiro Amauri. Assempa, conselheira Malu. Defipar,
conselheira Palmira. Força Sindical, conselheiro Nuncio. Fórum ONG/Aids, conselheira Ivone. Mops,
conselheiro Livaldo. Pastoral da Criança, conselheira Clarice. Pastoral da Saúde, conselheira Maria
Cristina.  Rede  de  Mulheres  Negras,  conselheira  Ivanete.  Sindnap,  conselheiro  Santo.  Também
presente, Acispar, conselheira Daniela. UEM, conselheiro Valmir, ele tinha registrado. Na titularidade
da Rede de Mulheres Negras, conselheira Isabela. CRP, conselheiro Mauricio. Então com isso nós
temos vinte e três entidades, quorum adequado para darmos sequência nos trabalhados iniciados
pela manhã. Passando para nossa pauta, nosso próximo item, a campanha mais defensoria, mais
direitos, que a Rede de Mulheres Negras fará apresentação. Só antes de a gente entrar então no
tema  de  discussão,  o  Mauricio  vai  fazer  as  justificativas  das  ausências.  Mauricio  (Secretaria
Executiva) Boa tarde, senhor presidente. Boa tarde, conselheiros e conselheiras. Então justificando
Rosita Marcia Wilner e a partir das quinze horas, Livaldo Bento. Muito obrigado.  Marcelo (Cref9)
Também presente aqui, ABO, conselheira Mariangela. Fehospar, na suplência, conselheiro Mauricio.
Também está participando conosco Wilse de Almeida Sesa/DAV e também a Celia da Silva da Rede
de Mulheres Negras que inclusive fará a apresentação no próximo ponto de pauta. Então seja bem
vinda, Celia, passo a palavra pra que a gente entre então no nosso quinto assunto, apresentação da
campanha mais defensoria, mais direitos. Celia (Rede de Mulheres Negras) Boa tarde. Vou iniciar
aqui,  tentar  fazer  a apresentação.  Então,  eu vou iniciar  fazendo uma fala;  a Rede de Mulheres
Negras  do  Paraná  está  apoiando  a  campanha  mais  defensoria,  mais  direitos.  (Celia  faz
apresentação.) E, já faço um pedido de encaminhamento. Eu solicito pra esse Conselho, que se
possível, dar publicidade à carta no seu site, a carta e tanto o link de adesão, se possível inserir no
site do Conselho Estadual de Saúde. E um segundo encaminhamento, já convido desde já pra que
algum  representante  da  sociedade  civil,  representante  do  Conselho,  a  sociedade  civil,  esteja
presente na audiência pública que está pra ser agendada, na verdade pra confirmar a data pra dois
mil e vinte e dois, provavelmente em março de dois mil e vinte e dois. É isso, boa tarde, aguardo
maiores dúvidas.  Malu (Assempa) Celia, podemos mandar nos nossos grupos de contato?  Celia
(Rede de Mulheres Negras) Sim, fique à vontade. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então vou abrir,
se alguém quiser fazer alguma inscrição, senão a gente vai fazer os encaminhamentos. Alguém quer
fazer uso da palavra?  Malu (Assempa) Presidente, eu só queria falar pra Celia, parabenizar por
esse documento, se a gente pode repassar, tá ali o  link  então  (som baixo) Marcelo (Cref9) Bom
pessoal,  então não havendo nenhum questionamento, nada, agradecer a apresentação da Celia.
Isabela (Rede de Mulheres Negras) Só à título de agradecimento mesmo da companheira Celia,
que  apesar  de  toda  sua  agenda  ela  achou  esse  tempinho  para  estar  aqui  com  a  gente,  a
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companheira é uma mulher quilombola, é uma mulher de referência pras mulheres quilombolas do
Paraná pela sua luta, pela sua dedicação e tá somando nessa campanha aí, trazer essa pauta que é
muito importante porque nós somos, né Celia, graduadas em direito e a gente sabe a dificuldade da
população de ter acesso a uma defesa jurídica de qualidade, de ter acesso ao sistema judiciário de
uma forma tranquila, porque o que a gente vê é que sempre há demanda e essa demanda nunca é
atendida.  Então  a  importância  de  pautar  isso  é  de  enviarmos  mais  recurso,  de  apoiarmos  a
defensoria pública do Estado do Paraná, que já é uma defensoria de referência no país pelas suas
ações, pela sua ouvidoria externa e que a gente possa estar tendo esse olhar também pras questões
de saúde que são encaminhados pra  defensoria  pública,  porque a gente  sabe que  tem muitas
demandas que não são atendidas e também que tem muita falta de defensor público pra poder
atender toda essa população . Então à medida que nós, enquanto conselheiras e conselheiros a
gente tá apoiando a campanha, a gente tá apoiando o controle social também em saúde porque é
isso que a gente quer nesse Conselho, que as coisas andem, que as coisas caminhem pra que a
nossa população seja bem atendida. Então, agradecer aos companheiros de Conselho, agradecer a
Celia e que a gente possa, eu enviei esse material pelo e-mail, a Celia vai compartilhar co ma gente
também, muito importante o link de adesão, pra que a gente esteja atento aí e não só hoje, mas até
que essa campanha venha a ter um resultado exitoso. Então muito obrigada. Estamos aí. Amauri
(Aneps) Marcelo, eu queria dar os parabéns também, se vocês permitirem, a proposta da Celia, da
Rede de Mulheres Negras, e dizendo de antemão que contem conosco nessa jornada. Parabéns e a
luta continua. Muito obrigado, Celia. Marcelo (Cref9) Primeiramente, vou voltar agora, só que agora
tá encerrado as inscrições, que a gente abriu e ninguém se inscreveu. Quero parabenizar a Celia
pela  apresentação,  pela  defesa,  pela  representatividade,  é  um  movimento  importante  a  gente
defender sempre aos direitos de toda sociedade, não é só das pessoas com menos condições, é de
todos, acho que defensoria pública pode, se tivesse um escopo maior de profissionais atender mais
parcela da população,  mas de qualquer  maneira tem que sempre a gente estar  defendendo os
direitos da população. Celia, só vou fazer o seguinte, vou acatar em partes os seu encaminhamento,
metade agora, porque o seguinte, a publicação do material, a Secretaria pode encaminhar, como
essa agenda é em dois mil e vinte e dois, pra gente não indicar alguém agora e depois na data que
for agendada a gente não tiver, por exemplo a pessoa pra participar e daí já ficar nominado pelo
Conselho, quando surgir a data, quando tiver definido essa audiência, a Rede de Mulheres Negras
ou  as  suas  conselheiras  encaminha  pra  Mesa  Diretora,  a  gente  faz  aí  um ponto de pauta  de
indicação de um conselheiro pra participar da audiência, que daí a gente já vai ter a data e a pessoa
vai poder se organizar pra ir. Senão, por exemplo, vamos supor ah o Marcelo vai aí chega no dia eu
não posso ir, só que a gente não pode indicar outra pessoa porque legalmente o Pleno deliberou
dessa forma. Então, eu acato seus dois pedidos mas em partes, um a gente cumpre agora e o outro
a  gente  deixa  pra  quando  tiver  definindo  a  data  pra  gente  poder  indicar  alguém  com agenda
disponível também pra poder representar, porque a gente não sabe como vai ser ano que vem com
relação a questão de pandemia, se vai ser presencial, se vai ser virtual, se fosse virtual era tranquilo,
a gente já sabia que ia ser virtual mais fácil pras pessoas participarem, mas presencialmente a gente
depende daí também de disponibilidade de deslocamento, se precisar de alguma outra coisa,  tá
bom? Pode ser assim? Celia (Rede de Mulheres Negras) Sim, concordo.  A Rede de Mulheres
Negras vai  encaminhar sim o ofício assim que tiver finalizado a data.  Marcelo (Cref9) Ta,  já tá
assumido; mas assim, na minha parte da assumido o compromisso do Conselho, da gente pautar
essa indicação assim que a gente tiver já definido. Se por acaso essa agenda sair pra janeiro, início
de  fevereiro,  você  já  manda pra  gente  o  quanto  antes  a  gente  poder  encaminhar.  Se  não  for
possível, por exemplo se for em fevereiro, a gente não tiver reunião, a gente dá um jeito de alguém
da Mesa Diretora participar ou indicar alguém que possa estar presente lá, tá bom? Obrigado, Celia.
Celia (Rede de Mulheres Negras) Obrigada. Até mais.  Marcelo (Cref9) Pessoal, só confirmando
então  as  presenças  aqui,  que  no  transcorrer  da  apresentação  se  fizeram  presentes.  Fórum
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ONG/Aids,  na suplência,  conselheira  Silmara.  Famopar,  conselheiro  Joarez.  CRP,  na suplência,
conselheira  Angela.  Sindepospetro,  conselheira  Maria  Benvinda.  UGT,  conselheiro  Antonio.  E,
Crefito8,  conselheiro  João  Eduardo.  Pessoal,  então  vamos  pra  nossa  próxima  pauta,  o  sexto
assunto, operação verão, quem fará a apresentação é o Abreu. Como o Abreu tá aqui na sala, eu
vou fazer uma troca com ele de posição aqui e ele vai fazer a apresentação e depois eu volto na
sequência.  Jose Abreu (Sesa) Boa tarde a todos e a todas.  Inicialmente quero agradecer esse
espaço que nos é dado aqui aqui no Conselho Estadual de Saúde para fazer essa apresentação do
que será a operação verão dois mil e vinte e um dois mil e vinte e dois. E, vou tentar ser breve aqui
pra ter  uma maior  tempo para as nossas discussões.  Abreu faz apresentação.  Marcelo (Cref9)
Pessoal, vamos abrir então para os questionamentos, aí pode fazer pelo bate papo e a gente vai
chamando os presentes. Aproveitar também registrar a presença da Femipa, conselheiro Heracles e,
da Famopar, o conselheiro Viana. Bom pessoal, não havendo nenhum questionamento então, quero
agradecer a presença do Abreu aqui. O Amauri se inscreveu agora, vou abrir pro Amauri e a gente
vai  encerrar  aqui,  tá bom? Amauri  (Aneps) Marcelo,  desculpa,  você tava terminando e eu tava
escrevendo e  com o celular  a  gente  tem uma dificuldade,  mas obrigado.  Antes  de mais  nada,
dizendo  Abreu,  registrando  o  trabalho  de  Abreu  aqui  por  baixo  no  litoral  e  um  dos  grandes
vencedores da grande pandemia foi a primeira regional na pessoa dele, como todo aporte que ele
deu aos municípios. Então, tomando por base isso, que era algo muito novo pra todos nós e a Sesa
através desse profissional, teve todo esse aporte aqui no litoral, a gente sabe de ante mão que o
processo na operação verão, mesmo em tempos de Covid terá uma resposta, terá uma qualidade de
vida, as pessoas que virão, que vem, que vivem no litoral. Então, não poderia de não registrar os
parabéns a ele e todo o processo aí que envolve a operação verão e a gente sabe que fica muito
lotado de gente, as coisas complicam muito e tem os excessos, tem tudo um pouco e quem vive no
litoral sabe o que é viver de dezembro em diante. Obrigado. Marcelo (Cref9) Pessoal, a Sueli pediu
a palavra, então assim, vou permitir a fala da Sueli, a gente já tava encerrando que ninguém tinha se
inscrito e é a última inscrição então, que a gente tinha aberto, deu o tempo e ninguém tinha se
manifestado. Então eu vou abrir pra Sueli  e aí vou dar continuidade aqui nos próximos itens da
pauta. Sueli (Cress) Obrigado, Marcelo. Então, o Abreu já está, é um expert nessas apresentações
e na questão da operação verão.  Então ele domina com muita perfeição  esse momento que o
Paraná tem anualmente e daí eu gostaria de perguntar para o Abreu se é possível em janeiro nós
termos o janeiro roxo que é relativo ao dia nacional de combate, de prevenção à hanseníase. Se
seria  possível  incorporar  na  operação  verão,  no  mês  de  janeiro,  também  material  sobre  a
hanseníase, considerando que é um momento que a população do Paraná flui para o litoral. Então
se pudéssemos acrescentar a disseminação de material de prevenção da hanseníase, eu gostaria
que o Abreu pudesse apreciar essa sugestão. E quero aproveitar o meu momento aqui de fala pra
justificar  a  ausência  da  conselheira  Irene  da  CUT que  está  em viagem  fora  do  Estado  e  não
conseguiu se conectar, Marcelo, ela vai estar encaminhando um e-mail pro Conselho justificando a
sua ausência. Era isso, obrigado.  Marcelo (Cref9) Ok, Sueli, obrigado, aí o Abreu vai responder.
Jose Abreu (Sesa) Eu talvez não vá aparecer  em vídeo,  mas eu apenas quero agradecer  aos
conselheiros, à Sueli, minha amiga, colega de trabalho e ao Amauri pelas referências elogiosas. Sim,
Sueli, nós podemos incorporar ao conjunto de cento e cinquenta profissionais de educação física e
pedagogia, de turismo e de saúde à nossa disposição, eles são muito colaborativos e, Sueli, vou
pedir teu apoio, quem sabe a gente possa fazer um treinamento específico pra essa abordagem
sobre um tema tão relevante. Então eles permanecem no litoral, no ano passado nós já tivemos
algumas ações desse tipo e a gente pode ver o material disponível se as entidades tiverem, nós
podemos  fazer  essa  ação  em  parceria  sim,  muito  obrigado. Sueli  (Cress) Eu  me  coloco  à
disposição,  Abreu,  pra colaborar  daí  nessa ação. Jose  Abreu (Sesa) Obrigado,  Sueli.  Marcelo
(Cref9) Bom, pessoal, então fechamos esse sexto assunto, agradecer ao Abreu, que tenhamos um
verão, se Deus quiser, com menor incidência de qualquer tipo de intercorrência possível pra que a
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população do Paraná possa descansar e aproveitar o nosso verão com muita saúde, com qualidade
de vida e possam relaxar e se distrair após esses dois anos de intensa batalha contra a Covid-19.
Passando para o próximo assunto, entramos agora no sétimo assunto, conforme alteração, agenda
mínima Livaldo (Mops) Pessoal,  tem microfone aberto,  parece que tem um avião passando aí.
Marcelo  (Cref9) Agenda mínima e  calendário  de  reuniões  do CES/PR dois  mil  e  vinte  e  dois.
Conforme  vocês  já  sabem,  de  praxe Maria  Elvira  (Assempa) Eu  tava  numa  audiência  e  vim
correndo pra casa, já marquei presença aí.  Marcelo (Cref9) Ta bom, então registramos presença
também da conselheira Maria Elvira. Bom pessoal,  então, está projetado na tela, mas primeiro o
calendário.  Primeiro  o  calendário.  Vocês  receberam  por  e-mail  também  as  informações  que  a
Secretaria Executiva também fez o levantamento das datas, que aproveitar, publicamente, agradecer
a Secretaria Executiva que se debruçou em cima do calendário de dois mil e vinte e dois pra ver as
datas,  que  não  batam com os  feriados  e  que  não  tenham situações  que possam atrapalhar  o
andamento das atividades do Conselho. Eu vou fazendo a leitura, a Ediana já vai, isso Ediana, já tá
na tela de vocês ali o arquivo. Então em janeiro, de praxe a gente não tem as reuniões do Conselho,
visto que a Secretaria Executiva também acaba tirando uns dias de férias, a gente também poder
tirar uns dias de férias, não que a gente deixe de exercer o papel de controle social, cada um na sua
área de atuação, no seu município, a gente continua como controle social, só não fazemos reunião
do Conselho. E aí voltamos em fevereiro. No mês de fevereiro, Mesa Diretora dia dois, Menpsus dia
vinte e dois, comissões vinte e três, reunião ordinária dia vinte e quatro e, neste caso específico,
uma reunião extraordinária também marcada então pro dia vinte e quatro à tarde. Vinte e quatro de
manhã fazemos a ordinária e vinte e quatro à tarde que nós temos que fazer o processo da eleição
da Mesa, visto que a atual Mesa Diretora tem mandato até o dia vinte e oito de fevereiro, dia primeiro
de março já assume a nova Mesa, então nós temos que fazer eleição antecessor ao dia primeiro,
então proposta pro dia vinte e quatro no período da tarde. Aí a nova Mesa já assumindo, nove de
março Mesa Diretora, Menpsus vinte e nove de março, comissões dia trinta, reunião ordinária dia
trinta e um. Em abril, Mesa Diretora dia seis, Menpsus vinte e seis, comissões vinte e sete, reuniões
ordinárias vinte e oito. Mês de maio, Mesa Diretora no dia quatro, já vai aparecer na tela pra vocês
ali, Menpsus no dia vinte e quatro de maio, comissões vinte e cinco, reuniões ordinárias vinte e seis.
Pessoal,  saiu o arquivo da tela, posso ir  tocando aqui? Aí,  voltou, vamos lá. Junho, dia primeiro
Mesa Diretora, vinte e oito Menpsus, vinte e nove comissões, trinta reunião ordinária. Julho, seis de
julho Mesa Diretora, Menpsus no dia vinte e seis, comissões vinte e sete, ordinária vinte e oito. Mês
de agosto,  Mesa Diretora no dia três,  Menpsus vinte e três,  comissões vinte  e quatro,  reuniões
ordinárias vinte e cinco. No mês de setembro, a Mesa Diretora, a princípio dia primeiro de setembro,
por que teve uma alteração ali? Geralmente é na primeira quarta, né? É porque no dia sete de
setembro,  feriado nacional,  então a Mesa Diretora ficaria  na quinta  feira dia primeiro,  faria uma
inversão só no dia da semana no mês de setembro. Menpsus dia vinte e sete, comissões vinte e oito
de  setembro,  vinte  e  nove  reunião  ordinária.  Outubro,  dia  cinco  Mesa  Diretora,  vinte  e  cinco
Menpsus, vinte e seis comissões, vinte e sete reunião ordinária. Novembro, ali a princípio estava
com três datas, dia primeiro, dia três ou dia nove; até a gente discutiu na Mesa, a proposta seria
fazer no dia três de novembro, pós feriado, porque dia dois é feriado quarta feira, porque no dia nove
se for feito que daí seria a próxima quarta, vai ficar muito em cima das reuniões do Conselho e aí a
gente não consegue cumprir  aquele  prazo e avisar  vocês  com antecedência  de  pauta,  mandar
material e tudo mais.  E aí ficaria, Menpsus vinte e dois, comissões vinte e três, ordinária vinte e
quatro. E aí na sexta feira de novembro, dia vinte e cinco, faria a Mesa Diretora preparatória para a
reunião de dezembro, que é a reunião que antecede o final do ano devido as datas comemorativas,
então ficaria a Menpsus no dia treze de dezembro, comissões no dia quatorze e a reunião ordinária
no dia quinze de dezembro. Então esta é a proposição do calendário de reuniões para o ano de dois
mil  e  vinte  e  dois.  Em discussão. Edvaldo (Famopar) Senhor  presidente,  só  uma  questão  de
esclarecimento, como que ficaria a reunião do mês de agosto? Agosto não, de fevereiro? Para a
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nova  composição  da  Mesa?  Se  ela  será  feita online mesmo?  Marcelo  (Cref9) Então Viana,  a
proposta é do dia vinte e quatro no período da tarde. Então de manhã faria a reunião ordinária do
Conselho com a pauta, a gente já tem uma agenda mínima, que conforme estabelecido em lei tem a
questão do relatório quadrimestral e no período da tarde nós faríamos a eleição da Mesa. Se ela vai
ser presencial ou virtual, a gente depende conforme foi deliberado pelo Conselho no mês passado,
do parecer favorável do COE para que a gente retorne com as reuniões presenciais do Pleno. Então
a gente vai depender desse posicionamento do COE, a gente todo mês tá oficializando pra que eles
emitam um posicionamento. Amauri (Aneps) Marcelo, só uma, eu to sem calendário aqui na mão, a
gente tá mantendo quinta e sexta,  é isso? Uma linha geral? Desculpe a pergunta,  mas eu não
Marcelo (Cref9) Tranquilo, sem problemas. Então na verdade a gente tá mantendo a Mesa Diretora
na quarta feira, aí a reunião do Conselho na terça a Menpsus, na quarta o Pleno do Conselho e na
sexta a reunião ordinária. Amauri (Aneps) Perfeito Marcelo (Cref9) Até, foi boa pergunta pessoal, a
gente geralmente faz na quarta e na quinta porque a gente, em alguns momentos anos atrás, a
gente tentou fazer na sexta mas tínhamos muita dificuldade com passagem aérea. Malu (Assempa)
Marcelo, sexta feira reunião, Eliel (Sindprevs) Marcelo Malu (Assempa)  reunião do quê na sexta,
Marcelo? Você falou sexta feira. Marcelo (Cref9) Um de cada vez. Amauri (Aneps) Marcelo, mais
uma pergunta Marcelo (Cref9) Pessoal, vamos respeitar as falas aqui, então a Malu vai falar, o Eliel
e o Amauri, tá bom? Malu (Assempa) Eu perguntei se vai ter reunião na sexta feira. Marcelo (Cref9)
Ah tá, já respondo. Eliel. Eliel (Sindprevs) Presidente uma das minhas preocupação é que eu quero
ratificar o conselheiro Viana (som muito baixo) a eleição da Mesa Diretora pro dia vinte e quatro de
fevereiro.  Eu quero entender que se o país continuar  com essa tranquilidade que nós estamos,
aparentemente pelo menos, que não há casos, não está havendo um risco maior de nós termos uma
segunda ou quarta, quarto risco de casos maiores e profundados mais na questão da Covid-19, eu
fico preocupado que nós temos que fazer essa reunião presencial. Então eu quero deixar registrado
aqui a minha posição e a posição do Sinprevs Paraná nessa questão do dia vinte e quatro, nós
temos noventa dias pela frente ainda, eu espero que o COE, é COE né? Que o COE do Paraná dê
uma  resposta  definitivamente  pras  nossas  reuniões  presenciais  do  CES  Paraná.  Obrigado,
presidente. Amauri  (Aneps) Eu vou retirar  a pergunta. Obrigado.  Marcelo (Cref9) Ta ok.  Então
respondendo primeiro a Malu, Malu, não tem reunião na sexta. As reuniões seriam uma quarta feira
a Mesa, terça feira Menpsus, quarta feira comissões, quinta feira reunião ordinária. O que eu tava
explicando até pra todos, que tem pessoas que não participaram do momento anterior, o Conselho
tentou em algum momento fazer reuniões na sexta feira e aí a gente tinha muita dificuldade pros
conselheiros  poderem ir  embora,  retornar  às  suas  casas,  porque na  sexta  feia  não  tinha  voos
suficientes para que a gente conseguisse garantir que o conselheiro retornasse através da malha
aérea para sua residência e aí o Conselho então deliberou de fazer na quinta feira, que a oferta
naquele  momento  era  mais  tranquila  na  quinta  feira   e  por  isso  que  ficou  então  definido  pelo
Conselho esta composição de dias da semana. E, Eliel, compactuo com você, eu deixei bem claro a
minha defesa e o meu posicionamento na reunião passada, acho que não ficou dúvidas que eu sou
favorável da retomada das reuniões presenciais, inclusive gostaria de poder pelo menos conduzir
uma reunião presencial do mandato dessa Mesa Diretora, a gente não fez uma reunião sequer do
Pleno presencialmente. Então, (vários microfones abertos) mesmo na pandemia, poder nem que
seja dar um abraço rapidamente de máscara em todos os conselheiros e conselheira pra matar a
saudade de dois anos, porque o presencial  pra mim; eu sou profissional  de educação física,  eu
trabalho muito no presencial,  então você sabe que Eliel  (Sindprevs) Legal,  presidente  Marcelo
(Cref9) Eu gosto do contato próximo. Essa virtual, aqui pra mim, é só paliativo por algum momento
mas  eu  sou  do  presencial  sempre.  Bom pessoal,  respondido?  Podemos colocar  em votação  o
calendário de reuniões? A conselheira Sueli pediu a palavra. Sueli (Cress) Só quero manifestar aqui
que eu não sou arauto das desgraças e espero nunca ser, eu sou profissional de saúde, eu trabalho
pela saúde. Eu também preciso e espero com ansiedade o retorno das nossas reuniões presenciais,
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que elas sejam com segurança e não só as reuniões presenciais desse Conselho; que a gente possa
voltar a se encontrar com as nossas famílias, com os nossos amigos o mais breve. Pelo menos, que
a gente tenha pelo menos algum período de alívio entre os casos pra poder tomar um certo fôlego,
considerando  o  panorama  que  se  apresenta  na  Europa  no  momento.  Marcelo  (Cref9) Ok,
conselheira Sueli e é isso que foi o posicionamento que a gente teve na última reunião do Conselho,
que a gente vai retomar as reuniões presenciais com o máximo de cuidado, de cautela possível, não
queremos expor ninguém a nenhum risco. Eu defendo o presencial, mas claro que conforme você,
com as medidas de proteção e a gente espera que a gente não só tenha alívio, que a gente não
tenha mais casos de contaminação e de pessoas internadas por esse vírus que assolou o nosso
mundo. Pessoal, então Amauri (Aneps) Marcelo, eu sei que está, já fechou a inscrição, mas eu
posso ter  uma parte na sua fala?  Marcelo (Cref9) Brevemente então,  Amauri. Amauri  (Aneps)
Brevemente. Eu tenho que registrar também e acho que isso é bom para todos nós. A tua garra
nesse  período  foi  muito  importante  para  todos  nós.  Então,  temos  que  registrar  também  a  tua
condução  nesse  momento  pandêmico.  Então  a  gente  precisa  registrar  esse  processo,  mesmo
entendendo as condições de tudo, brilhantemente você conduziu e está conduzindo, estamos saindo
sim dessa questão vermelha, com certeza irá acordar o amanhã um outro dia, mas precisamos ter
certeza,  nos  manifestar  que  a  sua  coordenação  foi  fantástica.  Muito  obrigado.  Marcelo  (Cref9)
Agradeço, Amauri. Acho que de todos nós, né? Todo mundo contribuiu pra que a gente conseguisse
tocar esses dois anos de Conselho. Pessoal, então não havendo discussão mais com relação ao
calendário de reuniões, vou colocar em votação. Conforme a gente tem de praxe, os favoráveis pela
aprovação  do  calendário  como  foi  feita  a  apresentação,  permaneçam como estão;  contrários  e
abstenções  registrem o  voto  no  bate  papo.  Não  havendo  então  nenhum voto  contrário  e  nem
abstenções,  aprovado o calendário  de  reuniões  dois  mil  e  vinte  e  dois  por  unanimidade  deste
Conselho.  Faremos agora a apresentação da agenda mínima. Então a gente precisava primeiro
aprovar o calendário pra aprovar a agenda mínima conforme as datas que o Conselho deliberou. A
Ediana vai fazer a apresentação, mas a gente não fez nenhuma alteração das temáticas em si, do
Conselho, do que tinha de agenda mínima, basicamente é a mesma que foi de dois mil e vinte e um,
inclusive com algumas que são os preceitos legais que tem que ser cumpridos por este Conselho.
Então já está na tela para fazer a leitura. Apresentação do relatório quadrimestral de gestão terceiro
quadrimestre dois mil e vinte e um, vinte e três e vinte e quatro de fevereiro, assunto que passa nas
comissões e no Pleno. Apresentação do relatório quadrimestral de prestação de contas da Funeas,
também vinte e três e vinte e quatro de fevereiro, comissões e Pleno. Eleição da Mesa Diretora, que
foi  incluído  no  item,  dia  vinte  e  quatro  de  fevereiro  no  período  da  tarde,  conforme calendário
aprovado agora atrás. Apresentação, apreciação e deliberação do relatório anual de gestão, RAG,
dois mil e vinte e um, dias trinta e trinta e um de março de dois mil e vinte e dois. Apresentação do
projeto de lei de diretrizes orçamentárias, PLDO, trinta e trinta e um de março de dois mil e vinte e
dois. Apresentação do relatório quadrimestral de gestão, primeiro quadrimestre dois mil e vinte e
dois, dias vinte cinco e vinte e seis de maio. Apresentação do relatório quadrimestral de prestação de
contas da Funeas, vinte e cinco e vinte e seis de maio. Apresentação do projeto de lei orçamentária
anual, PLOA, dois mil e vinte e três, vinte e cinco de agosto e dois mil e vinte e dois. Apresentação
do relatório quadrimestral de gestão, segundo quadrimestre dois mil e vinte e dois, nos dias vinte e
oito e vinte e nove de setembro. Apresentação do relatório quadrimestral de prestação de contas da
Funeas, dia vinte e oito e vinte e nove de setembro. Aí, nós temos o Verão Paraná dois mil e vinte e
dois dois mil e vinte e três, conforme o Abreu apresentou no mês de novembro agora, também para
o mês de novembro, dia vinte e quatro de novembro de dois mil e vinte e dois no Pleno do Conselho.
E, a apresentação da programação anual de saúde, PAS, dois mil e vinte e três, no dia quinze de
dezembro de dois mil e vinte e dois. Então essa é a proposta de agenda mínima, ou seja, assuntos
que obrigatoriamente  estarão nas pautas  do  Conselho já antecipadamente,  inclusive alguns  em
cumprimento  à  legislação  vigente  principalmente  no  que  tange  os  relatórios  de  gestão.  Em
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discussão. Eliel  (Sindprevs) Só  uma  questão  de  informação,  tem  como  nos  mandar  as  duas
questões que nós estamos aprovando, aprovamos a primeira e tamo aprovando a segunda agora,
nos nossos e-mails pra nós termos mais informação, tirar no físico pra que a gente ter mais contato
com essas agendas, pode ser? Marcelo (Cref9) Eliel, pra agilizar, se você quiser acessar agora, tá
no  caderno  da reunião  de  novembro  agora  que  foi  enviado  por  e-mail.  Então  lá  onde  tem os
documentos das reuniões desse mês, está junto dos documentos a agenda mínima. Sendo aprovado
pelo Conselho, o calendário já foi aprovado, a agenda mínima, a Secretaria pode sim compartilhar
com vocês, inclusive isso se torna oficial e vai pra página do Conselho também Eliel (Sindprevs)
Valeu,  obrigado.  Marcelo (Cref9) É um documento público.  Bom pessoal,  não havendo nenhum
questionamento com relação a agenda mínima, vou colocar em votação pra que a gente possa dar
sequência na reunião. Então em regime de votação, os favoráveis à aprovação da agenda mínima
dois mil e vinte e dois do CES Paraná, permaneçam como estão contrários e abstenções registrem o
voto  no  bate  papo.  Não  havendo  nenhum voto  contrário  e  nem abstenções,  aprovado  agenda
mínima por  unanimidade deste Conselho Estadual de Saúde. Passando para o próximo item de
pauta, são duas e meia pessoal, acho que dá pra gente entrar no próximo item de pauta e fazemos o
intervalo posterior ao oitavo assunto, que é atualização das ações da Sesa Covid-19. Não sei se a
doutora Goretti está presente ou a doutora Acacia está presente na reunião pra fazer a apresentação
nesse item de pauta, ou se algum representante da Sesa. Livaldo (Mops) monta a comissão do
regimento aí.  Marcelo (Cref9) Vamos, vamos; se tiver alguém a gente já segue a sequência aqui
senão Virginia (DAV/Sesa) Boa tarde a todos. Eu estou representando neste momento a Vera, que
é chefe da divisão de imunização. Eu poderia fazer a apresentação sobre a campanha do Covid?
Marcelo (Cref9) Sim Moacir (DAV/Sesa) E só mais um detalhe, por favor, eu to representando a
doutora Acacia e tenho os dados de notificação dos casos de Covid pra apresentar o panorama
também. Marcelo (Cref9) Perfeito, doutor Moacir. Então vamos, como a Virginia se manifestou e em
respeito às mulheres, primeiro as mulheres e depois doutor Moacir. Virginia, então se você quiser
começar,  acho  que  já  até  tá  disponível  pra  você  compartilhar  se  tiver  apresentação.  Virginia
(DAV/Sesa) Ok,  só um minutinho,  já compartilho com vocês.  Marcelo (Cref9) Virginia,  qualquer
coisa, se tiver dificuldade e quiser vir aqui na sala de situação, pode apresentar daqui também, tá
bom? Só Virginia, acho que você tá sem som, não estamos de ouvindo Virginia (DAV/Sesa) Virginia
faz apresentação. Marcelo (Cref9) Vamos então passar para o doutor Moacir fazer o uso da palavra;
faz apresentação e depois a gene abre para os questionamentos. Moacir (DAV/Sesa) Boa tarde a
todas e todos. Moacir faz apresentação.  Marcelo (Cref9) Ok, a gente vai abrir pras perguntas, já
temos inscrito o conselheiro Rangel, conselheira Isabela e conselheira Palmira. Rangel (Fehospar)
Boa  tarde  a  todos,  todas.  Tudo  bem?  Espero  que  todos  estejam  bem.  Prazer  estar  aqui
presencialmente,  presidente,  vendo  vocês,  conversando.  Bom,  sem  grandes  delongas.  Doutor
Moacir ou a Virginia, não sei quem poderia me responder. Esses casos de pacientes internados e
também que vão a óbito, vocês tem uma relação na questão de vacina? Tipo, ah hoje está indo a
óbito quem está vacinado, quem não está vacinado. A gente tem uma estatística assim? Moacir
(DAV/Sesa) Virginia, posso responder. Virginia (DAV/Sesa) Fique à vontade, doutor Moacir. Rangel
(Fehospar) Só um minutinho, eu acho que vai fazer o grupo de perguntas, vocês vão anotando, tá?
Daí no final vocês respondem. Moacir (DAV/Sesa) ok. Rangel (Fehospar) A minha é simples, se
tem, qual é a relação, se vocês tem essa estatística dos casos que estão internados, os que vão a
óbito, se tem relação com vacina. Então se, ah tá indo a óbito quem não tá vacinando ou quem está
vacinando.  É simples  assim.  Muito obrigado,  abraço a todos.  Marcelo (Cref9) Próximo inscrito,
conselheira Isabela. Isabela (Rede de Mulheres Negras) Boa tarde então .Eu gostaria de saber
como tá a vacinação das comunidades quilombolas e das indígenas, que elas são grupo prioritários
e foi  feito  a primeira e  segunda dose,  em algumas faltaram a segunda dose da vacina,  mas o
pessoal  tá cobrando bastante,  pediu que eu solicitasse pra saber  informações sobre a dose de
reforço e a dose dos adolescentes, que essas ainda não houve uma deliberação estadual. Então eu
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gostaria de saber como que tá e como que tá sendo previsto pros próximos meses essa questão,
especifica dos quilombolas. Marcelo (Cref9) Conselheira Palmira e depois o Eliel. Palmira (Defipar)
A minha pergunta não sei se cabe à Virginia ou ao Moacir. Bem a minha questão é mais ou menos
em  relação  dos  quilombolas,  mas  é  em  relação  à  população  em  geral.  Considerando  que  os
adolescentes terem muitos deles que pegaram o Covid durante o período que tomariam a primeira
dose da vacina e não ocorreu uma repescagem de primeira dose. Está ocorrendo repescagens de
segunda dose de vacina do Covid e a repescagem de primeira dose não ocorreu depois do período
de trinta dias, essa primeira dose da vacinação do Covid. E essa população passou o Covid e não
teve, não tá tendo a possibilidade de estar tomando a primeira dose de vacina e muitos deles estão
frequentando aula agora, voltaram pra sua vida normal e estão falando, não eu não tomei a vacina.
Só que o  que vai  acontecer? Igual  na  Europa,  na Europa agora  está  iniciando  o  inverno,  eles
voltaram à vida ativa e tá tendo o quarto surto da epidemia. Nós entramos no verão, nós estamos em
queda  mas  nós  vamos  voltar  pro  inverno,  nós  vamos  voltar  pra  vida  ativa,  se  nós  estivermos
totalmente vacinados, com certeza que nós não vamos ter o surto, só que se essa população não
tiver vacinada, eles vão estar suscetível a pegar novamente o vírus, considerando que a imunidade
nós sabemos que não é o fato eles terem pego o vírus que vai trazer a imunidade a eles, quanto à
imunidade por ter adquirido a doença. Eu gostaria de estar sabendo se vai ter uma repescagem da
primeira dose. Marcelo (Cref9) Temos inscrito o Eliel e o Livaldo, vou então abrir a palavra pra eles
e  após  a  fala  do  Livaldo  a  gente  abre  pra  responder  os  questionamentos. Eliel  (Sindprevs)
Obrigado, presidente, doutor Moacir, Vera. Vera, eu primeiramente gostaria de fazer uma pergunta.
Eu, desculpe, mas eu não peguei Malu (Assempa) Eliel, é Virginia. Não é Vera. Eliel, é Virginia.
Eliel (Sindprevs) Tá bom, obrigado. Virginia, eu não entendi,  querida, a questão, você falou em
oitocentos novos, oitocentos e nove mil pessoas do Paraná que estão em atraso com a vacina da
Butantan, é isso? Essa é a pergunta pra você. Para o doutor Moacir; doutor Moacir, quando tu falas
na questão dos surtos, esses surtos estão relacionados à asilos, estão relacionados a lugares onde
faz tratamento e acompanhamento de idosos ou empresa específica tipo frigoríficos? E, aonde está
dando esses surtos? Essas pessoas que estão contraindo Covid-19 dentro desses surtos que tu
disseste, estão vacinados com as duas doses, com uma dose ou com nenhuma dose? Era isso,
obrigado. Marcelo (Cref9) Ok, Eliel. Livaldo com a palavra. Aproveito e já encerro as inscrições após
a fala do Livaldo. Livaldo (Mops) Eu, mais é pro doutor Moacir, a Virginia, mais um questionamento,
o que fico preocupado é ver na televisão os campos de futebol, o próprio governo aí numas reuniões
coladinhos uns aos outros, quando o governo vai, a comitiva vai junto, vem pros municípios, está
todo mundo junto, parece que a gente não vê uma preocupação e isso que me refere assim, a
situação do momento que vocês estão colocando que pode voltar uma coisa aí de repente, mas to
vendo pouca preocupação do governo nessas liberações e tudo. É cem por cento de igreja e os
padre estão cuidando, que eu faço parte aqui da equipe de liturgia, nós se cuida, no álcool e no
contato, mas a gente não vê o interesse do governo nessa situação, liberou cem por cento tudo, é
demais. Eu tenho pessoas aqui que ontem foi enterrado vizinho da gente aqui que tomou as três
vacinas, mas veio o menino que tava pra rua, que ficaram pra rua e pegou a covid do neto. É essa a
minha preocupação.  Nós  às  vezes  se  cuida  como conselheiro,  bastante,  mas a  gente  vê  aí  o
governo deixando pouco  a  desejar,  ao doutor  Moacir  e  a  Virginia.  Obrigado,  Marcelo.  Marcelo
(Cref9) Obrigado, Livaldo. Vou passar então pra que a Virginia e o doutor Moacir façam a resposta
desses cinco questionamentos e aí depois a gente volta com a inscrição da Sueli que se inscreveu
antes de a gente encerrar e aí ela fica com a última fala então. Moacir (DAV/Sesa) Começo eu?
Virginia  (DAV/Sesa) Pode  iniciar,  doutor  Moacir. Moacir  (DAV/Sesa) Com  relação  à  primeira
pergunta, que foi a questão dos óbitos, com relação ao estado vacinal, eu preciso destacar que do
total  de  óbitos  até  hoje  registrados  no  Estado  do  Paraná,  apenas  dezoito  pro  cento  estavam
completamente vacinados. Apenas dezoito por cento. E, desses vacinados que faleceram por covid,
praticamente a totalidade tinha acima de sessenta anos e tinham múltiplas comorbidades. Vejam, as
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vacinas,  nenhuma delas tem uma eficácia de cem por  cento.  Elas tem uma eficácia média,  em
termos de gravidade, e internamento, de óbito, por volta de oitenta a noventa por cento. Esses dados
que  nós  estamos  apresentando  pros  senhores,  não  estão  fora  dessa  perspectiva,  as  vacinas
reduziram muito o número de casos graves e os números de óbito. E, quando ocorrem óbitos de
pessoas vacinadas, são em geral, pessoas de grande vulnerabilidade, idosos e com comorbidades,
e, lembrando muito, de pessoas que não tinham tomado a dose de reforço ainda. Pois bem, com
relação aos surtos, a maioria dos surtos aqui no Paraná tem sido associadas a atividade laboral,
particularmente em frigoríficos. Isso tem sido monitorado, isso tem sido orientado. O estado vacinal
desses profissionais, eu não tenho o dado aqui comigo pra analisá-lo, só comentando com relação à
vacina novamente, as vacinas tem uma eficácia mais ligada à gravidade do óbito do que da proteção
contra a infecção.  Uma pessoa vacinada pode pegar o vírus Sars-CoV-2? Pode, mas fará uma
doença menos grave, certo? Então o que nós vemos acontecer é exatamente isso. Com relação às
vacinas,  isso  varia  de vacina para vacina,  mas  a  eficácia  em proteger  da  infecção  varia  entre
sessenta e setenta por cento dependendo da vacina e da faixa etária. E portanto, pessoas vacinadas
poderão pegar o vírus, poderão, mas farão casos menos graves e portanto o uso de máscaras e os
cuidados com aglomeração devem realmente se manter. Com relação aos grandes eventos e as
aglomerações, os nossos dados aqui no Paraná, eles tem mostrado uma progressão de controle
muito boa, muito intensa, conforme nossos muito bons níveis vacinais, de cobertura vacinal aqui no
Estado,  isso  faz  com  que  progressivamente  se  possa  ter  uma  maior  flexibilização.  Essa
flexibilização, no momento, não prescinde, não está aberta a possibilidade ainda de retirada das
máscara. É lógico que isso vai depender de município pra município uma decisão de cada gestor
municipal e conforme os seus dados, avaliação dos seus dados epidemiológicos. A não utilização de
máscaras em ambientes abertos tem sido defendido em vários municípios quando os dados são tão
bons quanto os nossos, mas não as aglomerações, os grandes eventos, se tiver aglomeração tem
que estar de máscara mesmo em ambientes abertos. Isso faz parte das notas técnicas e nós vamos
continuar seguindo as notas técnicas conforme a análise de risco que formos encontrando. Virgínia,
passo pra você, por favor. Virginia (DAV/Sesa) Olá a todos. Então, só respondendo aqui em ordem
que foi chegando as perguntas. A conselheira Isabela, em relação às comunidades quilombolas,
indígenas;  nós  já  atendemos  em  relação  à  D2  cem  por  cento  de  toda  essa  população.  Nós
recebemos  pautas  do  Ministério  da  Saúde  também  pra  atender  a  população  de  indígenas  e
imunossuprimidos e maiores de sessenta anos com a dose de reforço. Ontem eu entrei em contato
com o Eduardo da Dsei, que é da divisão de saúde indígena, sobre a preocupação em relação à
população indígena maior de dezoito anos que já está apta pra realizar a dose de reforço. Então nós
conversamos que a gente recebeu pauta hoje também, que é a pauta setenta, essas doses vão
chegar hoje, são trezentos e três mil doses pra dose de reforço acima de dezoito anos e conforme
nosso plano estadual, eles são vacinados prioritariamente. Então, da mesma forma como foi feito no
início da campanha, onde os indígenas, quilombolas e profissionais de saúde, a população acima de
setenta anos, sessenta anos, foi tratada de forma prioritária, agora essa população de indígenas e
quilombolas também vai ser tratada prioritariamente com a dose de reforço. Então a gente já espera
atendê-los  a  partir  de terça feira.  Então  essas  doses estão chegando hoje  à  noite,  no máximo
amanhã cedo, do Ministério da Saúde, trezentos e três mil doses e a gente vai realizar distribuição
na próxima semana para os municípios, sempre alertando pra que essa população seja vacinada de
forma prioritária. Em resposta à conselheira Palmira, na repescagem da D1para os adolescentes, a
gente já entregou, essa semana a gente teve duas pautas de distribuição, uma de setenta mil doses,
a outra de duzentos e onze mil doses pra D1 de adolescente. Então até o momento a gente já atingiu
cerca de setenta a setenta e cinco por cento de toda população estimada, que a gente recebeu essa
população estimada do Ministério da Saúde. E, em relação aos adolescentes que tiveram Covid e
que foram chamados pra fazer a vacinação e que estavam naquele período que é de trinta dias para
a recuperação,  que não podem tomar  a vacina,  a  gente  pede que eles entrem novamente em
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contato pra fazer o uso dessa dose. Então a gente já sabe que por exemplo o município de Curitiba
já fez a repescagem para todos os adolescentes acima de doze anos,  então mesmo que essa
pessoa tenha sido chamada por exemplo pelos meios de mídia, meios de comunicação , aplicativo,
eles já podem solicitar essa dose a partir de trinta dias da infecção pelo vírus e desde que os seus
sintomas já estejam recuperados. Em relação à fala do Eliel, em relação à dose dois, eu quero aqui
até fazer um retificação, a gente tem em atraso novecentos e cinquenta e sete mil pessoas com
atraso de Pfizer e Astrazeneca, mas da dose de Butantan, que é dose de Coronavac, respeitando o
intervalo de vinte e cinco dias, são cento e quarenta e cinco mil cento e noventa e três pessoas em
atraso,  da  diferença  entre  a  D1  e  a  D2.  E,  eu  queria  até,  acabei  não  colocando  na  minha
apresentação, que a gente tem realmente essa preocupação com a falta de busca da população em
relação a segunda dose pra vacina contra Covid-19. Então, eu não sei se é de conhecimento de
todos, mas o Ministério da Saúde lançou no sábado, no dia vinte, uma megavacinação pra que os
municípios façam a busca pelos faltosos. A gente também, nós aqui da DVPI recebemos a lista, o
banco de dados nominal de todos vacinados, já disponibilizamos isso pras regionais de saúde pra
que seja realizado a busca ativa dessas pessoas que não efetuaram a busca pela D2, pela segunda
dose dentro do prazo de cinquenta e seis dias, Pfizer e Astrazeneca, ou vinte e cinco dias que é no
caso da vacina da Butantan. Não sei se eu respondi a contento, mas caso tenha ficado alguma
dúvida,  eu fico à disposição.  Marcelo (Cref9) Ok. A gente tem a conselheira Sueli  que tinha se
inscrito, então vou passar a palavra pra ela e a gente avança. Sueli (Cress) Obrigado, Marcelo. A
pergunta é direcionada mais para a questão das vacinas. Eu tomei conhecimento recentemente de
relatos de profissionais de saúde da rede da Sesa, hospitais nossos como o Hospital Oswaldo Cruz,
de profissionais de saúde que não tomaram nenhuma dose de vacina. Profissionais que até atuam
dentro de UTIs. Eu gostaria de saber se está sendo feito esse acompanhamento da vacinação de
profissionais e aqueles que se recusam a tomar a vacina, que medida está sendo aplicada pela
Sesa? Eu quero adiantar que eu vou fazer esse encaminhamento formal, de questionamento à Sesa,
pelo Conselho, mas se puderem adiantar se tem conhecimento de informação dessa situação, eu
agradeço.  Edvaldo (Famopar) Presidente, tem inscrição minha lá, presidente.  Marcelo (Cref9) Já
tinha encerrado as inscrições, Viana, a gente encerrou antes da fala do Livaldo. Moacir (DAV/Sesa)
Respondo eu, Virginia? Virginia (DAV/Sesa) Eu posso iniciar a resposta, o senhor me complementa,
doutor  Moacir,  por  gentileza.  Conselheira  Sueli,  a  gente  tem respondido  muitos  protocolos  em
relação a esse questionamento da obrigatoriedade da vacinação.  A gente  já respondeu tanto o
Ministério  Público  e  todas  as  outras  entidades  em relação  a  obrigatoriedade.  No  momento,  no
Estado do Paraná, a gente não tem nenhuma lei que obrigue as pessoas a realizarem a vacinação,
principalmente do Covid-19. A gente sabe realmente que alguns servidores, alguns funcionários de
empresa tem assinado termo de recusa, mas nós da divisão não temos gerência sobre isso, a gente
sabe que eles podem, é obrigatório mas eles podem ser passíveis de alguma sanção administrativa
e nesse momento a gente até tem conhecimento, que passou por nós aqui, que um projeto de lei da
Assembleia,  da Alep,  contra a  não obrigatoriedade da vacinação.  Então,  a gente  recebeu essa
minuta através do E-protocolo, a gente ainda não se manifestou, mas a gente sabe que isso tá em
tratativa também pra que as pessoas não sejam punidas em relação a não vacinação. Sueli (Cress)
Virginia,  é  muito  preocupante  essa  situação,  porque  assim,  enquanto  profissional  de  saúde,
enquanto Sesa, os hospitais da Sesa, permitirem essa situação, eu vejo como muito preocupante.
Minimamente, no meu entendimento esses profissionais que se recusam a toma a vacina deveriam
ser afastados dos seus locais de trabalho, assumir funções que não coloquem em risco a população.
Nós temos profissionais que tem mais de três vínculos, passam de um plantão pra outro, de um
hospital pra outro, sem estarem minimamente imunizados e levando risco da Covid para todo lugar.
Então é muito preocupante essa situação e nessa questão desse projeto de lei, eu acho que nós o
Conselho  devemos  tomar  conhecimento  e  também  nos  manifestar. Virginia  (DAV/Sesa) Sueli,
apenas complementando, saiu agora no início do mês de novembro uma portaria do Ministério do
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Trabalho, o número dela é seiscentos e vinte e ela trata da não obrigatoriedade da vacinação como
uma prática discriminatória também, relacionada à justa causa, o trabalhador pode receber alguma
sanção mas não motivo pra justa causa. Realmente, eu compartilho da sua preocupação, mas eu
não vejo como a gente poderia tratar essa obrigatoriedade neste momento. Doutor Moacir,  quer
complementar  de alguma forma? Moacir  (DAV/Sesa) De forma alguma,  Virginia,  acho que sua
exposição foi muito adequada. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, são três e trinta e quatro, a gente tem
uma  pauta  bem  extensa. Edvaldo  (Famopar) Senhor  presidente,  eu  não  poderia  fazer  um
questionamento,  que  é  muito  importante?  Marcelo  (Cref9) Viana,  a  gente  abriu  a  uma hora  a
inscrição e a gente tem mais vários assuntos pra tratar Edvaldo (Famopar) (trecho incompreensível)
depois da Sueli, mas eu não fui chamado Marcelo (Cref9) Mas que a gente fez a inscrição, abriu as
inscrições às quatorze e trinta e seis e na fala do Livaldo a gente encerrou as inscrições. Edvaldo
(Famopar) É uma demanda do conselho de igualdade racial, presidente Marcelo (Cref9) Então fale
rápido, Viana, senão a gente vai ficar discutindo se vai ou se não vai. Aí depois a gente  (trecho
incompreensível, falas concomitantes) a gente tá tentando conduzir pra vencer a pauta.  Edvaldo
(Famopar) Nós tivemos aqui no dia dezenove, na reunião aí em Curitiba do segmento de igualdade
racial, nós temos um problemas com os ciganos. Como todos sabem ciganos não tem documentos,
CPF,  RG e  não  tem residência  fixa  e,  a  gente  queria  saber  também sobre se  vocês  tem um
levantamento desse povo cigano que estão em todos os centros urbanos, indo e vindo, e é uma
preocupação também que esse povo precisaria ser vacinado. Vocês tem um levantamento, o que
vocês teriam pra dizer sobre essa questão? Virginia (DAV/Sesa) Em relação aos ciganos, a gente
até  respondeu  alguns  protocolos  em relação  a  isso  porque  muitos  municípios  tem solicitado  a
comprovação de residência pra vacinação. A orientação que a gente tem do programa nacional de
operacionalização de vacinação é que essa comprovação de residência não é necessária e que essa
população poderia fazer o cartão nacional do SUS de forma provisória pra que seja efetuado a sua
vacinação mesmo sem a comprovação de residência. Essa tem sido as nossas orientações aos
municípios, Edvaldo. Não sei se o doutor Moacir gostaria de complementar alguma coisa.  Moacir
(DAV/Sesa) Eu não conheço nenhum dado específico com relação a essa população, Virginia, eu
estou  de  acordo  com  sua  orientação.  Marcelo  (Cref9) Bom  pessoal,  não  havendo  mais
questionamentos,  já  tinha  encerrado  as  inscrições.  Quero  agradecer  o  doutor  Moacir,  doutora
Virginia, pelas apresentações, pelos esclarecimentos. Dizer que o Conselho Estadual vai continuar
fiscalizando as ações de Covid, a gente sabe do compromisso de vocês, o trabalho, acompanho
também o o trabalho do COE, mas a gente quer fortalecer as ações de prevenção, a gente tem essa
preocupação com as pessoas que não querem tomar vacina, a gente sabe que tem o direito delas de
optar por tomar ou não tomar. Gostaríamos que todos pudessem ter tomado a vacina e a gente
conseguir controlar essa contaminação pra que essa curva não fique no zero nove, que ela venha
pra zero cinco, zero zero, e a gente não tenha mais pandemia, mas infelizmente a gente sabe que
um vírus respiratório é muito difícil o controle, mas a gente confia na ciência, na saúde e no SUS e
que a gente vai  conseguir  não ter  casos significativos no Estado do Paraná e  no Brasil.  Então
agradeço novamente a presença de vocês e o Conselho também fica a disposição e mês que vem
vamos pautar novamente esse item pra gente poder ir acompanhando. Pessoal, são quinze horas e
quarenta minutos, conforme o nosso regimento, vamos fazer o intervalo de dez minutos e a gente
volta na sequência com o nosso nono assunto pra que possamos tentar vencer a pauta de hoje. Boa
tarde, pessoal. Vamos estar retomando as nossas atividades. Iremos para nosso próximo item de
pauta,  comissão  de  regimento interno.  Então  conforme deliberado  por  este  Conselho  na última
reunião do mês de outubro, ficou pautado o estabelecimento desta comissão que fará a revisão do
regimento interno do Conselho Estadual de Saúde e demais documentos que devem ser também
emanados por esta comissão que visa ao processo de trabalho do Conselho Estadual de Saúde do
Paraná.  Conforme  a  gente  tem  de  praxe,  quando  a  gente  faz  uma  comissão  pra  estabelecer
documentos e assuntos que são congêneres, a gente geralmente estabelece uma comissão com oito
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representações,  acredito  que  todos  estão  de  acordo  com  esse  número  de  oito  entidades  que
componham esta comissão, se alguém discordar do número oito, pode fazer outra proposição, mas é
o  número  que  geralmente  a  gente  consegue  fazer  um  bom trabalho,  não  fica  sobrecarregado
nenhum membro da comissão, se for menos pessoas e nem fica uma comissão muito extensa que
pra ter quorum a gente precisa de grande participação. Então, a gente vai propor nessa formatação,
de  oito  entidades,  respeitando  o  princípio  da  paridade,  sendo  quatro  vagas  pro  segmento  de
usuários, duas vagas pro segmento dos trabalhadores, uma vaga para segmento de gestor e uma
vaga para o segmento de prestador, assim a gente garante presença de todos os segmentos que
compõem este  Conselho,  dentro  do  princípio  de  paridade  também.  Alguém é  contrário  a  esse
encaminhamento? Eliel (Sindprevs) Presidente, concordo com o seu encaminhamento e estou me
candidatando para o segmento trabalhador.  Marcelo (Cref9) A gente já vai abrir as inscrições, tá
bom? Então pessoal. Amauri, se for com relação à formatação da composição, não é a indicação de
ninguém ainda, nem eleição, é só pra gente configurar se vai compor com oito, tá bom? Ok, então a
fala acho que era de outra situação, não da composição. Bom, não havendo ninguém contrário a
esse encaminhamento, então entendo acordado pelo Conselho Estadual de Saúde, que a comissão
de regimento interno será composta por oito entidades, sendo quatro usuários, dois trabalhadores,
um gestor e um prestador. Vou solicitar que a gente faça então as inscrições por segmento, depois a
gente vê quantos tem em cada segmento  e já abro a palavra pra quem quiser se inscrever. Só um
pouquinho pessoal. Aí, pessoal, vou fazer o pedido que eu fiz no mês passado. A gente criou uma
comissão pra organizar a conferência estadual de saúde mental e a gente sabe o trabalho que dá, a
gente  sabe  o  trabalho  que  dá  também  fazer  a  comissão  de  regimento.  Eu  vou  solicitar  aos
conselheiros  que  em está  participando  da  conferência  de  saúde  mental,  estou  solicitando,  não
participe desta comissão, pra que a gente possa fazer os dois trabalhos concomitantemente e não
sobrecarregar ninguém e nem a gente ficar com processos atrasados posteriormente. Então, estou
fazendo um pedido, conforme eu fiz mês passado, inclusive, agora vou falar, a gente vai abrir as
inscrições,  o  próprio Eliel  tinha  interesse na comissão  de saúde  mental  e  abriu mão pra poder
concorrer na comissão de regimento. Então, a gente tentar não sobrecarregar nenhum conselheiro e
permitir que todos também possam participar nos trabalhos deste Conselho. Então, Malu (Assempa)
Presidente  (vários microfones abertos) Marcelo (Cref9) Vou abrir  então pras inscrições,  tá bom
pessoal?  Malu (Assempa) To me inscrevendo no segmento usuário.  Eliel (Sindprevs) Obrigado
pela lembrança, presidente. Marcelo (Cref9) Pessoal, vamos lá. Segmento de usuários. Deixa eu só
confirmar, a Malu se inscreveu Clarice (Pastoral da Criança) Marcelo, boa tarde. Eu, Clarice, indico
a Malu pra ser a representante dos usuários. Uma das representantes. A minha indicação é a Malu.
Marcelo (Cref9) Ok, a Malu. O Amauri é inscrição pra palavra, Amauri? Amauri (Aneps) Perfeito.
Nós estamos indicando o Livaldo e também estou nos indicando, Marcelo, apesar de nós estarmos
na conferência, a conferência é temporal, ela termina em maio e a comissão é mais prolongada.
Então eu também  Marcelo (Cref9) A comissão de regimento também Amauri (Aneps)  eu tenho
essa  disponibilidade,  eu  também  deixo  o  meu  nome  à  disposição  pelo  segmento  de  usuário.
Marcelo (Cref9) Ok. Essa comissão também é temporal, depois que a gente aprovar a mudança do
regimento é que vai poder estabelecer uma outra comissão. Palmira tinha pedido inscrição? Palmira
(Defipar) Marcelo, como representação do segmento de usuário eu estou colocando o meu nome
também pra revisão  do regimento  do Conselho.  Marcelo  (Cref9) Usuários,  temos quatro,  mais
alguém  quer  se  inscrever?  Malu,  Livaldo,  Amauri  e  Palmira.  Antonio  (UGT) Marcelo,  to  me
colocando à disposição. Marcelo (Cref9) Ta muito ruim o áudio. Antonio (UGT) Também coloco o
meu nome à disposição. Marcelo (Cref9) Ta, mais algum usuário? Temos cinco. Ok, pessoal, então
tá anotado o nome dos usuários aqui, depois a gente volta. Dos trabalhadores  Eliel (Sindprevs)
Eliel.  Marcelo (Cref9) Eliel Fabio (CRF)  Fabio.  Sulei (Cress) Eu indico a conselheira Angela do
CRP.  Marcelo  (Cref9) Ok,  mais  algum  conselheiro  ou  conselheira?  Dos  trabalhadores.  João
Eduardo (Crefito8) Já fechou os dois trabalhadores, presidente? Marcelo (Cref9) Tem três nomes
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aqui.  João Eduardo (Crefito8) Ah, perfeito, então tá bom. Marcelo (Cref9) Bom, então não temos
mais  nenhum inscrito.  De gestores,  segmento gestor,  o  Abreu colocou o  doutor  Cesar.  E,  dos
prestadores?  A  gente  tem uma vaga  para  o  segmento  prestador,  alguém do  segmento  queira
participar desta comissão? Malu (Assempa) O Rangel. Marcelo (Cref9) Ok, Malu, você tá indicando
o Rangel. Alguém mais quer se colocar à disposição? Bom pessoal, nós temos então cinco usuários
para elegermos quatro; três trabalhadores para elegermos dois; um gestor e a princípio a indicação
do Rangel pro segmento dos prestadores. Dos usuários, nós temos, citar os nomes aqui dos que se
colocaram à disposição,  Malu,  Livaldo,  Amauri,  Palmira e Antonio.  Só registrando, a conselheira
Palmira e o conselheiro Amauri já estão na comissão de organização da conferência estadual de
saúde mental.  Algum dos cinco abre mão de concorrer a essa representatividade na comissão?
Malu (Assempa) Presidente,  não pode deixar  um suplente?  Marcelo (Cref9) Não tem suplente
nessa comissão. Malu (Assempa) Então desculpa.  Marcelo (Cref9) Nessa comissão é só os oito
mesmos. Sueli (Cress) Marcelo, eu apoio a sua recomendação de quem já está na comissão de
saúde mental, da conferência de saúde mental, não incorpore nesta comissão. Marcelo (Cref9) Ok,
obrigado Sueli. Então pessoal, nós temos os cinco candidatos, se algum deles não abrir mão a gente
fecha já o segmento usuários, não precisamos deliberar e ganhamos tempo. Dos trabalhadores, nós
temos três nomes,  Eliel,  o Fabio  e  a  Angela.  Nenhum dos três está  compondo a  comissão de
organização  da  conferência  de saúde mental,  apenas uma entidade mas é  outro  delegado que
compõe, que é o CRP, mas que não é a conselheira indicada aqui pelo CRP pra compor. Então, nós
temos três para elegermos dois. Algum dos dois, algum dos três abre mão para fecharmos os dois
indicados.  Eliel (Sindprevs) Ô presidente, eu não tenho interesse de abrir mão não porque deste
quando eu cheguei nesse Conselho, uma das coisas que me deparei foi com esse regimento e na
primeira reunião que eu vim eu disse inclusive, se lembra, lá na ata, quando fosse montar a reunião
do Conselho, da comissão do regimento, eu queria fazer parte, até porque fui presidente aqui no
conselho de Londrina e nós mudamos o nosso regimento aqui inclusive com a minha contribuição.
Tenho  muito  a  contribuir.  Obrigado.  Marcelo  (Cref9) Ok,  Eliel,  não  tem  problema,  a  gente  tá
colocando que  se algum dos três abre mão a gente já  encaminharia.  Bom pessoal,  então  é o
seguinte,  a  gente  vai  colocar  em votação.  Primeiro  os  usuários,  a  gente  vai  colocar  pro  Pleno
deliberar e os mais votados serão os conselheiros que comporão essa comissão. Só um minutinho
que eu só estou organizando aqui. Mauricio (Fehospar) Marcelo, só comentando que se por acaso
o  Rangel,  que  foi  indicado,  não  puder  compor,  que  eu  me  disponibilizo  aí  como  suplente  da
Fehospar,  da  mesma  entidade.  Marcelo  (Cref9) É  que  nós  não  temos  suplência.  Como  o
conselheiro  Rangel  não  retornou  ali  do  intervalo,  se  o  conselheiro  Mauricio  então  se  coloca  à
disposição, a gente indica o conselheiro Mauricio e não o conselheiro Rangel Malu (Assempa) Tudo
bem, eu indico o Mauricio Marcelo (Cref9) que é da mesma entidade. Pode ser então, Mauricio? Daí
você  fica  como representante  do  prestador? Mauricio  (Fehospar) Pode  ser,  Marcelo.  Marcelo
(Cref9) Então tá bom. Então segmento de usuários, pessoal, nós temos cinco candidatos. Eu to
escrevendo aqui no bate papo e já libero pra vocês. Vamos estabelecer um voto pra cada entidade
então? Podemos seguir dessa forma? Malu (Assempa) Voto no candidato, no nome e na entidade,
é isso? Marcelo (Cref9) É, os que estão presentes aí falam. Assim ó, vão ser trinta e seis votos no
máximo, ou titular ou o suplente vota; se o titular votar, o voto do suplente vai ser anulado, se tiver os
dois presentes, e aí cada entidade faz um voto, todos votam, a indicação do Conselho e daí os
quatro  mais  votados  compõem  essa  comissão  de  regimento,  ok?  Esclarecido  o  Pleno?  Eliel
(Sindprevs) Marcelo, só mais uma; você vai dizer dos nomes, os cinco nomes que estão candidatos
dos usuários, né, e depois na sequência os outros também, é isso? Marcelo (Cref9) Isso. A gente
vai fazer primeiro os usuários que a gente fez primeiro o contato e depois os trabalhadores. Eu vou
colocar no bate papo os nomes dos cinco, aí pode colocar, quem for votar coloca a entidade que
representa e aí pode até colocar número um, dois, três, quatro ou cinco. Se quiser escrever o nome,
pode  também,  não  tem  problema. Maria  Benvinda  (Sindepospetro) Marcelo,  só  um
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esclarecimento, todos vão votar? Por exemplo, agora na indicação dos usuários, todas as entidades
ou somente as entidades de usuários? Marcelo (Cref9) Todas as entidades, porque a eleição é do
Conselho,  a  representação  é  do  Conselho  no  segmento,  mas  é  do  Conselho  Estadual. Maria
Benvinda (Sindepospetro) Tá, obrigada. Marcelo (Cref9) Pessoal, então vou colocar me votação.
A partir do momento que eu digitar ali no bate papo, eu vou dar o enter aqui, o ok, aí vai estar aberto
pra votação. Nós temos cinco candidatos, eu fiz pela ordem de inscrições. Então, número um é a
Malu,  número dois  o Livaldo,  número três o Amauri,  número quatro  a Palmira,  número  cinco  o
Antonio. Pelas entidades, Malu, Assempa; Livaldo, Mops; Amauri, Aneps; Palmira, Defipar e Antonio,
UGT. Ok? Então está liberado a votação, as entidades podem registrar o seu voto,  a gente vai
acompanhando e fazendo a contagem aqui. Heracles (Femipa) O meu computador travou aqui, não
to conseguindo passar, mas meu voto é um. Marcelo (Cref9) Ta registrado ali, Heracles, apareceu
pra gente aqui. Heracles (Femipa) Apareceu pra vocês aí? Me desculpa. O meu travou. Obrigado.
Eliel (Sindprevs) Presidente, desculpa, nós estamos em ordem de votação, mas eu tenho percebido
lá na questão dos encaminhamentos dos votos que nós teríamos que votar em quatro usuários, né?
Como nós temos cinco, nós temos que votar em quatro e eu to vendo muita gente votar só em um.
Queria chamar sua atenção pra isso. Marcelo (Cref9) A gente encaminhou pra cada entidade fazer
um voto,  Eliel,  porque a gente só precisa que o  menos votado participe,  daí  ficou um voto só.
Inclusive até vou pedir, Eliel, eu vi que você pôs quatro ali, então pra votar num só. Eliel (Sindprevs)
Vi lá. Beleza. Vou lá arrumar, presidente. Marcelo (Cref9) Ta bom, obrigado. Malu (Assempa) não
teve? Meu Deus do céu. O Antonio vai entrar no lugar do Livaldo. Teve um voto  Marcelo (Cref9)
Pessoal, só desliguem o microfone ali que tá com áudio ligado. Eliel, só vou aguardar então você
votando. Eliel (Sindprevs) Já fiz, presidente. Marcelo (Cref9) Beleza. Vou encerrar a votação aqui,
tá pessoal? Pessoal, então a gente tá encerrando a votação, vou pedir pra Secretaria Executiva me
ajudar aqui na contagem, a gente teve que passar, distribuir a contagem de votos porque era muita
entidade votando ali e muito candidato. Então, vou falar os quatro eleitos e falo a quantidade de
votos, aí independente se teve mais voto ou menos voto, vou falar na sequência que está aqui.
Então, Malu, doze votos; Amauri, três votos; Palmira, três votos; Antonio, três votos. Então esses
quatro foram os eleitos pra representar o segmento de usuários e, o Livaldo teve um voto. Então,
comissão do regimento, segmento, Malu, Amauri, Palmira e Antonio. Agora a gente vai discutir o
segmento dos trabalhadores. São três, ok? Todo mundo vota. Mesmo esquema, um voto de cada
um, os dois mais votados compõem a comissão, tudo bem pessoal? Então está aberta a votação. O
um é o Eliel, o dois é o Fabio, três a Angela, conforme foi as indicações e colocação de vocês para
representar o segmento. Lembrando, Eliel, Sindprevs; Fabio, CRF; Angela, CRP. Sueli Coutinho, tem
dois votos registrados pelo Cress, é um voto só, então daí só definir qual voto você vai escolher pra
sua entidade, tá bom? Vou esperar então mais trinta segundos e a gente vai encerrar a votação, tá
bom? Clarice (pastoral da Criança) Presidente, estou com problema no enviar, mas o meu voto é
do Fabio. Marcelo (Cref9) Ok, tá registrado aqui, Clarice. Clarice (Pastoral da Criança) Ok, muito
obrigado. Marcelo (Cref9) Bom, pessoal, tá encerrado a votação, a gente só vai pedir um pouco de
paciência porque algumas entidades votaram duas vezes, tem conselheiro que repetiu o voto, então
só pra gente não cometer  nenhum erro aqui,  tá bom?  Antonio (UGT) Marcelo,  só pra justificar
(vários microfones abertos) Clarice (Pastoral da Criança) Marcelo, o meu foi uma delas que votou
duas vezes porque eu fiquei em dúvida de não ter enviado, ok? Marcelo (Cref9) Pessoal, então, nós
fizemos a contagem aqui das entidades, que votaram no segmento dos trabalhadores. Então, os dois
conselheiros eleitos, conselheiro Eliel, Sindprevs, e conselheiro Fabio do CRF. Conselheiro Eliel seis
votos, conselheiro Fabio doze votos e a conselheira Angela ficou com cinco votos. Então fechamos
também o segmento dos trabalhadores, ficando então conselheiro Eliel e conselheiro Fabio. Fazendo
registro então da composição desta comissão, representando o segmento usuários Malu, Amauri,
Palmira e Antonio; do segmento dos trabalhadores Eliel e Fabio; do segmento dos gestores doutor
Cesar e dos prestadores o Mauricio da Fehospar. Ok, pessoal? Fechamos então a comissão. Eliel
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(Sindprevs) presidente, deixa eu só fazer uma declaração de voto, por gentileza? Marcelo (Cref9)
Pois não, Eliel. Eliel (Sindprevs) Eu quero aqui agradecer a confiança dos colegas conselheiros que
votaram em mim,  podem ter  certeza que  darei  o máximo de mim pra que nós façamos desse
Conselho mais democrático possível, vamos ter certeza disso, essa é a minha dedicação que darei a
essa comissão. Obrigado, presidente. Muito obrigado a todos que votaram em mim. Marcelo (Cref9)
Obrigado, Eliel. Acho que a conselheira Sueli também tinha pedido declaração de voto, se eu não
me engano. Sueli (Cress) Isso, Marcelo. Só que no voto do segmento de usuários. Eu tinha apoiado
o seu  encaminhamento  de  quem participa  da  comissão  organizadora  da conferência  de  saúde
mental  não  fizesse  parte  desta  comissão  do  regimento,.  Entretanto,  o  meu  voto  foi  para  a
conselheira Palmira e se deveu a isso, o respeito que eu tenho e se ela se acha, se entende com
condições para estar nas duas comissões, eu acredito no trabalho dela e apoiei daí a sua indicação.
Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Sueli. Pessoal, passamos para o próximo assunto, que agora se
tornou décimo assunto, conselho municipal de Irati. Esse assunto é rápido, eu acredito. Assunto que
houve questionamento mês passado, a Mesa Diretora informou a todos conselheiros e conselheiras
da situação e foi pedido então pra trazer pro Pleno o que a gente já tinha informado a vocês na
última reunião, então a gente fez um questionamento ao conselho de Irati conforme deliberado por
este Pleno e em resposta ao questionamento que foi feito, o conselho então de Irati responde ao
Conselho Estadual.  Cumprimentando cordialmente,  aí  faz aquela parte inicial  e,  em resposta ao
ofício trezentos e trinta do CES informa que o conselho municipal de saúde de Irati, através da lei
quatro cinco meia cinco de dois mil e dezoito realiza  as suas conferências a cada quatro anos,
entretanto, será realizada uma conferência extraordinária no dia trinta de novembro do decorrente
ano para organização das cadeiras conforme decreto quinhentos e dezessete de dois mil e vinte e
um,  em  anexo,  que  convoca  a  referida  conferência;  ele  manda  o  decreto  de  convocação  da
conferência. Destacamos que a conferência extraordinária foi aprovada na plenária do dia vinte e
dois de setembro, ou seja, mês passado conforme eu já tinha explicado ao Conselho Estadual de
Saúde,  o  conselho  de  Irati  já  estava  trabalhando  pra  resolver  as  questões  que  estavam  com
problemas.  Eles  tinham lá  que organizar  o  seu conselho devido  a  eleição  que eles  fizeram na
conferência que tinha uma composição diferente do que previa a lei. Aproveitamos o momento para
convidar um representante do Conselho Estadual de Saúde para se fazer presente na conferência
dia trinta às treze horas em Irati. Sem mais, a presidente em exercício Carla do Rocio Mosele quem
assina o documento. Caso algum conselheiro queira, os decretos a gente pode encaminhar também,
dizendo da conferência  municipal  de  Irati.  Em discussão,  alguém quer  fazer  algum comentário?
Questionar alguma coisa? Não havendo nenhum questionamento, então vou dar esse assunto por
encerrado, aí a gente entender que o conselho de Irati realmente exerceu o seu papel de controle
social sem que tivesse interferência do Conselho Estadual de Saúde, é importante ressaltar isso, que
os conselhos municipais de saúde não tem gerência sobre os demais níveis de conselho, a gente é
um apoio, eles tem que ser deliberativos no seu processo e eles tem que ser proativos também e a
gente é um órgão de apoio, de esclarecimento e auxílio, mas não um órgão interventor senão a
gente não respeita o papel do controle social e autonomia dos conselhos municipais de saúde que é
o  que  acredito  que  todos  nós  pregamos.  Eu  defendo  muito  essa  autonomia  dos  conselhos
municipais pra que eles possam exercer o seu papel. Fechamos esse assunto, próximo assunto da
nossa pauta, agora é o décimo primeiro, tá na sequência correta, novembro azul. Quem vai fazer a
apresentação. Foi inversão de pauta. Então passo a palavra aqui pra Sesa. Pessoal, só antes de
entrar nesse assunto, são quatro horas e vinte e três minutos; nós temos a nossa reunião prevista
para as dezesseis horas e trinta minutos, vou solicitar então ao Conselho que a gente prorrogue a
reunião  até  as  dezessete  e  trinta.  Alguém  contrário  a  esse  encaminhamento?  Angela  (CRP)
Presidente, vou ter que sair às dezessete, mas estou de acordo. Marcelo (Cref9) Ok, Angela. Bom
pessoal,  não havendo nenhum questionamento,  vou colocar  em votação pra gente poder  deixar
registrado. Em regime de votação, os favoráveis à prorrogação da reunião até às dezessete e trinta
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permaneçam como estão;  contrários e abstenções registrem no bate papo o seu voto.  Ok,  não
havendo nenhum voto contrário e nem abstenções, aprovado por unanimidade por esse Conselho, a
reunião se prorrogar até as dezessete horas e trinta minutos impreterivelmente, então a gente tem
que ser objetivo nos próximos pontos também. Agradecer à Sesa pela presença e passo a palavra.
Zeila (DAV/Sesa) Boa tarde a todos e a todo. Estou na coordenação da saúde do homem aqui na
Secretaria de Saúde e na saúde da divisão da família. Zeila faz apresentação. Marcelo (Cref9) Bom
pessoal, vou abrir pras inscrições. A gente já tem inscrito a Sueli Coutinho e aí a gente depois vai
fazendo as demais inscrições.  Sueli (Cress) Obrigado, Marcelo. Quero parabenizar inicialmente a
Zeila, pela apresentação. Mas, fazendo o seguinte destaque, nós temos uma diferença entre agosto
azul no Estado do Paraná, qual é o seu foco, é a saúde do homem em todas as suas formas como a
Zeila  destacou  na  sua  apresentação  e  nós  temos  o  novembro  azul  que  tem como  enfoque  a
prevenção do câncer de próstata em homens. Então, parabenizando também todas as equipes que
tiveram os seus esforços pra fazer atividades, para chamar os homens para os serviços de saúde,
que  é  muito  importante.  Eu  quero  perguntar,  como  é  que  está  a  questão  da  cobertura  do
atendimento de  homens,  a  prevenção  do  câncer  de próstata?  Porque  o  outubro rosa,  que  é  a
prevenção do câncer  de mama, isso já  está  mais  enraizado na nossa cultura,  dentro da saúde
pública,  dentro  dos  serviços  de  saúde  também privados,  nós  temos  um enfoque  bem objetivo.
Outubro rosa é câncer e mama. Por exemplo, eu sou moradora de Curitiba, em outubro eu recebi
pelo aplicativo do Saúde Já Curitiba o lembrete de que eu deveria comparecer à unidade de saúde
pra fazer o meu exame; no outubro rosa, uma chamada, isso aconteceu não só pra mim mas pra
todas as mulheres que moram em Curitiba e estão cadastradas nos serviços de saúde. E quanto ao
novembro azul? Como é que tá sendo o chamamento destes homens para a prevenção do câncer
de próstata? Sem deixar de reconhecer a importância da ênfase em outras questões de saúde que
envolvem o homem, desde o acompanhamento dele no pré natal e outras demandas de saúde. Mas
com  relação  ao  câncer  de  próstata  como  é  que  nós  estamos? Zeila  (DAV/Sesa) Sueli,  vou
responder a tua pergunta, que foi assim interessante, pertinente, mas a gente teve várias questões
aí  com o decorrer  do tempo na  questão  do  câncer  de  próstata,  sabe que o  dia  dezessete  de
novembro é o dia do câncer, é feito dia D e é chamado esses homens para fazer os exames de
próstata. Como a gente tem essa dificuldade de trazer o homem para unidade básica de saúde, de
fazer os exames corriqueiros da saúde dele, o Inca e o Ministério da Saúde fizeram um documento
que o câncer  de próstata  ele  não pode ser  mais feito o dia D como era antes.  Antes se fazia
novembro ser só em cima do câncer de próstata, todos os homens eram chamados pras unidades
de saúde, claro, isso fica a critério de cada um e, pra fazer o exame. O que acontecia com isso?
Muito dos homens, invés deles virem pra unidade básica de saúde, eles fugiam da unidade básica
de saúde, eles não queriam saber. Então, agora com o incentivo do Inca, do Ministério, o homem faz
os exames durante todo período do ano, não precisa ele só ir em novembro e agosto na unidade
básica de saúde, ele tem como uma das obrigações do cuidado básico de saúde, se ele sentir
alguma coisa, ele vai na unidade básica de saúde e o médico, o urologista no caso da especialidade,
vai fazer o exame da próstata. Então, a gente fugiu daquele conceito que só em agosto e novembro
se fazia exame, a gente faz o exame durante o ano todo,  quando é necessário. Não sei  se eu
respondi  tua  pergunta.  Sueli  (Cress) Parcialmente  sim,  Zeila.  Mas  nós  temos  indicadores  de
cobertura pra essa questão? Zeila (DAV/Sesa)  Quem trabalha com o câncer  de próstata,  mais
envolvida, é o Inca e o Ministério da Saúde e a Secretaria. Nós temos um programa que é só câncer,
que a Regiane, ele pode detalhar isso pra vocês em outra ocasião, hoje ela não pôde vir aqui. Mas é
sempre feito o chamado, como é feito o chamado para as mulheres é feito o chamado para os
homens também, pra fazer o exame, não só o câncer de próstata, nós temos que ver, nós temos o
câncer de boca. Nós temos agora aí uma incidência, inclusive uma nota técnica, uma portaria, dando
incentivo para todos os municípios, são quatorze municípios, regionais, no Estado do Paraná, que
estão  recebendo  incentivo  pro  cuidado  básico  do  pênis  que  muitos  homens  não  tavam;  e  os
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cuidados são básicos, a higiene; não tavam tendo, sabe? Não tavam procurando a unidade e tavam
tendo aumento desse tipo de câncer. E tem além disso, tem o câncer de boca, que a gente sabe que
muitos homens tem essa debilidade,  o câncer de pele. Então, são quatro cânceres que a gente
trabalha junto e reforça as outras questões também. Mais alguma coisa, Sueli? Sueli (Cress) Não,
Zeila. Muito obrigado. A estratégia de tratar a questão no ano todo é pertinente. Esse destaque que
nós temos para meses de abordar uma doença, um agravo diferente, é mais pra estar falando dele.
Temos a obrigação de estar tratando disso durante todo ano. Zeila (DAV/Sesa) Exatamente e todos
os ciclos de vida também. Trazer o homem pra unidade e proporcionar a ele o atendimento, um
acesso, um atendimento, um acolhimento de qualidade que ele se sinta à vontade de buscar esses
serviços e não que ele fuja do serviço da saúde como a gente sabe que homem às vezes foge
porque ele tem medo também do diagnóstico, ele acha que ele é todo poderoso, que ele não vai ficar
doente. Então são várias as questões assim que a gente tem que estar sensibilizando, conversando,
mostrando e acolhendo esse homem; tanto que o slogan da campanha desse ano de novembro foi o
acesso  e  o  acolhimento  do  homem nas  unidades  básica  de  saúde,  pra  ter  mais  relevância  e
importância  dos  temas em si.  Marcelo  (Cref9) Ok,  pessoal.  Então  não havendo  mais  nenhum
questionamento, a gente vai encerrar esse assunto e passamos pro nosso último item de pauta, ok?
Quero agradecer  a presença da Zeila aqui,  tem sempre feito um trabalho em prol  da saúde do
homem e também das outras áreas, principalmente ela tem vindo aqui sempre falar sobre a saúde
do  homem  e  com  certeza  vamos  convidá-la  novamente. Zeila  (DAV/Sesa) Eu  agradeço  a
oportunidade  porque cada vez  que  a  gente  vem é  uma forma de  você  buscar,  pesquisar,  nós
estamos aqui pra elucidar os problemas e trazer o homem pra unidade básica de saúde, que a gente
quer que o homem esteja presente e os indicadores se eleve os dados, que ele esteja junto com a
mulher, não é só a mulher, o homem também tem que estar na unidade básica de saúde. E eu
agradeço mais uma vez essa participação de estar aqui com vocês. Marcelo (Cref9) Obrigado. Bom
pessoal, passamos então pro nosso último item de pauta, as comissões. Então as comissões que
tiverem inscrição a gente abre a palavra, primeiro a comissão que já tinha pedido no começo da
manhã é a comissão organizadora de saúde mental, mais alguma comissão tem algum assunto de
deliberação no Pleno? Não? Então somente comissão organizadora. Com a palavra o coordenador
Amauri. Amauri (Aneps) Obrigado, Marcelo. Na última reunião, nós tivemos duas reuniões remotas
e avançamos diante do apertado, porque na verdade já estamos com nossos prazos dilatados, mas
vimos até esse Pleno fazer a proposta para a aprovação de convocação indicativo da realização da
quinta conferência estadual de saúde mental com a possibilidade para o mês de abril e nós tínhamos
pensado na da data de vinte e sete e vinte e oito de abril de dois mil e vinte e dois, presencial. Essa
conferência, ela acontece na sua quinta versão e seguindo a etapa nacional, que tem como título a
política de saúde mental como direito pela defesa do cuidado e liberdade, rumo avanços e garantia
do serviço da atenção psicossocial no SUS. É, entendendo que o processo é bastante complicado,
construímos  de  forma  a  apresentar  aos  senhores  e  senhoras  de  forma  regional.  E,  se  algum
município optarem em fazer individualmente, a nível de município, também a gente vai garantir isso.
Então,  teremos vinte e duas conferências  regionais  de saúde mental  e se algum município por
ventura  se colocar  no formato individual  a gente  vai  também acatar.  Então na verdade, senhor
presidente, o que a gente traz aqui é a aprovação dessa convocação e indicativo dessa realização
dessa quinta conferência. Temos um esboço já também do nosso regulamento, construímos aí à
toque de caixa, não está estanque, não está fechado, até porque a gente observa que será uma
conferência  pequena mas de seiscentos a  setecentas  pessoas  e  entendendo que o  período de
execução é um período de término de ano e início de outro ano e a gente sabe como é que funciona
essas questões de financiamento e até por conta dessa proposta a gente vai defender que ela seja
regional. A gente tem já tido algumas experiências enquanto que Conselho Estadual, nesse sentido,
e obtivemos sempre muito êxito e sucesso. Então a gente vai nessa linha, defender que realmente
ela venha nesse bojo. Ficando então dessa forma apresentado, nós estamos com o relator, Mauricio,
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que também foi acolhido por todos nós aí. Mauricio tá presente? Da psicologia. Não? E bem, a gente
passou algumas coisas  pro  Mauricio  do  CES Paraná,  que  é  esse  esboço  de  regulamento e  a
possibilidade  da  resolução,  também  foi  construído  por  membros  da  comissão.  Não  sei  se  é
necessário colocar ela, mas a gente vai tentar fechar esse regulamento, com as propostas, com esse
coletivo, até entendendo que é uma conferência temática com um período muito longo, a última, nós
executamos em dois mil e dez, então fica; bastante longo. Mas, acatamos desafio, vamos fazê-la,
entendendo que é possível sim mas precisamos da aprovação dessa convocação e desse indicativo
pra realizar a quinta conferência, acho que seria nesse termo. E aí a questão do regulamento, a
gente aguarda, a gente dá um prazo aí pras pessoas lerem, já construindo e agregarem ou proporem
a retirada disso, daquilo. Eu acho que seria isso, o que a gente tá falando. Palmira (Defipar) Amauri,
só pra contribuir; eu faço parte da comissão, seria pedido de aprovação de um projeto executivo do
regimento da conferência, onde seria levado pro Conselho uma estimativa de dados, o molde de
como ela se daria, isso pelo andar do, pelo curto espaço de tempo que nós tivemos pra trabalhar em
cima do regimento. Nós temos todo esboço do regimento, nós já temos quantitativo de pessoas que
poderão participar dessa conferência, nós temos como poderá se dar essa conferência, nós temos a
data provável dessa conferência, só que nós temos que deliberar quem pagará as despesas dessa
conferência, aonde vai ser feita essa conferência e a provável data dessa conferência, pra poder
estar encaminhando pros municípios. Então o que acontece? Nós estamos pedindo pro Conselho
uma aprovação  da  data  pra  instalar  a  conferência  e  pra  possibilidade  de estar  passando esse
regimento pra depois se tiver algum adendo ou alguma coisa, como já foi feita anteriormente em
outras conferências que foram instalada no Estado do Paraná,  a gente poder  tá fazendo algum
adendo, alguma resolução posterior pra poder estar se adequando em relação ao andamento da
conferência propriamente dito. Então, quer dizer, já se sabe a data, já sabe como que vai ser, o
molde já sabe, o esqueleto dela já tem, nós só não temos o passo a passo, o restante já tá tudo
pronto, seria um projeto, né? Então nós estamos solicitando aprovação pra poder dar andamento no
tiro de campo da conferência, da quinta conferência de saúde mental no Estado do Paraná. Amauri
(Aneps) Ok. Marcelo, o Mauricio pediu a palavra Marcelo (Cref9) Isso que eu ia passar. Mauricio, tá
com a palavra. Mauricio (CRP) Olá, Marcelo. Obrigado. Queria só complementar, reforçando o que
já foi falado, mas também sobre a temática, os eixos que a gente incluiu ali, eles são referenciados,
a gente tirou enquanto referência dos eixos que foram propostos pela nacional. Quem não teve a
oportunidade de ver o regimento da nacional, então eu já deixo isso colocado pro Plenário aqui ter
conhecimento, considerando algumas singularidades, colocações de todo pessoal da comissão, da
Suelen,  pra  gente  poder  contemplar  algumas  singularidades  do  Paraná  como  por  exemplo  a
economia solidária, que é algo que a gente tem uma lei estadual muito potente pra gente ajudar a
construir  a  inclusão  pelo  trabalho  como um eixo  da  atenção  psicossocial  através  por  meio  da
economia solidária, outros aspectos, contribuições da Suelen. Só pra complementar que os eixos
temáticos, a gente construiu com base no que o CNS construiu, estabeleceu. Era isso que eu queria
trazer. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, pelo que eu entendi, então primeiro assim; a comissão precisa
se acertar no que é pra estar trazendo pro Pleno. A princípio, pela fala do Amauri, é que o Conselho
aprove a convocação da conferência, não é nenhum documento, é só o start de que nós vamos fazer
a conferência  estadual de saúde, apesar  disso já estar  sacramentado na resolução que criou a
comissão, mas a gente pode referendar essa convocação da conferência. Foi isso que eu entendi,
só preciso que confirmem a data,  Amauri,  pra gente ver se não vai bater  agenda aqui.  Amauri
(Aneps) Então, é bem nessa linha assim, Marcelo (áudio falhando) Maria Elvira (Assempa) Ah, não
tá dando pra ouvir.  Clarice (Pastoral da Criança) Não deu pra entender, viu?  Amauri (Aneps)
(áudio falhando) Maria Elvira (Assempa) Ta cortando.  Marcelo (Cref9) Amauri,  tenta desligar o
vídeo, fazer a fala só no áudio, sem vídeo. Amauri (Aneps) Marcelo. Alô? Não? Marcelo (Cref9) A
princípio melhorou.  Amauri (Aneps) Então, a princípio nós tínhamos vinte e sete e vinte e oito de
abril. E aí observando hoje a aprovação do calendário do ano que vem, a gente observa que vai ter
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um dia, um vácuo. Então talvez a gente tenha que ajustar uma atividade com a outra, até por uma
questão de economia de passagens. Mas isso dá pra conferir e deliberar se avança nesse sentido.
Quanto a esse processo que você coloca que seria esse indicativo de convocação e de realização
da quinta conferência, plausível, nós também já temos uma, um modelo de resolução aí já pronto
que a gente enviou ao Mauricio e se possível  Marcelo (Cref9) Cortou de novo Amauri (Aneps) o
nosso  regimento  (falhas  no  áudio) novamente,  gostaríamos  também,  alô? Malu  (Assempa) Tá
cortando a fala, eu não consigo entender.  Marcelo (Cref9) Ta cortando, Amauri. Malu (Assempa)
Tá  difícil.  Amauri  (Aneps) Deixa  eu  mudar  de  microfone. Maria  Elvira  (Assempa) passando
temporal, começando com muito vento, muito vento, mas acho que o negócio é aí. Amauri (Aneps)
Alô? Melhorou? Marcelo (Cref9) Por enquanto estamos ouvindo, vamos ver se vai. Amauri (Aneps)
Meu celular já está na tomada de luz. Então, aprovada essa convocação e indicativo da realização, a
gente também gostaria de estar colocando para os conselheiros este esboço da primeira versão do
regulamento, até para nós obtermos maior construções e nós temos umas questões de data pra
fechar ali, a gente não quis fechar sozinho, até por conta que diante da possibilidade dela ter esse
modelo regional, a gente vai necessitar de mais força tarefa. Então, a conferência nos traz outros
atores fundamentais pra que essa ação aconteça, que são os nossos assessores. Muitas coisas
precisamos conversar e trabalhar de forma conveniada, sei lá a palavra que seja, mas entendendo
que é necessário minimamente a gente dar esse start por conta das questões imperativas que o
executivo,  a  parte  executiva  precisa,  que  é  local,  hospedagem,  enfim,  toda  aquela  gama  de
processos que requerem editais, então não sei como fazer aí, Mauricio, aí é com você, Marcelo, não
sei como você pode encaminhar, da melhor maneira que a gente obtém. O Mauricio está com nosso
documento, o Mauricio do CES Paraná. Esse documento tá com várias anotações e a gente se sente
muito bem tranquilo de socializar buscando mais contribuições, até nessa questão de números, eu
consegui localizar quase seiscentas pessoas, aí  a gente, é muito grande, daí não é, se a gente
conseguir, à risca trazendo na regional, eu digo, ela vai complicando mais, então a representação é
fundamental nessa hora. Ok? Marcelo (Cref9) Ok. Conselheira Sueli pediu a palavra e a gente vai
encaminhar. Sueli  (Cress)  Seguindo  essa  proposta  do  Amauri,  eu  também  faço  parte  desta
comissão, eu gostaria de sugerir que esse esqueleto que nós já temos do regimento interno, do
regulamento,  desculpe,  do  regulamento  da  conferência,  fosse  disponibilizado  para  todos
conselheiros e conselheiras e que quem tenha sugestões ou dúvidas, pudesse estar encaminhando
daí  pra  nossa comissão,  se o Amauri  e os outros  companheiros da comissão  Amauri  (Aneps)
exatamente  isso.  Exatamente  isso,  Marcelo  e  Sueli.  Exatamente  isso  que  estamos  propondo.
Marcelo  (Cref9) Disponibilizar  o  documento,  a  Secretaria  Executiva  pode  disponibilizar  sem
problema nenhum, pros conselheiros. Agora preciso saber, qual encaminhamento que a comissão tá
pedindo? Só formalizar essa (interrupção de outro microfone aberto) Amauri (Aneps) indicativo da
realização  da  quinta Sueli  (Cress) neste  momento  é  aprovação  da  resolução  que  convoca  a
conferência.  Marcelo  (Cref9) Então  assim Palmira  (Defipar) Marcelo,  seria  a  convocação  da
realização da quinta conferência de saúde mental, a se realiza no Estado do Paraná no mês de abril,
a data a ser informada posteriormente a todos os municípios que teriam as suas pré conferências
efetivadas no regime regional e que a resolução vai ser informada ainda no decorrer do ano a todos
municípios.  É isso  que tem que estar  passando,  porquê? Porque nós já  estamos;  porque esse
documento da convocatória nacional veio pros conselhos dia trinta e um de agosto, pros conselhos
estaduais, e nós recebemos essa convocatória, nós comissão, recebemos esse documento ou esse
trabalho, na semana passada, sexta feira. Então esse documento, o nosso tempo foi muito curto pra
nós estarmos elaborando, nós já estamos atrasados, nós precisamos fazer, os municípios precisam,
o Estado precisa fazer. Nós já estamos super atrasados. Então nós precisamos convocar a quinta
conferência de saúde mental dentro do Estado do Paraná. É essa a aprovação que nós temos que
fazer. Marcelo (Cref9) Ok, o Mauricio pediu a palavra, depois então eu vou pedir pra que a comissão
faça os encaminhamentos necessários aqui. Mauricio (CRP) Só também queria complementar que
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apesar do pouco tempo, eu acho que a gente fez um bom trabalho, eu faço uma avaliação muito
positiva desse regimento. Concordo que a gente, que todo plenário possa mandar sugestões pra
gente,  mas com exceção da definição do ajuste  das datas,  eu vejo esse regimento com muita
qualidade pra realizar uma excelente conferência paranaense. Então acho que assim, se a Mesa
tiver sugestões pra gente não encavalar com nenhuma outra programação, a questão das datas
ajudaria a gente poder definir já hoje, se a gente pudesse ter a data pra etapa estadual, a gente
consegue ajudar  os  municípios  e  as  regiões  a  se organizarem.  O que  vocês  acham?  Marcelo
(Cref9) Só, então, parece que, a Secretaria Executiva falou que vocês fizeram uma resolução de
convocação, é isso? Então eu vou pedir pra que vocês apresentem o documento, vocês apresentam
o documento, fica mais fácil pra que todos possam Amauri (Aneps) Está com o Mauricio do CES,
Marcelo. E assim, acho que o Abreu também acompanhou uma de nossas reuniões e pode nos
ajudar também, mas como o (falhas no áudio) também coloca (falhas no áudio) muito em cima do
grito e aqui a gente não vai puxar esse assunto mas a gente precisa entender que a (falhas no
áudio) de comunicação junto ao Conselho Estadual, vindo do Nacional, nós precisamos questionar
isso futuramente, porque não tá muito bom e a gente acaba tendo essa dificuldade que estamos
tendo (falhas no áudio) dia primeiro começa a remota já, então a gente vai ter que conversar mais lá
na frente. Mas, o que o Mauricio coloca sobre a questão do produto, entendendo como a maneira, o
tempo,  o  período, (trecho  incompreensível)  a  gente  consegue  sim  enviar  a  todos  e  ter  essa
compreensão de que entendendo que é muito melhor vários saberes aglutinados e é isso. Marcelo
(Cref9) Então vou pedir que o coordenador ou o relator da comissão organizadora faça leitura da
resolução que foi proposta e daí a gente vai discutir  em cima da resolução ali. Amauri (Aneps)
Mauricio, na condição de relator, por gentileza, faça a leitura pra todos nós, é possível?  Marcelo
(Cref9) Pra gente deixar registrado em ata o que a gente tá aprovando. Senão a gente fala que tá
aprovando um negócio e não tem o documento. Faz a leitura do documento, fica registrado em ata
pra depois não houver questionamentos de que foi aprovado “a” e a resolução fala “b”. Obrigado,
Amauri. Amauri (Aneps) E assim, só vou lembrar que esta resolução tá com a data equivocada, da
de hoje. Vamos lá, Mauricio, relator, por gentileza. Mauricio (CRP) Só um minutinho, por favor, vou
abrir aqui. Bom, eu posso ler do, posso, acho que é mais fácil se eu puder já ler aqui da visualização
de tela, pode ser?  Marcelo (Cref9) Sim, porque é o mesmo, eu acho. Mauricio (CRP) Então, o
Conselho Estadual de Saúde do Paraná, regulamentado conforme o disposto no inciso três do artigo
um meia nove da Constituição Estadual e do artigo primeiro da lei federal número oito mil cento e
quarenta e dois de vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa, pela lei estadual número
dez mil novecentos e treze de quatro de outubro de mil novecentos e noventa e quatro, no uso de
sua competência regimental, conferida pelo artigo quinto, reunido na reunião número duzentos e
noventa ordinária do dia  vinte  e seis de novembro de dois  mil  e  vinte  e um, resolve aprovar  a
convocação da quinta conferência estadual de saúde, aprovar o indicativo de data para a realização
da quinta conferência estadual de saúde mental de vinte e sete a vinte e oito de abril de dois mil e
vinte e dois.  Curitiba, aí a data;  Marcelo Hagebock presidente do Conselho Estadual de Saúde,
homólogo  a  resolução  CES Paraná,  número  xis  xis  ano  dois  mil  e  vinte e  um,  nos  termos do
parágrafo segundo artigo primeiro da lei federal oito mil cento e quarenta e dois de vinte  oito de
dezembro de mil novecentos e noventa, Beto Preto Secretário de Estado da Saúde. Marcelo (Cref9)
Ok,  assim  fica  mais  fácil.  Então  só  fazendo  algumas  correções.  Reunião  dia  vinte  e  cinco  de
novembro, que é hoje Amauri (Aneps) Perfeito. Marcelo (Cref9) A data de vinte e sete e vinte e oito
de abril a gente precisa repensar essa data, que é a data que bate com as comissões e com o Pleno
do Conselho Palmira (Defipar) Coloca só o indicativo para o mês de abril, Marcelo, porque depois
pode ser qualquer data. Depois você só coloca a data, né? O dia, depois.  Marcelo (Cref9) É isso
que eu ia encaminhar mas vocês não deixam eu terminar a frase. Conforme a Palmira tinha colocado
antes, pra deixar aberto o mês de abril, que daí na data que sair no regulamento, sai com a data já
definida desse evento, dessa conferência e aí só fazer a correção, inclusão dos nomes aí de quem
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vai assinar, meu nome, depois a Secretaria Executiva vai conferir e corrige o nome do Secretário que
tá  só  como Beto  Preto,  mas é  Carlos  Alberto,  e  a  gente  depois  faz  as  devidas  correções  via
Secretaria Executiva. Em discussão sobre a resolução. Alguém quer fazer um comentário a mais?
Não havendo inscrições, pra gente não delongar muito já tamo no final do nosso horário, pra gente
poder aprovar, vou colocar em votação. Os favoráveis à aprovação desta resolução, permaneçam
como estão;  contrários e abstenções registrem no bate papo.  Não havendo então nenhum voto
contrário nem abstenções,  aprovado por  unanimidade a resolução,  depois a Secretaria coloca o
número certinho, que convoca então a quinta conferência estadual de saúde mental. Quero registrar
aí o trabalho da comissão que se debruçou nos primeiros momentos sobre a documentação, vão ter
um trabalho  árduo  nos  próximos  dias,  semanas,  meses;  um prazo  bem curto  que  o  Conselho
Nacional estabeleceu, mas a gente entende que conseguiremos organizar esse evento e dar uma
boa  abertura  na  discussão  da  saúde  mental  aqui  no  Estado  do  Paraná.  E  aí  já  pra  alertar  a
comissão, os documentos que forem serem emanados, resoluções e demais documentos, tem que
trazer pra apreciação do Pleno pra poder registrar em ata e o Pleno poder registrar deliberação pela
aprovação  ou  sugerir  alterações  posteriores  também.  Mauricio,  da  comissão,  alguma  questão
pendente? Ah, a comissão precisa fazer o projeto, que vai definir também a questão orçamentária,
tem que começar a mexer com isso por causa do período de licitações pra que a gente tenha tempo
hábil  e  a  Secretaria  Executiva  possa  fazer  os  devidos  atos  legais  de  licitação  para  qualquer
necessidade  da  realização  do  evento.  Amauri  (Aneps) Marcelo,  perfeito.  Agradecemos  e
recordando que aquele envio do documento aos conselheiros e que nos envie uma data antes da
próxima reunião que estamos terminando dois mil e vinte e um, então precisamos estar com esse
documento antes da próxima reunião do Pleno, se houverem condições. Obrigado. Obrigado aos
parceiros da comissão e vamos que vamos, a saúde mental precisa sim ser trabalhada por todos
nós. Agradeço. Marcelo (Cref9) A Sueli pediu a palavra. Sueli (Cress) Marcelo, até vou perguntar, é
uma outra questão, não referente a esta comissão. Posso falar agora? Não? Marcelo (Cref9) Por
favor,  com a  palavra  conselheira. Sueli  (Cress) Nós  passamos o dia  reunidos,  estamos desde
ontem, mas é só pra destacar que hoje, vinte e cinco de novembro, é o dia internacional de luta
contra a violência à mulher.  Passamos o dia discutindo vários assuntos e acabamos não tendo
nenhum enfoque na data de hoje. Eu quero deixar registrado a importância desta data, onde setenta
por cento de todas as mulheres no planeta já sofreram ou sofrerão algum tipo de violência e em pelo
menos um momento de suas vidas, independente da nacionalidade, cultura, religião ou condição
social.  Movimentos  de  mulheres,  na  data  de  hoje,  aqui  em  Curitiba  e  Região  Metropolitana
realizaram uma atividade de distribuição de marmitas,  convocação de mulheres para doação de
sangue no Hemepar e mais uma caminhada que aconteceu hoje ao meio dia, eu não participei por
estar nessa reunião, mas foram as atividades que foram feitas hoje alusivas a essa data. Que a
gente possa  sonhar  com um futuro  sem violência  para mulheres,  para homens,  para crianças.
Obrigado. Marcelo (Cref9) Ok, Sueli, tá registrado. Só um pouquinho. Ta registrado o manifesto da
Sueli. Que nós não tenhamos essa data como marco, que tenhamos os trezentos e sessenta e cinco
dias no ano de combate a qualquer ato de violência,  seja contra mulher, contra homem, contra
população LGBT, contra gênero, contra qualquer tipo de discriminação. Que a gente possa viver
pacificamente em sociedade, sem preconceito, sem discriminação e principalmente sem qualquer
tipo de assédio ou violência. Mas está registrado a sua fala, que a gente possa sempre combater
com a força do bem qualquer tipo de discriminação, preconceito e atos de violência. Acho que o
Amauri pediu a palavra? Amauri (Aneps) Isso, Marcelo. Eu gostaria de estar registrando, primeiro
de dezembro, dezembro vermelho, de enfrentamento ao HIV, solidadriedade às pessoas que vivem
com o vírus HIV. O Paraná tem o recorte agora, na pandemia, bastante satisfatória, a gente fica
satisfeito em saber que nossa população não se fragilizou, os serviços não cessaram, as pessoas
continuaram fazendo adesões,  então  a  gente  tem algumas coisas  assim pra comemorar  nesse
campo. Mas precisamos registrar que esse dia primeiro de dezembro nos traz a solidariedade às
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pessoas  que  vivem ou  convivem ou  que  também já  não  estão  mais  entre  nós  vitimados  pelo
HIV/Aids.  A  gente  precisa  lembrar,  próxima  reunião  já  aconteceu  o  primeiro  de  dezembro.  Os
municípios, vários estão tomando algumas ações, algumas atividades e a sociedade civil também
tem feito algumas propostas, não só no dia mas enquanto semana, a gente precisa registrar essas
questãos também do dezembro vermelho.  Obrigado.  Marcelo (Cref9) Ta registrado,  conselheiro
Amauri. Conselheira Silmara também comentou ali no bate papo. E, a expectativa que ano que vem
a gente consiga retomar muitas ações desse Conselho com a retomada das reuniões presenciais,
com a retomada das atividades e da sociedade de uma maneira geral. Que a gente possa voltara ter
uma vida mais perto daquela normalidade que a gente tava acostumado antes dessa pandemia e a
gente conseguir também fazer ações e eventos em promoção da saúde, prevenção de doenças e
apoio  também  aos  eventos  das  demais  entidades,  fazer  eventos  alusivos  a  algumas  datas
comemorativas e a gente poder dar, se não o Conselho Estadual organizando porque daí a gente
tem uma particularidade do deslocamento, mas a gente de repente apoiar as ações nos municípios e
aos conselhos municipais e  a gente estar  participar  junto dos municípios que é onde as coisas
realmente acontecem, é lá nas bases, nos municípios que as pessoas moram, residem e as ações
tem que acontecer. Que a gente de repente possa ter essa aproximação com as entidades, com os
conselhos municipais pra voltar a poder organizar algumas atividades que prevaleçam na saúde e no
atendimento à população, na melhora da qualidade do serviço, das ações e do atendimento aos
nossos usuários e usuárias do SUS Brasil, do SUS Paraná e do SUS municipal; Bom pessoal, mais
algum informe? Não havendo mais nenhum informe Malu (Assempa) Presidente, parabéns quando
você fala que nós temos que trabalhar no nosso município, porque tem muitos conselheiros aí que
os municípios nem sabem que estão no Conselho Estadual, que é lamentável. Mas vamos cuidar
dos nossos municípios trabalhando, o senhor falou uma coisa muito séria, né Silmara? Porque é no
município que acontece as coisas e tamo firme aí ajudando os nossos municípios, né Silmara? Né
presidente? Vamos lutar nos nossos conselhos municipais e daí a gente traz pro Estadual. Parabéns
pela  tua  fala,  presidente.  Marcelo  (Cref9) Ok,  obrigado,  Malu.  Bom  pessoal,  pontualmente
dezessete  horas e  trinta  minutos,  mais  pontual  que  isso  só o  Conselho Estadual  de Saúde do
Paraná. Brincadeiras à parte, quero agradecer a participação de todos e todas; as contribuições;
agradecer que a gente conseguiu vencer a pauta no horário, a gente já prerrogativa de discutir na
Mesa da prorrogação até as dezessete e trinta e conseguimos vencer. Temos uma reunião daqui
três  semanas,  então  temos um tempinho  mais  curto  agora,  mas espero que  seja  uma reunião
produtiva como foi hoje, pacífica, que a gente possa fazer debate de ideias, de opiniões e a gente
fechar o nosso ano com chave de ouro, que a nossa pauta seja vencida, não seja talvez uma pauta
tão  extensa,  mas  que  seja  bastante  produtiva.  Quero  agradecer  a  contribuição  da  Secretaria
Executiva, que não mede esforços pra que as reuniões aqui aconteçam e a gente esteja no conforto,
sala, com água, com cafezinho. E, espero que a gente termine o nosso ano bem e se Deus quiser,
ano que vem a gente tenha um ano muito melhor que dois mil e vinte e um, mas a gente deixa essa
fala pra reunião do mês que vem. Obrigado a todos e todas. Comissão de saúde mental, bastante
trabalho  pra  vocês.  Comissão  do  regimento,  bastante  trabalho  pra  vocês.  Que  a  gente  possa
produzir documentos de excelência como o Paraná sempre fez. Bom resto de dia a todos, bom final
de semana. Até dias quatorze e quinze de dezembro, nos vemos nas comissões. Desculpa, quinze e
dezesseis de dezembro, nos veremos novamente nas comissões no Pleno pra encerrar o ano de
dois mil e vinte e um. Tchau, pessoal.  Fiquem com Deus.  O áudio e vídeo desta reunião estão
disponíveis  para  visualização  no  YouTube
(https://www.youtube.com/channel/UC9mXr9pmHvqJB4rdAvXxp1g),  bem  como  as  apresentações
feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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